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Večina francoskih socialističnih 
federacij za vstop v vlado

J E S E N  V G O R A H

Pariz, 8. nov. (Tanjug) D a­
nes je imelo še 7 socialistič­
nih federacij redne kongrese. 
Ena izmed njih se je  izjavila 
za udeležbo v vladi, pet za 
udeležbo ob določenih pogo­
jih, ena pa proti. Na ta način

Diplomatska kronika
Beograd, 8. nov. Predsednik 

republike Josip Broz Tito je 
sprejel danes ob 11.30 v Belem 
dvorcu novo imenovanega izred­
nega in pooblaščenega velepo­
slanika F LB.J v Borauniji Niko- 
kolo Vujanoviča, ki odbaja na 
novo dolžnost.

Beograd, 8. nov. (Tanjug).
Podpredsednik zveznega izvrš­
nega sveta Rodoljub Colako- 
vič je sprejel danes ob 11. uri 
na protokolarni obisk izredne­
ga in pooblaščenega velepo­
slanika Indije v  Beogradu g. 
Rajashwara DayalS.

Beograd, 8. nov. (Tanjug).
Novi perzijski izredni poslanik 
in pooblaščeni minister gosp. 
Mohsen Medhat je prispel da­
nes v Beograd. Na zemunskem 
letališču so ga sprejeli šef pro­
tokola državnega sekretariata 
za zunanje zadeve pooblaščeni 
minister Pavle Beljanski, od­
pravnik poslov perzijskega 
poslaništva v  Beogradu gosp. 
Djavad Sadre in prvi sekre- 
poslaništva g. Malek-MadanL

Etiopski vladar prispel
v Bonn
Haag, 8. nov. (AFP). Etiop­

ski cesar Haile Selassie je  s 
spremstvom davi prispel v 
Bonn. Po bivanju v  Zahodni 
Nemčiji bo obiskal skandinav­
ske države.

Na železniški postaji v  Bonnu 
sta sprejela etiopskega cesarja 
Haile Selassija, ki je prispel na 
uradni obisk, predsednik repub­
like Theodor Heuss in kancler 
dr. Konrad Adenauer s člani 
vlade.

se je  za brezpogojno udelež­
bo socialistov v vladi M end- 
desa-Francea izjavilo skupno 
10 federacij, za udeležbo s po­
gojem , da izdelajo skupni 
m aksimalni program vlade, 
13 federacij, proti sleherni 
udeležbi pa 6 federacij.

Navzlic izrednim kongresom 
federacij «ociol'istiane stranke v 
večini departmajev pa položaj 
glede udeležbe socialistov v vladi 
ni prav nič jasnejši, kot je bil. 
Rezultati, ki so do danes opoldne 
prispeli iz 22 federacij, kažejo, 
da je večina načelno za vstop v 
vlado, da pa vežejo vstop prav v

Novi izraelski poslanik 
v Beogradu
Beograd, 8. nov. (Tanjug). 

Davi je  prispel v  Beograd 
novi izredni poslanik in poob­
laščeni minister Izraela gosp. 
Auyjah Levavi. Na beograjski 
železniški postaji sta ga spre­
jela šef protokola državnega 
sekretariata za zunanje zade­
ve pooblaščeni minister Pavle 
Beljanski in odpravnik poslov 
izraelskega poslaništva v  Beo­
gradu g. Zwie Loker.

G. Levavi je  bil rojen leta 
1912. V diplomatsko službo je 
stopil 1948, takoj po ustano­
vitvi izraelske države. Eno le­
to je  bil ravnatelj oddelka za 
Vzhodno Evropo v  izraelskem 
ministrstvu za zunanje zadeve, 
nato pa do konca 1. 1950 svet­
nik izraelskega veleposlani­
štva v M oskvi V začetku L 
1952 je bil imenovan za po­
močnika generalnega direk­
torja ministrstva za zunanje 
zadeve.

Sporazum o plovbi 
po Donavi

Dunaj, 8. nor. (Tanjug). V sre­
do bo verjetno podpisan jugoslo- 
vansko-avstrijski sporazum o 
plovbi po Donavi. Sporazum bo 
urejeval pravne in tehnične pogoje 
plovbe ladij za posamezne države 
podpisnice v tistem delu toka, ki 
je na ozemlju druge države. Za 
podpis sporazuma je že vse pri­
pravljeno.

Številčno najmočnejših federacijah 
na sklenitev sporazuma med pred­
sednikom vlade Mendčs-Franeeom 
in socialističnimi prvaki glede iz­
vajanja socialističnega gospodar, 
sko-socialnega programa ter dolo­
čenega števila važnejših resorov V 
vladi.

Izredni kongres socialistične 
stranke, ki bo lCLdl 11. novembra,

se bo vsekakor izjavil za udeležbo 
socialistov v vladi, Vprašanje pa 
je, če bo za to postavil pogoje. 
Vse govori za drugo domnevo. 
Ni pa tudi izključeno, da bo na 
kongresu odločalo stališče tistih 
delegatov, ki bodo prišli brez do­
ločenih navodil in se bodo šele na 
kongresu odločili glede tega vpra­
šanja.

Posvetovanja predstavnikov 
italijanske vladne koalicije

Rim, 8. nov. (Tanjug). Pred­
sednik italijanske vlade je  po 
razgovora s socialno-demo- 
kratskinaa predstavnikoma 
Matteottijem in Rossijem o 
»mah krizi« sprejel sekretar­
ja krščansko-demokratske 
stranke Fanfanija. Krščansko- 
demokratsko vodstvo je, za­
vračajoč zahtevo po obnovi 
vlade, pripravljeno podpreti 
vlado pri izvedbi novih go­
spodarskih ukrepov.

Ustanovitev jugoslovan­
sko - italijanskega odbora 
za manjšinska vprašanja

Beograd, 8. nov. Jugoipres 
je  zvedel, da se bodo okoli 15. 
novembra začeli v Beogradu 

jugoslovansko-italijanski raz­
govori o  ustanovitvi poseb­
nega manjšinskega odbora za 
manjšinska vprašanja, ki je  
bil določen s sporazumom o 
tržaškem vprašanju. Razgo­
vori morajo utrditi 'predpise 
za sodelovanje tega odbora. 
Na osnovi posebnega statuta, 
ki je bil priložen memoran­
dumu o soglasnosti, podpisa­
nim 5. oktobra v Londonu, se 
tudi vprašanje jugoslovansko- 

itali jenskega odbora ob Ib
kuje v cilju pomoči in kon- 
sultiranja dveh vlad o pro­
blemih, ki so nerešeni pri 
zaščiti jugoslovanske narod­
nostne skupine na področju, 
ki je  pripadlo pod italijansko 
upravo, in italijanske narod­
nostne sknpine na področju 
pod jugoslovansko upravo.

V krščansko-demokratskih 
krogih so s posebnim zado­
voljstvom sprejeli izjavo so­
cialnih demokratov, da načela 
štiristrankarske koalicije ni 
mogoče spremeniti, ker je 
edino mogoča oblika za se­
stavo vlade.

Jutri bo, kakor pričakujejo, 
Scelba poklical na sestanek 
tajnike vseh strank vladne 
koalicije in se z njimi dokonč­
no dogovoril o uknepih, ki 
bodo potrebni v  zvezi z zahte­
vami soeialno-demokratskega 
vodstva.

Vodja republikanske stran­
ke Lamalfa je  izjavil, da nje­
gova stranka podpira zahteve 
socialnih demokratov, ker je 
podobno zahtevala od vlade 
sama že prej. Po mnenju re­
publikancev mora vlada zla­
sti razčleniti svoje stališče do 
agrarne reforme, obnove dr­
žavne industrije in brezposel­
nosti.

Splkova skupina s Slemena (Foto H3nfl^

Predlog družbenega plana 
FUU za leto 1 9 5 9

Ugoden odmev
London, 8. nov. (Tanjug) 

Uradni britanski predstavnik 
v Londonu je danes pozdra­
vili sklep jugoslovanske in 
italijanske vlade o povišanju 
diplomatskih predstavništev 
v veleposlaništva. Pripomnil 
je, da je  ta sklep »nadaljnji 
dokaz obojestranskih želja za 
zboljšanje medsebojnih zvez, 
kar britanska vlada lahko sa­
mo pozdravi«.

pred odboroma za gospodarstvo zvezne 
ljudske skupščine

Beograd, 8. nov. — V zveznem izvršnem svetu 
predvidevajo, da bosta skupščinska gospodarska od­
bora sprejela predlog družbenega plana FLRJ za leto 
1955 v drugi polovici, vsekakor pa do konca tega 
meseca.

V skupščinskih krogih so prvotno —  kot smo po­
ročali — predvidevali, da bo zvezni izvršni svet po­
slal skupščini svoj predlog plana že okoli 10. oktobra. 
Toda problemi v  zvezi z izdelavo predloga družbe­
nega plana (gospodarski odbori so razpravljali le o 
načrtu družbenega plana, ki ga je  Izdelal zvezni za­
vod za gospodarsko planiranje in ki ni povsem od­
razil politike zveznega izvršnega sveta) so zahtevali 
obširnejšo in mnogo bolj vsestransko razpravo, ka­
kor so prvotno predvidevali.

Razprave v  zvezi s predlo­
gom družbenega plana za na­
slednje leto v  zveznem izvrš­
nem svetu so bile vezane (ne­
katere še niso zaključene) 
predvsem m  nekatera najvaž­

nejša vprašanja našega go­
spodarskega planiranja.

Eno od teh vprašanj je bilo 
vprašanje proizvodnje in bilan­
ce električne energije. Znano 
je, da je  pododbor gospodar-

PEEDL0G ZVEZNEGA IZVRŠNEGA SVETA

za kritje Izgub pasivnih
železniških in transportnih podjetij

BEOGRAD, 8. nov. (Od na­
šega dopisnika) Zvezni izvršni 
svet je danes dostavil zvezni 
ljudski skupščini predlog od­
ločbe o spremembah in dopol­
nitvah zveznega družbenega 
plana za letošnje leto, ki se 
nanašajo na višino sredstev, 
ki jih železniška transportna 
podjetja vplačujejo v  razne 
sklade.

Železniška transportna pod­
jetja so sedaj vplačevala 71°/« 
ustvarjenega dobička v  sklad 
za kritje izgub pasivnih želez­
niških transportnih podjetij, 
oziroma v  investicijske sklade 
skupnosti za vsako podjetje.

Dosedanja izvršitev plana 
prevoza kaže, da bodo izgube 
pasivnih transportnih podjetij 
za 946 milijonov dinarjev več­
je, kakor so računali, ker so 
elementarne nesreče prizadele 
železnicam veliko škodo. Na 
drugi strani pa se je tudi po­
kazalo, da tudi aktivna želez­
niška transportna podjetja ne

Pomoč prizadetim 
ob poplavah Donave
BEOGRAD, 8. nov. Jugopres 

je  zvedel, da bo dobil jugoslo­
vanski Rdeči križ iz Združenih 
držav Amerike preko Medna­
rodnega Rdečega križa pomoč 
In to 10.000 ton pšenice in 750 
ton masla v vrednosti nad 
2 milijona dolarjev. Te koli­
čine hrane so namenjene kra­
jem, ki so jih prizadele letoš­
nje poplave Donave. Pomoć 
bodo delile organizacije jugo­
slovanskega Rdečega križa. 
Pričakujemo, da bo v  začetka 
decembra prispela na' Reko 
prva ladja, ostale količine pa 
bodo dobavljene do konca tega 
leta.

bodo mogla doseči planiranega 
dobička. Zato je nujno, pove­
čati odstotek,ki ga morajo ak­
tivna železniška transportna 
podjetja vplačevati v  ome­
njeni sklad, da bi se pokrile 
izgube deficitnih podjetij in 
zagotovile najbolj potrebne 
investicije.

Zvezni izvršni svet zato 
predlaga, da se družbeni plan 
za letošnje leto spremeni na 
ta načSn, da aktivna trans­
portna podjetja ne vplačujejo 
od svojega dobička v  omenjeni 
sklad le 71V«, temveč 90V». S 
sredstvi, ki bi bila dobljena

na ta način, bodo predvsem 
krite predvidene izgube pasiv­
nih železniških podjetij, ostala 
sredstva pa bodo uporabljena 
za najnujnejše investicije. 
Tudi na ta način bo mogoče 
doseči le 2 milijardi 250 mili­
jonov dinarjev investicijskih 
sredstev, medtem ko je  bila ta 
vsota planirana na 2 milijardi 
700 milijonov dinarjev. Zvezni 
izvršni svet kljub temu sma­
tra, da mora aktivnim železni­
škim transportnim podjetjem 
ostati 10°/« doseženega dobič­
ka, ker drugače ne bi bila sti­
mulirana za svoje delo. M. P.

Nov prehod čez
jugoslovansko-avstrijsko
mejo

M aribor, 8. nov. Ob prisot­
nosti okrajnega glavarja iz 
Velikovca g. dr. Hansa W ag- 
nerja in podpredsednika 
okrajnega ljudskega odbora 
v Slovenjem Gradcu Joška 
Slaviča so v soboto odprli na 
Holmcu pri Prevaljah med­
narodni blok za osebni in to­
vorni cestni promet med obe­
ma državama. Otvoritev tega 
bloka, ki je bil doslej odprt 
le za dvolastniški promet, je  
z veseljem  pozdravilo pred­
vsem prebivalstvo Zgornje 
Mežiške doline, ki se je  pri 
dosedanjih potovanjih v Av­
strijo moralo obvezno poslu­
ževati obmejnega prehoda na 
Viču pri Dravogradu.

- jp -

IZ ODBORA ZL ORGANIZACIJO OBLASTI IN UPRAVE

Razprave o načrtu zakona 
o vojaških sodiščih
Predlog za izpremembo čl. 14 zakona o 
pravnem položaju verskih skupnosti

V septembru smo dosegli 
najveejo proizvodnjo

Najbolj se |e povečala proizvodnja živilske 
industrije, za njo pa elektroindustrije, 
usnjarske industrije in industrije gumija ter 
lesne industrije in tekstilne industrije

VREME
Vremenska napoved za torek:

Pretežno oblačno vreme z vmes­
nimi razjasnitvami v severni In 
osrednji Sloveniji, v južnem In 
zahodnem delu pa bo nekaj 
Gavin. Temperatura ponoči 
<10-6, čez dan od 9 do IS

skaj pa-

Beograd, 8. nov. (Tanjug). Ju­
goslovanska industrija (brez vo­
jaške in filmske industrije ter 
ladjedelništva) je proizvedla v 
septembru več blaga, kakor v 
kateremkoli drugem meseca le­
tošnjega leta. Indeks proizvodnje 
se je povečal od 85 v januarju 
na 128 v septembra, kar pomeni 
v odnosa na avgnst povečanje za 
12•/• oziroma 25*/* v odnosa na 
proizvodnjo v lanskem septem­
bra. Te podatke je danes objavil 
»Indeks«, ki ga mesečno izdaja 
zvezni zavod za statistiko in evi­
denco.

Analiza kaže, da se je najbolj 
povečala proizvodnja v  industriji 
Makedonije, ki ji sledijo Crna 
gora, Hrvatska ter Bosna in 
Hercegovina, medtem ko je bila 
septembra proizvodnja v Slove­
niji za 13*/* pod splošnim in­
deksom.

Po posameznih skupinah pro­
izvodov Je bilo zaznamovano 
največje povečanje proizvodnje 
pri otroškem blaga in sicer 4J

odstotkov, medtem ko Je odsto­
tek povečanja proizvodnje ma­
teriala za reprodukcijo znašal 23 
odstotkov, orodja in strojev pa 
8 odstotkov.

Podatki o proizvodnji posa­
meznih panog kažejo, da je ži­
vilska industrija povečala pro­
izvodnjo v septembru v odnosu 
na prejšnji mesec za 83'/», kar 
je hkrati tudi največji odstotek 
povečanja proizvodnje po posa­
meznih panogah. Na to poveča­
nje proizvodnje je vplivala pred­
vsem povečana proizvodnja slad­
korja in še nekaterih drugih ži­
vilskih izdelkov.

Občutno povečanje proizvod­
nje je dosegla tudi elektroindu­
strija (35*/*), usnjarska industri­
ja in industrija gumija (14*/*), 
lesna industrija (13*/*), tekstilna 
Industrija (12*/.) itd. Živilska In­
dustrija je proizvedla med dru­
gim 1.785 ton jedilnega rastlin­
skega olja ter 34.125 ton več 
sladkorja kakor v mesecu avgu­
stu. Usnjarska in gumarska in­

dustrija sta izdelali 44.000 parov 
več obutve, tekstilna industrija 
pa 1,724.000 kvadr. metrov več 
bombažnih tkanin in 90.000 kva­
dratnih metrov tkanin iz umetne 
svile ter prav toliko iz volne, 
kakor v mesecu avgustu.

Jugoslovanska razstava 
v Bombaju

New Nelhi, 8. nov. (Tanjug) 
Sinoči so v Bombaju odprli 
razstavo fotografij, posvečeno 
Jugoslovanski ljudski armadi, 
osvoboditvi Jugoslavije in po­
vojni graditvi. Ob tej prilož­
nosti je  svetnik jugoslovan­
skega veleposlaništva Cedo- 
mir Minderovič dejal, da je 
namen razstave krepitev pri­
jateljskih zvez med obema dr­
žavama s spoznavanjem zgo­
dovine bojev jugoslovanskih 
narodov. Izrazil je  prepriča­
nje, da bo 200 razstavljenih 
slik podalo namen bojev ju - 
goslovanskeh narodov: osvo­
boditev človeka v polnem 
smislu besede, kar je  tudi naj­
bolj pomemben motiv jugo­
slovanske umetnosti. Razsta­
vo bodo kasneje prenesli v 
New Delhi in Kalkuto.

Beograd, 8. nov. (Od našega 
dopisnika) Odbor za organiza­
cijo oblasti in upravo zvezne 
ljudske skupščine je danes po­
poldne določil za svoj dnevni 
red proučevanje načrta zako­
na o vojaških sodoščih, ki ga 
je izdelal državni sekretariat 
za narodno obrambo, predlog 
za izpremembo ČL 14 zakona 
o pravnem položaju verskih 
skupnosti, ki ga je izdelal 
ljudski poslanec Ac m Herce­
govac iz LR Bosne in Her­
cegovine. Odbor bo pozneje v 
svoj dnevni red vnesel brž­
kone tudi načrt zakona o jav­
nem tožilstvu.

Po krajši načelni razpravi o 
načrtu zakona o vojaških so­
diščih, v  kateri ni bilo bistve­
nih pripomb, je  odbor prešel 
na proučevanje podrobnosti 
načrta zakona o vojaških so­
diščih.

Odbor je brez večjih izpre- 
memb v  načelu sprejel I. po­
glavje načrta zakona o voja­
ških sodiščih, ki vsebuje 
splošne določbe, in nato pre­
šel na proučevanje II. po­
glavja, ki govori o pristojno­
sti vojaških sodišč.

V predlogu za izpremembo 
ČL 14 zakona o verskih skup­
nostih predlaga ljudski posla­
nec Adem Hercegovac, da se 
krst in obrezovanje otrok lah­
ko izvrši samo v  primeru, če 
sta s tem soglasna oba rodi­
telja. Doslej je  za to zadosto­
val pristanek enega roditelja, 
pri čemer se je pokazalo, da se 
zlasti žene na podeželju zavze­
majo za te reakcionarne ver­
ske obrede. Možje, ki so po 
pravilu naprednejši, se temu 
upirajo, imajo pa pri tem proti 
sebi zakon, ki določa, da za­
dostuje za krstitev in obrezo­
vanje pristanek samo enega 
roditelja. Na ta * način ima 
drugače načelno pravilno sta­
lišče zakona o  enakopravnosti 
obeh spolov v  praksi negativ­
ne posledice, kar poslanec

Hercegovac hoče odpraviti s 
svojim predlogom za izpre­
membo či. 14 zakona o verskih 
skupnostih. M. P.

skega odbora zbora proizva­
jalcev proučil to vprašanje po 
zaključeni razpravi o načrtu 
družbenega plana za prihodnjo 
leto. Pododbor je  zveznemu 
izvršnemu svetu predložil ne­
kaj sugestij in rešitev v  zvezi 
s tem vprašanjem, ki jih je 
zvezni izvršni svet proučil.

Tudi vprašanje premogovne 
industrije so morali temeljito 
proučiti. Pokazalo se je, da so 
potrebe po premogu izredno 
velike in da je potrebna večja 
proizvodnja, kakor so prvotno« 
računali Večja proizvodnja? 
pa zahteva seveda tudi pove-S 
čane investicije.

Isti problem  —  povečanje 
investicij — je  prevladovati 
tudi pri proučevanju našega 
transporta. Pokazalo se je, da 
je za vzdrževanje in zboljša­
nje našega železniškega voz-« 
nega parka potrebno več sred­
stev, kakor je bilo prvotno 
predvideno.

Delno se je  isti problem po­
kazal tudi pri razpravi o po­
ljedelstvu. V  zvezi s to, takO 
važno panogo našega gospo­
darstva, je bilo govora tudi O 
gospodarskih instrumentih.

Vsekakor mnogo bolj kom­
plicirano pa je bilo vprašanja 
razdelitve dohodkov. Tudi tu  
so bila potrebna nova prouče­
vanja tega problema, ki še n i­
so zaključena.

Rezultati teh razprav in pro­
učevanj bodo seveda dostopni 
šele, ko bo zvezni izvršni svet 
poslal svoj predlog družbene­
ga plana za naslednje leto V 
proučitev ostalim odboronj 
zveznega izvršnega sveta.

M. P. j

Pripravljajo se nove 
konvencije z Avstrijo

Beograd, 8. nov. Danes po­
poldne je odpotovala iz Beo­
grada na Dunaj posebna de­
legacija Jugoslavije, ki se bo 
pogajala z zastopniki avstrij­
ske vlade o raznih vprašanjih, 
ki so bila načeta v  času iz­
menjave obiskov zunanjih mi­
nistrov obeh držav v  Beogra­
du in na Dunaju. Razpravljali 
bodo o konvencijah o pravni 
pomoči, o konzularni službi, o 
režimu na reki Muri in o  sta­
tutu bodoče mešane komisije 
za probleme Mure, nadalje o 
veterinarski konvenciji in o 
turističnem avtobusnem pro­
metu med Jugoslavijo in Av­
strijo.

Vodja jugoslovanske dele­
gacije pri teh pogajanjih, ki 
se bodo začela 10. novembra, 
državni svetnik dr. Milan Bar- 
toš, je  izjavil, da pomenijo za­
deve, ki jih bodo obravnavali 
na Dunaju, delno izpolnitev 
programa, določenega ob obi­
sku državnega sekretarja za 
zunanje zadeve Koče Popovi­
ča lani meseca novembra na 
Dunaju. Pravna konferenca na 
Dunaju, je dejal dr. Bartoš. 
pomeni dejansko tudi nada­
ljevanje junijskih pogajanj v 
Beogradu, ko je bilo likvidi­
ranih več vprašanj ter je  bila 
sklenjena konvencija o Dra­
vi, o poštnem prometu, o  in­
dustrijski lastnini in nekate­
rih železniških zadevah. Te­
daj je bila tudi parafirana 
konvencija o  socialnem zava­
rovanju.

Vse to delo, je nadaljeval dr. 
Bartoš, pomeni prizadevanje 
obeh držav, da bi se normalizi­
rali medsebojni odnošaji in da

bi se čimprej uredile zadeve, k| 
so bile že pred vojno urejena! 
med obema državama. Izmeti 
teh problemov so bila za sedaj 
izbrana vprašanja, glede kate­
rih so v diplomatsikih sporazu­
mih največ napredovali, tako da 
se na bližnjih pogajanjih n« 
pričakujejo velika nesoglasja* 
niti zavlačevanja.

Dr. Bartoš je nadalje dejal, 
da bosta prijateljsko ozračje in 
pismena izmenjava naziranj o 
teh- zadevah omogočila naglo in 
pozitivno zaključitev razgovorov* 
ki ne bo koristna le za nadalj­
nji razvoj normalnih od noša je /  
obeh držav, temveč tudi v obo­
jestransko korist državljanov 
tko Jugoslavije kakor Avstrije, 
Dr. Bartoš je gristavil, da sicer 
obstoje nekatera sporna vpraša­
nja, izrazil pa je upanje, da se 
bo našel z medsebojnim popu­
ščanjem pri njihovem prouče­
vanju primeren kompromis.

SEJA ODBORA ZA ZDRAV­
STVO IN SOCIALNO POLI­
TIKO REPUBLIŠKEGA ZBORA 
l ju d sk e  sk u p šč in e  lr s  

Predsednik odbora za zdravstvu 
tn socialno politiko republiškega 
zbora Ljudske skupščine LH3 
sklicuje 5. sejo odbora za petek 
12. novembra 1954 ob 10. ud v  
prostorih Ljudske skupščine LRS 
v Ljubljani, Trg revolucije.

Predlog dnevnega reda: 1. raz­
prava o Izvrševanju investicij, o 
spremembah in predlogih za leto 
1955. — 2. Razprava o osnutku za­
kona o  zdravstvenih postajah V 
gospodarskih organizacijah (obrat­
nih ambulantah). — S. RacpraWa 
o osnutku zakona o zobozdrav­
stveni službi. — 4. Razno.

Iz tajništva
Ljudske skupščine LRS,



KAKŠEN JE PBEDLOG INICIATIVNEGA ODBOBA OLO IN MLO LJUBLJANE ZA

ustanovitev komun v
Ljubljana, 8. nor. Dane* popoldne Je bila okrajna

konferenca aktiva SZDL, ljudskih poslancev ln članov 
rajonskih komitejev Zveze komunistov Ljubljane. Kon­
ferenca je razpravljala o predlogu Iniciativnega odbora 
okrajnega in MLO Ljubljane za formiranje komun na 
področju ljubljanskega bazena. Predloge iniciativnega 
odbora je podal predsednik MLO dr. Marjan Dermastia.

'linhhanskpiri bazenu’  Kal "ra,|i° v železarni Ravne IjUDijansK oaz . Q znî an|u cen svojih proizvodov

Uvodoma je dr. Dermastia 
omenil lanskoletno razpravo o 
ustanovitvi občin na področju 
mesta in dejal, da je šlo tedaj 
za ustanovitev občin, ki bi do­
bile del administrativnega od­
ločanja ter ukrepanja, ne bi 
pa mogle vplivati na material­
ni razvoj svojih predelov, za­
radi česar bi bila taka razde­
litev Ljubljane izrazito admini­
strativna in samo vračanja na 
staro rajonsko. To pa pred le­
tom dni ni bilo več mogoče, saj 
je demokratični razvoj že tedaj 
prešel tiste oblike, ki so bile 
predlagane in je zaradi tega 
bilo ugotovljeno, da je treba 
nujno razmišljati o takih orga­
nih. ki bi z gotovimi material­
nimi pravicami lahko razvijali 
široko demokratično delo ln 
sproščali iniciativo volivcev.

Predsednik dr. Dermastia je 
navedel tri razdobja celotnega 
razpravljanja v iniciativnem 
odbora. Razprava o organizaciji 
komun na področju okraja 
Ljubljana-okolica je bila kmalu 
končana. Iniciativni odbor je 
prišel do zaključka, da bi bili 
sedeži komun na Vrhniki, v 
Medvodah, Domžalah, Litiji, 
Grosuplju in Polju. Na drugi 
strani pa je nastalo več pro­
blemov, ko se je začelo raz­
pravljati o praktični povezavi 
mesta z okolico. Najprej se je 
pojavilo vprašanje barjanskega 
in dolomitskega konca. Razpra­
va je pokazala, da bi bilo težko 
in praktično skoraj nemogoče 
na pameten način rešiti vpraša­
nje komun na tem področju, če 
ne bi teh področij istočasno po­
vezali z mestnimi predeli in 
ustvarili enotno zaokroženo go­
spodarsko celoto. Iniciativni 
odbor je ugotovil, da bi bilo 
naibolje. če bi povezali zahodni 
del tega predela z Vičem v 
enotno komuno, vzhodni del 
barjanskega predela za s Škof­
ljico, Rudnikom in Rakovnikom 
zopet v enotno gospodarsko 
celoto.

V razpravi o neposrednem
povezovanju Ljubljane z oko­
lico je bil odbor mnenja, da bi 
bilo pametno, da se širšo oko­
lico priključi mestu. Od tega 
začetnega koncepta pa je hitro 
odstopil, posebno ker je bil 
mnenja, da zlasti z gospodar­
skega vidika ne bi vseh silnic, 
ki so bile obrnjene proti cen­
tru. obraili napram nerazvitej­
ši okolici, marveč bi podreje­
nost okolice še bolj okrepili. 
Na drugi strani pa je bilo ja­
sno, da bi tak način formiranja 
»velike Ljubljane« v demokra-

Novi rektor zagrebškega 
vseučilišča
Zagreb, 8. nov. Za novega 

rektorja vseučilišča v Zagrebu 
je bil izvoljen ob koncu prve 
s-kupščine vseučilišča dr. Hrvoje 
Ivekovič, redni profesor farma­
cevtske fakultete v Zagrebu. 
Doslej je bil štirikrat dekan te 
fakultete. Za prorektorja so iz­
volili dosedanjega rektorja dr. 
2eljka Markoviča. M. B.

Novi predsednik sveta za
prosvete, znanost in 
kulturo Hrvatske
Zagreb, 8. nov. Izvršni svet 

Sabora Hrvatske je sklenil, da 
se namesto umrlega dr. Josipa 
Škaviča postavi za predsednika 
sveta za prosveto, znanost in 
kulturo Hrvatske Mika Spiljak, 
član CK ZK Hrvatske. M. B.

ličnem pogledu predstavljal sa­
mo krepitev centralizma in cen­
tralnega aparata. Zato je bil 
koncept »velike Ljubljane« od­
klonjen. Povezava mesta z oko­
lico pa je ostala odprta. Odbor 
je bil'mnenja, da bi razen na 
tistih področjih, na katerih je 
lahko ustanoviti samostojne ko­
mune, nastala na ostalem pre­
delu ena sama komuna s poseb­
no vlogo krajevnih svetov. V 
nadaljnji razpravi pa je bilo 
ugotovljeno, da zaradi pomanj­
kanja materialne osnovne kra­
jevni sveti ne bi mogli odigrati 
tiste vloge, kakršno imajo lahko 
samostojne komune. Prav tako 
pa se je pokazalo, da bo celotna 
zveza komun imela približno 
31 milijard narodnega dohodka, 
Ljubljana sama pa 17 milijard, 
kar bi lahko imelo za posledi­
co, da bi pod takimi pogoji ne 
odstranili nasprotij med me­
stom in vasjo, marveč bi se la­
hko to nasprotje še potenciralo.

V razpravi o tem vprašanju 
Je nastopila tretja in zaključna 
faza, v kateri je bil izdelan 
predlog Iniciativnega odbora 
kot osnove za razpravo v obeh

ljudskih odborih. Ta predlog
predvideva ustanovitev komun 
Moste, Šiška, Posavje, Šentvid, 
Vič, Rakovnik, Polje ln Center.
Proti temu predlogu so bili 
nekateri prigovori, zlasti glede 
Centra, ki bi bil po novi raz­
delitvi Izrazito uradniški pre­
del. brez možnosti samostojnega 
življenja. Analize pa so poka­
zale, da bi na področju centra 
še vedno ostalo približno sedem 
milijard narodnega dohodka, 
kar bi znašalo rovprečno 150 
tisoč dinarjev na Prebivalca. V 
komuni Šiška bi bil ta dohodek 
zaradi Litostroja znatno višji, 
v komunah Vič, Rakovnik, Gro­
suplje pa bi znašal okoli 80.000 
dinarjev na prebivalca.

V drugem delu svojega poro­
čila je tov. Dermastia omenil 
nekatera vprašanja, Id se bodo 
prav gotovo pojavila v razpravi 
na terenu. Eno takih je urba- 
nlstičnl generalni načrt, zaradi 
katerega so nekateri tovariši 
bili mnenja, da bi razdelitev 
Ljubljane na komune vodila v 
anarhijo. Tl ugovori so, kot je 
dejal, hitro odpadli, ko se je 
ugotovilo, da sedanji, v grobih 
črtah postavljen generalni na­
črt že presega meje Ljubljane, 
kar bo torej v naprej nujno na- 
loea skupnosti komun. Drugo 
slično vprašanje se Je nanašalo 
na komnna'ne ustanove, ven­
dar je Iniciativni odbor mne­
nj a„ da ta problem ne bi mogel

motiti celotnega razvoja, ker bo 
v novih pogojih dana možnost 
za nov način reševanja teh pro­
blemov. Posamezne komune bi 
na svojem področju lahko usta­
novile same taka svoja podjet­
ja ali pa bi se dogovarjale s 
takimi komunalnimi instituci­
jami.

Končno je tov. Dermastia 
omenil še nadaljnji obstoj dose­
danjega mestnega ljudskega od­
bora. Ce bi ta ostal še naprej, 
bi predstavljal neko nedoločeno 
vmesno inštanoo med okrajno 
skupnostjo komun in komunam!. 
Zato je Iniciativni odbor prišel 
do zaključka, da MLO kot tak 
nima nobene praktične vredno­
sti več. Mesto bi se torej brez 
vmesnega člena samostojnih ko­
mun direktno povezalo z oko­
lico.

V razpravi so sodelovali tov. 
Sonja Oblak, tov. Stih, France 
Hočevar, Angela Ocepek, Rojc, 
Vilko Kolar, in dragi. Na splo­
šno 90 govorniki izražali mne­
nje, da je predlog iniciativnega 
odbora brez dvoma dober, da 
ga bodo volivci nedvomno po­
zdravili in sprejeli. Prav tako 
pa je bilo v razpravi omenjeno, 
naj bi se čim bolj jasno opre­
delili odnosi med komunami in 
okrajno skupnostjo, ker bi oce­
njevanje predloga iniciativnega 
odbora na teh elementih bilo 
lažje.

V zvezi s sporočilom raven­
ske železarne, da je znižala 
svoje cene za 5%, smo se po­
zanimali za vzroke, ki so pri­
vedli podjetje do tega pozi­
tivnega ukrepa in posebej še 
zato, če je to znižanje začasno 
ali stalno. V razgovoru z di­
rektorjem železarne tov. Gre­
gorjem Klančnikom je naš do­
pisnik zvedel naslednje: 

Ravenska železarna je letos 
v prvem tričetrtletju dosegla 
za 69% večji obseg proizvod­
nje kot je  predvideval plan. 
Seveda je zaradi tega tudi 
znatno presegla plan dobička 
v tem razdobju. Da ne bi osta­
lo samo pri prepričevanju in 
ugotavljanju, da je treba kar 
največ storiti za znižanje cen, 
je  delavski svet na svojem za­
sedanju pristopil h konkret­
nim ukrepom. Izglasoval je  — 
čeprav ne z večina — 5% zni­
žanje cen za vse valjane pro­

izvode, obdelane in neobde­
lane, za izdelke jeklene liti­
ne (obdelane in neobdelane) 
ter za vse vrste vzmeti — kar 
predstavlja skoraj večino go­
tove proizvodnje ravenske že­
lezarne.

To znižanje velja vse do 
novih planskih instrumentov, 
ki pa verjetno ne bodo silili 
kolektiva, da bi spreminjal 
svoj sklep. Tudi letos je to­
varna ostala pri lanskoletnih 
cenah svojih proizvodov. Se­
danje znižanje — je zatrdil 
tov. direktor — nikakor ni na­
rekovala potreba za sigurnej- 
šo prodajo, ker bi nekatere 
izdelke lahko zaradi svojega 
monopolnega položaja proda­
la celo dražje. Cene so zniža1! 
predvsem zato, ker smatrajo, 
da je to dolžnost slehernega 
kolektiva, ki lahko na ta na­
čin doprinese h krepitvi na­
šega gospodarstva. Glede

Ali bo Maribor razdeljen
na komune?

Obsežni načrti zveznega 
zavoda za statistiko 
in evidenco

Popis prebivalstva novoprikljušenih krajev 
—  Pomembne ankete o stanovanjskih po­
gojih in gospodarskem sestavu prebivalstva

V soboto se je sestal širši poli­
tični aktiv Maribora, da se po­
govori o problemih mariborske 
komune glede na priključitev 
bližnje okolice k mestu ter o 
tem, ali naj se Maribor vključi 
v skupnost komun kot celota, 
ali razdeljen na komune.

O predlogu, da se .priključijo 
k mestu najbližji okoliški pre­
deli, kot so Pesnica, Malečnik, 
Duplek, Smarjeta, Pekre—Lim­
buš, Hoče in drugi, so izrekli 
navzoči nedeljivo mnenje, da 
mesto ne more odrekati pravice 
do priključitve krajem, ki k 
njemu življenjsko težijo, blazen 
tega tvorijo ti kraji z mestom 
urbanistično celoto, kar je tudi 
upoštevano v planu izgradnje 
Maribora in je prav, da se me­
sto tudi upravno spoji s svojo 
neposredno okolico.

V taki novi obliki bi imel Ma­
ribor 19.000 ha površine in blizu
92.000 prebivalcev. Ce gledamo
tak Maribor v bodoči skupnosti 
komun (s sedanjima okrajema 
Maribor-oskolica in Slovenj Gra­
dec), pridemo do naslednjih 
ugotovitev: narodni dohodek
skupnosti komun bo znašal okoli 
33 milijard din. Od tega odpade 
samo na mariborsko komuno 20 
milijard, ali dve tretjini ustvar­
jenega dohodka, medtem ko od­
pade na ostalih devet komun 
samo tretjina, t. j. 10 milijard 
dinarjev.

Glede na to je glavni odbor 
SZDL opozoril, da se vprašanje 
v kakšni obliki naj bi se Mari­
bor vključil v skupnost komun, 
še posebej prouči. Obstoja ne­
varnost, da bi ena komuna za
92.000 prebivalcev postala ovira 
za uveljavljanje osnovnih načel, 
ki naj bi oblikovali nove uprav­
ne organizacije in predstavlja 
nevarnost za centralizacijo ob­
lasti. Zato naj bi se Maribor 
razdelil na komune in se tak 
vključil v skupnost komun. V 
Mariboru bi bile predvidoma 4 
komune. Ena bi obsegala pod­
ročje Pobrežja, Tezno, Zrkovce, 
Dogoše, Brezje in Duplek, dru-

V Srbiji bodo upadli obvezno 
š stenje nepismenih

Beograd, 8. nov. (Tanjug). 
Na današnji seji Sveta za pro­
sveto in kulturo Srbije, ki so 
ji prisostvovali tudi nekateri 
zastopniki družbenih in stro­
kovnih organizacij, predsed­
niki mestnih in okrajnih 
ljudskih odborov ter zastopni­
ki prosvetnih delavcev, je bilo 
sklenjeno, naj se predlaga re­
publiški ljudski skupščini da 
se izda zakon o šolah za izo­
braževanje odraslih in zakon 
o obveznem pošiljanju otrok v 
šolo.

Zakon o obveznem izobraže­
vanju odraslih naj bi določal 
šolanje vseh oseb med 15. in 
30. letom starosti, ki niso obi­
skovali osnovne šole ali pa ie 
delno. Šole za odrasle bi ob­
ravnavale predmete, ki se uče 
v  osnovnih šolah. Prebivalci 
mest in industrijskih krajev v 
starosti od 15. do 30. leta bi 
obiskovali dveletno šolo za 
odrasle, v kateri bi bil pouk 
po 6 mesecev na leto. Prebi­
valci vasi od 15. do 20. leta 
starosti bi morali obvezno obi­
skovati triletno šolo po štiri 
mesece na leto. Prebivalci vasi 
od 25. do 30. leta starosti bi 
obiskovali dveletno šolo za od­
rasle, v  kateri bi trajal pouk 
po 5 mesecev na leto. Okrajni 
ljudski odbori bi bili po­
oblaščeni, da lahko določijo 
po okoliščinah in potrebah 
zmanjšajo m ejo starosti za

nepismene obiskovalce teh šol 
in prav tako podaljšajo šola­
nje.

Svet je priporočil mestnim 
in okrajnim svetom za pro­
sveto, naj izvrše letos vse pri­
prave za otvoritev šil za splo­
šno izobraževanje nepismenih, 
do prihodnjega šolskega leta 
pa nadaljujejo organiziranje 
tečajev za nepismene. Prav 
tako je bilo sklenjeno, naj 
se osebe, ki so doslej končale 
analfabetski tečaj ali pa pri­
dobile v osnovnih šolah mini­
malno pismenost, vpisujejo v 
2. razred šol za odrasle Na 
seji so sestavili komisijo 10 čla­
nov ki naj izdela učne načrte 
za odrasle. Ti načrti naj bi se 
razlikovali od učnih načrtov 
za osnovne šole.

Zakon o obveznem pošilja­
nju otrok v šolo naj bi določal 
ostrejše sankcije za starše, ki 
ne pošiljajo otrok v  šolo, ka­
kor tudi ustanovite-'' sklada za 
podpiranje siromašnih učen­
cev, dijaških kuhinj itd. in v 
katerega bi se stekal denar, 
zbran z globami.

Sklenjeno je bilo, naj sekre­
tariat Sveta za prosveto in 
kulturo izdela tudi podroben 
načrt za strokovno in dopol­
nilno izobraževanje delavcev. 
Prav tako so se sporazumeli 
za otvoritev elektrostrojne 
srednje strokovne šole v Ko- 
stolcu.

ga Tabor, Studence, Pekre-Lim- 
buš, Razvanje, tretja Center, 
Melje, Malečnik in Kamnico, 
predeli za Košaškim hribovjem 
pa bi se združili v četrti ko­
muni.

Razprava okoli tega predloga 
je bila zelo živahna. Mnenja 
razpravljal cev so bila deljena — 
očitno pa je bila večina za to, 
da ostane Maribor enotna ko­
muna, ker je odločilen faktor 
za ustanavljanje komun skup­
nost interesov. Zlasti v komu­
nalnih vprašanjih je potrebno 
enotno vodstvo. Večkrat je bilo 
poudarjeno mnenje, da bo ljud­
ski odbor komune s pomočjo 
organov delavskega ln družbe­
nega samoupravljanja sposoben 
odločati za vse področje, zlasti

Mladinci-rudarji bodo 
obiskali Zahodno Nemčijo

Beograd, 8. nov. (Tanjug). 
Delegacija 15 mladincev -  ru­
darjev iz vseh krajev naše 
države bo obiskala januarja 
Zahodno Nemčijo, kjer bodo 
mladinci gosti zahodnonem- 
škega sindikata rudarjev. V 
Zahodni Nemčiji bodo ostali 
14 dni z namenom seznaniti 
se z življenjem in problemi 
nemških rudarjev in z delom 
jev meseca avgusta, da naj bi 
sindikati — člani te federacije 
— izmenjali med seboj čim 
več rudarjev-mladincev.

Pred montažo savskega 
mostu pri Beogradu

Beograd, 8. nov. (Tanjug). 
Tovarna »Djuro Djakovič« v 
Slavonskem Brodu bo dokon­
čala prvi del železne konstruk­
cije za novi most že konec te­
ga leta. Ravno tako uspešno 
napredujejo dela v  tovarni 
vagonov »Dragoslav Djordje- 
vič-Goša« v  Smederevski Pa­
lanki, Posamezne dele bodo 
kmalu pričeli pošiljati na 
gradbišče, tako da bodo ver­
jetno že v  začetku prihodnjega 
leta pričeli montirati ogrodje.

Naši geologi v  Burmi
Zagreb, 8. nov. Strokovnjaki 

zavoda za geološka raziskova- 
nija Hrvatske in podjetja »Geo- 
istraživanje« iz Zagreba so pri­
speli v Burmo. Opravili bodo 
pomembna raziskovalna dela ter 
ugotovili količine posameznih 
rud. Razen tega bodo strokov­
njaki iskali nove močne izvire 
vode za posamezna mesta v 
Burmi. Prva ekipa strokovnja­
kov iz Zagreba je že končala 
raziskovalna dela na področju 
reke Zawgyi za gradnjo hidro­
centrale in je na poti domov.

»Varteks« bo oplemenitil
tkanine
Zagreb, 8. nov. V tovarni

»Varteks« v Varaždinu je pri­
čel obratovati nov oddelek za 
oplemenitenje (apretiranje) vol­
nenih tkanin. Na ta način bodo 
naše domače tkanine dobile 
lastnosti finih tkanin, ki pri­
hajajo v trgovino kot »angle­
ške tkanine«. Vse priprave za 
ta novi oddelek smo Izdelali v 
naši državi. Nove tkanine bo­
do imele vtkan napis »Varteks 
ekstra kakovosti«, cene pa bodo 
ostale iste, čeprav bodo tkani­
ne oplemenitene. M. B.

Omejen promet na cesti 
Ptuj-Zagreb

Zagreb, 8. nov. Na asfaltirani 
cesti od avstrijske meje preko 
Ptuja in Varaždina do Zagreba 
bo zaprt promet na relaciji No­
vi Marof—Peka—Komin do 11. 
novembra. Promet usmerjajo po 
obvozni cesti Novi Marof—Pod- 
ruta—Konjščina—Komin.

še, če bo imel dobre krajevne 
svete.

Tem konceptom nasproti pa je 
bilo mnenje, da je važnejša vse­
bina dela komune — t. j., da o 
uporabi sredstev soodloča čim- 
več ljudi. Tov. Tone Bole je po­
udaril, da smo razpravam o ko­
munah dali v samem začetku 
prevelik poudarek gospodarski 
zaokroženosti mesta. Maribor je 
gospodarsko skoncentriran, ne 
pa zaokrožen. Obstoja pa urba­
nistična in komunalna zaokrože­
nost in smo zaradi te odstopali 
od vsebine bodoče komune. Bi­
stvo vsebine pa je: odločanje, 
odgovornost, mobilizacija In 
kontrola. Treba je najti takšno 
obliko bodoče mariborske komu­
ne, ki bo ustrezala uveljavlja­
nju teh momentov.

Ce hočemo dati zključek s si­
nočnjega posvetovanja, moramo 
reči, da so ostala mnenja o tem, 
v kakšni obliki naj se Maribor 
vključi v skupnost komun, de­
ljena. Enotni pa so bili razprav­
ljavci v tein, da v nobenem pri­
mera ne gre kratiti pravic, ki 
jih ima Maribor kot celota. V 
primera razdelitve mesta na ko­
mune pa naj obvelja osnovno 
pravilo: če ni v komuni delitve 
sredstev med podjetjem in ko­
muno — tedaj komune ni! Glav­
no besedo o obliki mariborske 
komune pa bodo seveda izrekli 
volivcil (jp)

Beograd, 8. nov. Zvezni za­
vod za statistiko in evidenco 
bo v letošnjem letu izvedel še 
nekaj drugih pomembnih sta­
tističnih akcij, poleg svojih  
rednih nalog. V Zavodu hitijo 
s pripravami (ob sodelovanju 
z republiškima zavodoma Hr­
vatske iu Slovenije) za popis 
prebivalstva v novo priklju­
čenih okrajev Buj in Ko­
per. Te podatke bodo vnesli 
v popis prebivalstva, ki je  bil 
napravljen leta 1955, tako da 
bomo do konca leta imeli po­
polnoma urejene statistične 
podatke za vse ozemlje FLRJ, 
kar bo predstavljajo tudi re­
kord naše statistične službe.

Pivi mesec prihodnjega leta 
bodo na pobudo okrajnih 
ljudskih odborov popisali ži­
vino, tako da bodo že konec 
januarja ali v začetku febru­
arja poznali stanje živinskega 
sklada v naši državi. V mesecu 
maju bo popis v gostinstvu, 
kjer bodo skušali doseči toč­
ne podatke o stanju maksi­
malne zaposlenosti v našem 
gostinstvu. Konec leta bodo 
dopolnili popis novo grajenih 
stanovanjskih hiš po naših 
mestih. Ta popis bp opravljen 
na pobudo Stalne konference 
mest in bo z njim dopolnjen 
popis iz leta 1949 in 1950.

Poleg teh popisov bo zvez­
ni zavod za statistiko in evi­
denco izvedel še nekatere 
ankete. Ena od najzanimi- 
vejših bo vsekakor tista o 
pogojih stanovanja na vasi in 
v mestih. V mestih že obsta­

jajo podatki o stanovanjskih 
površinah in bo ta anketa 
zahtevala le še podatke o 
splošnih pogojih stanovanj­
skih hiš in stanovanj, njiho­
va obremenitev in način iz­
koriščanju posameznih pro­
storov. V okviru proučevanja 
življenjskega standarda pred­
videvajo anketo o štednji 
ter anketo o ekonomskem 
sestavu prebivalstva. Ta an­
keta, ki predstavlja novost ne 
samo pri nas, ampak tudi v 
tuji statistični službi, bo po­
kazala stanje našega aktiv­
nega prebivalstva, premešča­
nje delovne sile, migracijo in 
fluktuacijo. Z anketo o  za­
služkih bomo dobili resno sli­
ko o stanju aktivnega prebi­
valstva v naši državi, vzpo­
redno s tem bodo organizirali 
tudi posebno anketo o zapo­
slitvi žena. V našo državo pri­
haja znatno število darilnih 
paketov, ki predstavljajo del 
našega narodnega dohodka. 
Zaradi tega bo zvezni zavod 
ob sodelovanju s carinskimi 
organi v prihodnjem letu iz­
vedel anketo, s katero se bo 
ugotovili vsebino teh pake­
tov. Posebno anketo bodo 
bodo organizirali z ozirom na 
gostoto prometa na naših ce­
stah. To anketo bomo izvedli 

le zato, ker jo morajo po 
mednarodnih pogodbenih ob­
veznostih izvesti po vseh dr­
žavah. Na osnovi te ankete 
bomo lahko bolje proučevali 
načrt bodoče graditve cestne­
ga omrežja v naši državi.

Carinski zakon |e zastarel!
Trgovinska zbornica za LRS je izdelala nov 
predlog carinskega zakona

Sedanji carinski zakon, ki daje 
pravno osnovo za delo carinske 
službe je stopil v veljavo leta 1948, 
to je v času administrativnega 
upravljanja našega gospodarstva. 
Tedaj se je zunanjetrgovinsko po­
slovanje odvijalo po vnaprej dob­
ij enih uvoznih in izvoznih odo­
britvah preko registriranih uvoz­
nikov in izvoznikov. Medtem se 
je naš gospodarski sistem korenito 
spremenil. Z uvedbo novega go­
spodarskega sistema se je spreme­
nila tudi vloga carinske službe. — 
Zamenjani so bili številni gospo­
darski predpisi, ki so v določeni 
meri v zvezi s carinskim zakonom 
kot n. pr. kazenski zakon, zakon 
o kazenskem postopku, temeljni 
zakon o prekrških, devizni in zu­
nanjetrgovinski predpisi itd. Zato 
ni čudno, da je sedanji carinski 
zakon zastarel in da ni mogoče 
vseh pomanjkljivosti in nedestat- 
kov odstraniti z dopolnitvami in 
spremembami. Glede na upraviče­
no kritiko uvoznikov in izvozni­
kov, kakor tudi kritiko v našem 
dnevnem in strokovnem časopisju, 
je Trgovinska zbornica za LHS že 
v mesecu avgustu t. 1. zbrala in 
analizirala carinsko problematiko 
in na osnovi ugotovljenih dejstev 
predlagala nadrejenim pristojnim 
organom revizijo dosedanjih carin­
skih predpisov, izdajo nekaterih 
novih predpisov, istočasno pa tudi 
reorganizacijo carinske službe.

Na pobudo uvoznih in izvoznih 
podjetij je izdelala predlog nove­
ga carinskega zakona, ki je bil 
prav te dni poslan vsem republi­
škim trgovinskim zbornicam, Zve­
zi trgovinskih zbornic, Zvezni zu­
nanjetrgovinski zbornici, Industrij­
ski zbornici, Zveznemu izvršnemu 
svetu FLRJ, Izvršnemu svetu LRS, 
Sekretariatu za državno gospodar­
stvo LRS ter Upravi carin FLRJ, 
da ga preuče.

Fredlog novega carinskega zako­
na skuša urediti in zgoščeno po­
dati celotno carinsko pravno snov 
tako kot je za praktično uporabo 
najprimerneje. Prinaša nekatere 
bistvene spremembe, iz starega 
carinskega zakona pa povzema tu­
di vsa ona določila, ki so se izka­
zala kj>t dobra in koristna.

Obče določbe vsebujejo pred­
vsem predpise o carinski liniji, 
carinskem področju, carinskem ob­
mejnem pasu, priznanih carinskih 
poteh in dvolastniških prehodih, 
nadalje obče predpise o blagu in 
potnikih pri prehodu carinske li­
nije ter določila o organih, ki 
opravljajo carinski pregled, nad­
zor in carinjenje blaga, v tem 
delu je tudi določeno, kaj spada 
in kaj ne spada pod carinski nad­
zor.

V posebnih določbah so zajete 
konkretnejše naloge in postopek 
carinskih uslužbencev, kot je pri­
java, prevzem in čuvanje carin­

skega blaga, carinski nadzor nad 
domačim, uvoznim, izvoznim in 
tranzitnim blagom, tarifne določbe 
ln carinske oprostitve, povračila in 
naknadna vplačila carinskih daja­
tev, dalje carinski prekrški ln ka­
zenske določbe in predpisi o orga­
nizaciji in pristojnosti carinskih 
organov.

Za prijavo blaga obmejni cari­
narnici je predvidena obča uvoz­
na prijava, a za sprejem blaga v 
carinarnico posebna listina — sto- 
varnica, namesto uvoznega lista, 
po katerem se je doslej opravljala 
prijava in sprejem blaga, ki se je 
izkazal kot nepraktičen glede na 
to, da gre za tiva različna postop­
ka — prijavo in sprejem blaga. 
Carinjenje uvoznega in izvoznega 
blaga je predpisano na osnovi de­
klaracije namesto dosedanje pri­
jave za carinjenje a za carinjenje 
blaga v potniškem prometu do do­
ločenih omejenih količin je pred­
pisana posebna mala deklaracija, 
ki naj bi bila po formatu zelo 
praktična za hitro poslovanje. Za 
uvozno in tranzitno blago so pred­
videne posebne carinske spremni­
ce v zameno za dosedanji posto­
pek s pomočjo žigov, ki je v zve­
zi s sprejemom blaga zahteval 
mnogo administrativnega dela med 
carinarnicami.

Po dosedanjem zakonu predpisani 
rok za povračilo in naknadna 
vplačila carinskih dajatev, ki je 
znašal tri mesece, se podaljša na 
5 mesecev.

Predlog odklanja tudi dosedanji 
način pavšalnega kaznovanja in 
predvideva kaznovanje od vredno­
sti blaga, kar je edino pravilno. 
Prinaša pa tudi spremembe v po­
stopek za reševanje carinskih pre­
krškov.

Po določilih sedanjega carinske­
ga zakona izvršujejo carinarnice 
prijavo, preiskavo in kaznovanje 
carinskih prekrškov v vseh prime­
rih, tudi če gre za milijonske vso­
te. To se pravi, da je obtožena 
stranka prepuščena na milost in 
nemilost carinarnice, saj so funk­
cije izslednega organa, preiskoval­
nega organa in razsodnika zdru­
žene praktično v eni in isti osebi.

Predlog novega carinskega za­
kona pa prepušča carinarnicam le 
uvedbo administrativno kazenske­
ga postopka, medtem ko bi izre­
kali kazni za carinske prekrške, 
ki jih zagreše fizične osebe ca­
rinski inšpektorati, za prekrške, 
ki bi jih zagrešile pravne osebe na 
bi bila pristojna gospodarska so­
dišča. Na ta način bi se ločili o~ 
gani, ki vodijo izsleditev in pre­
iskavo carinskih prekrškov od or­
ganov, ki izrekajo kazni. S *«m 
bi zagotovili popolno objektivnost 
v presoji, hkrati pa bi vskladili 
postopek z demokratičnimi načeli.

Le v primerih manj sni carin­

skih prekrškov, kjer gre v glav­
nem za administrativne napake 
in pa za prekrške v potniškem 
prometu do vrednosti blaga din 
25.000, ki je namenjeno osebni 
uporabi, je storjena izjema in so 
carinarnice pristojne za izrekanje 
kazni, ker v takih primerih niso 
potrebne posebne preiskave in je 
— zlasti v potniškem prometu — 
potrebna takojšnja rešitev.

Sestavni del predloga novega ca­
rinskega zakona tvorijo tudi dolo­
čila o organzaciji in pristojnosti 
carinskih organov.

Sedanja organizacija carinske 
službe ne bi bila uspešna, če bi 
revizija carinskih dokumentov 
ostala še nadalje v pristojnosti ca­
rinarnic, to se pravi, pod vod­
stvom upravnika carinarnice, ki je 
hkrati operativni vodja in nepo­
sredni starešina revizijskih orga­
nov. — Prav gotovo, da to lahko 
vpliva na objektivnost v delu teh 
organov.

Carinarnicam naj bi bil prepu­
ščen v glavnem carinski nadzor, 
carinjenje blaga in carinsko po­
stopanje poleg nekaterih drugih 
najnujnejših nalog, saj so kljub 
pomanjkanju strokovnega kadra 
obremenjene z mnogimi nujnimi 
posli na meji.

Predvideno je tudi formiranje 
carinskih inšpektoratov kot orga­
nov druge stopnje. Novoosnovani 
carinski inšpektorati bi prevzeli 
del poslov carinarnic in dei poslov 
uprave carin. V delokrog carin­
skih inšpektoratov bi spadalo: re­
ševanje konkretnih zapletenih 
problemov, ki se ne morejo pre­
pustiti carinarnicam, kaznovanje 
za carinske prekrške, koordinacija 
dela carinarnic na svojem področ­
ju in revizija računskoblagajni- 
škega poslovanja carinarnic. V 
prid formiranja carinskih 4nšpek- 
toratov govori tudi dejstvo, da bi 
prav gotovo bili bližji carinarni­
cam in bi zato lahko hitreje nu­
dili carinarnicam potrebno pomoč 
v konkretnih primerih, vplivali pa 
bi tudi na enotnost v poslovanju 
carinarnic.

S tem bi se dosegla razbremeni­
tev uprave carin, ki se danes 
ukvarja tudi z drobnimi problemi 
kot so vzorci brez vrednosti, em­
balaža, oprostitve plačila koefi­
cientov itd., čeprav razpolaga z 
visokokvalificiranim kadrom; z 
druge strani pa tudi razbremeni­
tev carinarnic, ki imajo kvečjemu 
srednjekvalificiran kader, rešuje­
jo na tudi carinske prekrške mili­
jonske vrednosti.

v  pristojnost uprave c&rln kot 
zveznega organa carinske službe 
^  spadala predvsem splošna orga­
nizacij- izvrševanja carinske služ­
be. tehnična navodila, izdajanje 
pravilnikov in predpisovanje po­
stopkov in iniciativa za izdajo no­
vih carinskih predpisov.

Predlagana reorganizacija carin­
ske službe naj doprinese k zbolj­
šanju poslovanja carinske službe, 
s Čimer bi bilo olajšano tudi delo 
prizadetih gospodarskih organi­
zacij,

ustvarjanja visokih dobičkom 
je tov. Klančnik dejal, da je  
to vsekakor negativen pojav, 
kajti za vsak napredek se je  
treba boriti, lahko pridobljeni 
dobiček pa ubija iniciativo za 
boljšo kvaliteto' in konkurenč­
nost.

O vzrokih, ki ser pripomogli 
k  povečani storilnosti v žele­
zarni in večjemu obsegu pro­
izvodnje v prvem tričetrtletju 
smo zvedeli tole:

V tretjem četrtletju so 
uvedli v topilnici jeklarne še 
četrto delovno izmeno, razen 
tega so dosegli znižanje iz­
mečka za 12 odstotkov in bolj­
ši izplen. Na ta način so letos 
dali v oktobru dvakrat več 
jeklene litine kot v  lanskih 
mesecih in v prvih mesecih 
letošnjega leta. Prav tako so 
dvignili storilnost za 280% V 
kovačnici, in sicer z izboljša­
no mehanizacijo na stiskalni­
ci. Razen tega so zmanjšali 
posado na agregatu od 12 na 
5 ljudi. Skratka — glavne po­
stavke v analizi vzrokov za 
večje obseg proizvodnje — so 
naslednje: približno 37 odstot­
kov odpade na račun nove iz­
mene, 12 odstotkov na zniža­
nje izmečka, 7.5 odstotka na 
povečano storilnost in 2.8 od­
stotkov na znižanje režijskih 
stroškov, 1.2 odstotka na pri­
hranek materiala.

Če bi razčlenjevali posamez­
ne postavke, bi morali med 
drugim omeniti tudi poveča­
nje delovne discipline in vzor­
no skrb za higiensko-tehnič- 
no zaščito dela v  tovarni. Po­
seben referat, ki skrbi za var­
nost dela v  podjetju je nam­
reč zabeležil v  primerjavi z 
lanskim letom razveseljiv na­
predek: padec težkih nesreč v 
letošnjem letu, v  oktobru pa 
je bilo vsega 25 obratnih ne­
zgod. Merilo, po katerem oce­
njujejo valovanje nesreč v  
Ravnah je: — kar* je preko So 
nesreč v  mesecu, je  preko nor­
me in poštenosti!

(jp)
Dobave žerjavov 
za Indijo

Naša metalna in električna in­
dustrija se vedno bolj uveljav­
lja na inozemskih tržiščih. Po­
leg drobnejših artiklov in manj­
ših strojev izvažamo tudi večjo 
opremo.

Nedavno so nekateri dnevniki 
objavili vest o pošiljki mostnih 
žerjavov za Indijo. Sedaj smo 
izvedeli, da gre tu le za del 
mnogo večjega naročila, ki ob­
sega 30 velikih elektrificiranih 
mostnih žerjavov z razponom od 
14 do 23 metrov in z nosilnostjo 
5 do 20 ton.

Jeklene konstrukcije za to 
žerjave je  izdelala mariborska 
tovarna »METALNA«, mehanič­
ne dele pa »LITOSTROJ«.

Pri konstruiranju — vsi načrti 
so izdelani doma — kakor tudi 
pri izdelavi je bilo treba pre­
broditi marsikatero težavo. — 
Predvsem se je bilo treba pri­
lagoditi indijskim standardom, 
ki se precej razlikujejo od 
nemških, angleških in ameri­
ških; dalje je bilo treba preskr­
beti specijalno električno opre­
mo za tropsko klimo.

Te dobave predstavljajo bre* 
dvoma lep uspeh naše indu­
strije.

Jugoslovanska vina na 
razstavi v Montpeliieu

Ljubljana, 5. nov. Na veliki 
mednarodni razstavi vina v  
Montpeliieu so razstavljena ju­
goslovanska vina prejela skupaj. 
8 medalij, od teh 5 zlatih. Od­
likovanje je prejelo tudi podjet­
je »Slovenija-vino«, ki je na raz­
stavi predstavljalo našo državo, 
in sicer je prejelo medaljo za 
organizacijo jugoslovanskega pa­
viljona.

Beka bo dobila
medicinsko fakulteto

Reka, 8. nov. (Tanjug). Prihod­
nje leto jesen-; bo na Reki pri­
čela delati medicinska fakulteta s 
petim in šestim letnikom kot po­
družnica zagrebške medicinske fa­
kultete. Računajo, da bo v vsa­
kem letniku okoli 50 študentov. 
Razen sredstev, ki jih bo dal re­
publiški svet za ljudsko zdravje, 
bo zagrebška fakulteta dala za 
poslovanje reške fakultete 20 mi­
lijonov din, mestni ljudski odbof 
Reke pa bo zagotovil prostore. 
Poleg višje pedagoške in višje 
pomorske bo to tretja visoka šola 
na Reki.

Razširjenje delavnosti 
Italijanske unije za Istro 
in Reko

Reka, 8- nov. Na seji razširje­
nega plenuma Italijanske unije 
za Istro in Reko so sklenili danes 
v Vodnjanu. naj unija razširi svo­
jo dejavnost na italijansko manj­
šino v bujskem !n koprskem okra­
ju. Doslej so -a'topniki italijan­
ske manjšine iz teh dveh okrajev 
prisostvovali sestank om odbora 
unije kot opazovalci, sedaj pa so 
v vodstvo pritegnili dva zastop­
nika Italijanov iz teh okrajev. 
Gino Gobbo iz Izole je bil izvo­
ljen za drugega podpredsednika 
unije, Romano Bonetti pa za čla­
na sekretariata. Italijanska unija 
dobiva, kakor je bilo poudarjeno 
na seji plenuma, sedaj novo na­
logo, da postane most v politiki 
zbliževanja med Jugoslavijo in 
Italijo. S posredovanjem unija 
naj bi delavski razred Italije spo­
znal uspehe delavskega razreda 
Jugoslavije, predvsem pa življe­
nje in pravice, ki jih uživa itali­
janska nacionalna manjšina v Ju­
goslaviji in kakršne so zajamčena 
z londonskim sporazumom tudi 
tržaškim Slovencem.
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Predlog sedmih Z9 a z ijs k e  CirŽOVe
V soboto je ameriška delegacij* 

c OZN nenadoma umaknila pred­
la  s mirnodobski uporabi aSom- 
l.» ' nergije. ki g* je dala skupaj 
i imi državami en dan prej.
I iiovi predstavnika ameriške

atije je bil predlog pomoto- 
stavljen tako, da bi Kitajska, 

ro: ' ’sonce mednarodne postne
v smel* sodelovat- na kongre- 

jmskih fizikov. IDA so ta 
!-."ji napravile, ne da bi s ko- 
merkoli posvetovale; njihov pred­
stavnik je izjavil, da dežele, ki so 
podpisale predlog, niso nikdar 
smatrale, da pride sodelovanje Ki­
tajske v poštev.

Predlog sedmih držav za usta­
novitev agencije za mirnodobsko 
uporabo atomske energije je prvi 
k nkretni predlog po vel kot 
e - .e m  letu pogajanj — tudi ni slu- 
i oto, da je prižel po resoluciji 
3 razorožitvi — in je ket takšen 
rsletel v svetu na precejšnje odč­
itavanje, saj nedvomno predstav- 
Ija korak naprej. Ameriške zami­
sli pa nekatere države v zaletku 
niso takoj sprejele. Na prvotni 
ameriški predlog je namrel So­
vjetska zveza odgovorila, da ieli 
p r e j  absolutno prepoved atomske- 
gi orožja. Ameriški predlog je 
pred dobrim mesecem ponovil 
Dulles, nato pa, ko je bilo videti, 
da bo bolje, (e se stvar izvede 
pod okriljem OZN in v medna­
rodni obliki, je sedem zahodnih 
držav (ZDA, Velika Britanija, 
Francija, Južna Afrika, Belgija, 
Avstralija m Kanada), ki je v  njih 
atomska znanost že močno napre­
doval* ali pa razpolagajo z ve­
likimi količinami surovin, dalo ti 
petek še enkrat istt predlog pred- 
ndništvu političnega komiteja Ge­
neralne skupščine OZN.

Korak ameriške delegacije, ki 
je sicer donekle razumljiv, če je 
znano nepopustljivo stališče ZDA 
napram LR Kitajski, pa vsekakor 
meče čudno luč na predlog sedmih 
in na njegovo r mednarodnost, saj 
so ZDA ravnale, kot da bi bile 
one edini odločujoči činitelj. Po­
leg tega so verjetno v zadregi tu­
di ostale podpisnice predloga, ki 
se morda z ameriškim ukrepom 
ne strinjajo v  celoti, pa so po­
stavljene pred izvršeno dejstvo. 
Predvsem pa se ta korak ne uje-

Predsednik Jošida fe predstavnikom ame- 
škega tiska razložil svoj načrt gospodarske 
pomoči ZBI azijskim državam

Washington, 8. nov. (Reu­
ter). Predsednik japonske vla­
de Sigeru Jošida je prispel 
davi z letalom v Washington. 
Ka letališču ga je  sprejel ame­
riški minister za zunanje za­
deve Dulles. Jošido prihaja 
prvič po vojni v Washington 
in bo imel z odgovornimi ame­
riškimi funkcionarji razgovore 
o ameriški gospodarski pomo-

Jošida

č i  Obiskal bo Dulles a, ame­
riškega ministra za obrambo 
Wilsoma in šefa uprave za po­
slovanje s tujino g. Harolda 
Stassena.

Jošida Je danes zahteval od 
ZDA širok program o gospo­
darski pomoči azijskim drža­
vam. Ta program bi moral biti 
po njegovem mnenju podoben 
Marshallo'-smu načrtu tn ob­
segati k ‘it 4 milijarde do­
larjev na teto.

Tako se je izrazil predsed­
nik Japonske vlade Jošida v 
klubu ameriškega tiska. Po­
moč bi bila namenjena za pro­
sveto, transport, namakanje, 
pridobivanje električne ener­
gije, dvig industrije ter zdrav-

Slcrvke v  Londonu 
Š8 ni konec
London, 8. nov. (Reuter) — 

Okrog 5.000 delavcev london­
skih ladjedelnic je sklenilo 
včeraj nadaljevati stavko, do­
kler jim ne bodo priznali pra­
vice do pogajanja glede od­
pustov. Včeraj so v  sprevodu 
korakali po londonskih ulicah, 
noseč zastave in transparen­
te, nato pa so imeli zborova­
nje, na katerem so obtožili 
delodajalce da zavračajo pra­
vilne in pametne zahteve de­
lavcev. Sedaj stavka 8.000 
ladjedelniških delavcev.

fftvenih ustanov. Jošida Je tu­
di opozoril, da daje Kitajska 
zelo velike investicije u  po­
večanje svoje gospodarske mo­
či in da bi utegnila zaredi te­
ga postati v  prihodnosti »zelo 
privlačna za azijske države«.

Glede načina razdeljevanja 
pomoči Je Jošida izrazil mne­
nje, da bi delili pomoč po cr- 
Eanizaciji Colombo načrta, v 
kateri Je 19 držav, vštevši Ja­
ponsko.

A m eriški protest 
pri vsadi ZSSR

Moskva, 8. nov. (AP) Ameriško 
veleposlaništvo v Moskvi je da­
nes izročilo sovjetskemu mini­
strstvu za rimanje zadeve urad­
no noto, v kateri protestira 
proti sestrelitvi ameriške vele- 
trdnjave nad otokom Hofckai- 
dom. V noti pravi, da so letalo 
sestrelili sovjetski lovci tima 
M'g-15.

Današnji newyorški časo­
pisi široko pišejo o letalskem  
dogodku nad otokom Hokka-

mi s slovesno izjavo Dullesa, da *4° 4* Sf- primerjajo s poseb- 
>načrt ZDA ne izključuje od so- ^ ^ ; incidentom^ ki se je  pri*,.i , ' sibir-delovanja niti ene države na sve­
tu-. Mnenje nekaterih ostalih de­
legatij pa je včeraj nemara izrazil 
Jules Mach, k; je dejal} da pred­
lagateljice ne nameravajo dati 
agenciji zaprtega značaja, ampak 
Ja morajo biti njena vrata od- 
P -M vsakomur, ki želi prispevati 
k njenemu uspešnemu delu.

ßbrofni položaj
Vprašanje Posarja, ki je že med 

pariško konferenco, ogrožalo skle- 
nitev sporazuma, ko je Mend.es- 
F ranee postavil rešitev tega vpra-

pripetil 4. septembra 
ski obali.

»New York Times« piše iz 
Tokia, da je  bilo kmalu 
sestrelitvi ameriškega

nika strmoglavljeno tudi ame­
riško lovsko letalo, ki se je 
zrušilo nad japonskim ozem­
ljem.

Ameriški funkcionarji v 
Wasbingtonu se niso udeleži­
li proslave Oktobrske revolu­
cije v sovjetskem veleposla­
ništvu iz protesta proti se­
strelitvi letala. Tudi v krogih 
Združenih narodov živahno 
razpravljajo o tem dogodku 
glede na to. da je  letalski in­
cident ob sibirski obali sep­
tembra letos povzročil ame­
riški protest v Varnostnem  
svetu.

Ugibanja o položaja 
Nagiba

London, 8. nov. (Tanjug). Da­
našnji »Times« piš« v  dopisu lz 
Kaira, da Ja položaj generala 
Nagiba že spet povod za mnoga 
ugibanja v egiptovski prestolni­
ci. Naga> ni dal nikako Izjave 
za javnost o podpisu sporazuma 
o Suezu In atentatu na pred­
sednika vlade Naserja. Po nekih, 
vesteh Je Nagib grajal nekatere*" 
nadrobnosti sporazuma, čeprav' 
se načelnih vprašanj ni dotak­
nil. »Times« meni, da bi gene­
ral Nagib morda dal tudi kako 
ugodnejšo izjavo o sporazumu 
o Suezu, »če hi imel proste rolke 
za to«. Vojaška Junta pa se. ka­
kor pravijo, sploh ne posvetuje 
z’ njim in mu ne daje v pregled 
državnih listin.

ZDÄ In Cangkajšek
New York, 8. nov. (Tanjug) 

Zastopnik zunanjega ministr­
stva je  sporočil, da se ZD A  
in Cangkajšek že eno leto po- 
ga jata za podpis pakta o  med­
sebojni varnosti. Na vpraša­
nje novinarjev je  odgovoril, 
da dosier še ni bil sprejet 
nikak sklep.

Znani desničarski komenta­
tor, eden izmed pristašev 
Cungkajška, W alter Winchel 
pa je izjavil danes, da je  iz 
zanesljivega vira zvedel, da 
se ZD A ukvarjajo z mislijo 
obrniti hrbet kuomintanške- 
mu diktatorju in odpreti vra­
ta trgovini s Kitajsko. W in­
chel je  ostro nastopil proti 
takemu koraiku. je  namreč 
osebni prijatelj senatorja 
McCarthvja, večkrat pa tudi 
izraža mnenje, ki ga pripisu­
jejo  vodji dosedanje repub­
likanske večine v senatu W il-  
liamu Knowlandu.

ALŽIR, S. nov. — Uradni francoski predstavnik Je Izjavil, da bodo francoske čete s pomočjo 
tankov In letal v naslednjih dneh preiskale teren v vzhodnem Alžira, da bi našle nacionaliste, 
ki se tn skrivajo. Pri teh operacijah bo sodelovala skoro cela francoska divizija, vključno pa­
dalci, medtem ko napovedujejo, da so nadaljnja ojačanja že na poti. Po francoskih podatkih je 
v gorah o krc g 300H nacionalistov. Včeraj je  prišlo do spopada med francoskimi četami In nacionali­
sti pri vasi Fnmtnb. Iz sedeža francoskega generalnega guvernerja v Alžira pa poročajo, da Je 
po prepovedi »Gibanja za zmago demokratskih svoboščin« policija aretirala doslej okrog 200 ljudi, 
Kt so osamljeni, da pripadajo temu gibanju. Davi pa so alžirske oblasti zaplenile nacionalistični 
list »Alger repuhlicaln«. Neredi v Alžiru so se začeli z atentati in raznimi sabotažami. Na sliki 
pogorelo poslopje kmečke zadruge v Bouffartku.

Eisenhower o borbi se mir
Boston, 8. nov. (AFP). Pred­

sednik ZDA Eisenhower je Izja­
vil danes, da danes bolje kaže 
ga mir kot leta ln leta. Izrazil 
Je upanje, da bo njegov načrt 
O izkoriščanju atomske energije 
v  miroljubne namene začetek

trajni mir vedno d lj ameriške 
zunanje politike, je pripomnil, 
da .ii prav nič paradoksno, če 
si ZDA istočasno prizadevajo, 
da bi ime]e močna vojaške sile. 
To je potrebno svetu, »čigar del 
vladajo ljudje, ki imajo spošto­
vanje samo pred topovi, letali 
in tiinäd«, je dejal. Borbo ca do­
sego trajnega svetovnega miru

Vladna kriza v Laosa
Vientian, 8. nov, (AFP) No­

va laoška vlada, ki jo  je bil 
sestavili bivši minister za fi­
nance Faja Kamao, ni dobila 
investiture v narodni skup­
ščini. Prestolonaslednik Se­
vang nadaljuje posvetovanja 5et4 10,wer'|em . §lede 
za sestavo nove vlade. Vladna Pohtike. Po-njegovem  
kriza v Laosu traja že 2t dni, 
odkar je namreč odstopila 
vlada Suvana Fume.

moramo nadaljevati s posredo­
vanjem Združenih narodov ln 
ob pcmoči vseh ostalih sredstev, 
ki so nam na razpolago.

Demokrati bodo podpirali 
Eiseniiowerja
Washington, 8. nov.. (Reu­

ter). Demokratski senator 
Monroney je izjavil, da bo 
ameriški kongres, ki bo pod 
nadzorstvom demokratov, več 
pozornosti posvetil tehnični 
pomoči tujini, manj pa voja­
ški pomoči. Govoreč po tele­
viziji, je  ta demokratski sa­
nator tudi dejal, da bedo de­
mokrati v  90% primerov so­
delovali s predsednikom Ei­
senhower jem glede zunanja 

mnenju

novega obdobja v odnošajih 
med ZDA in Sovjetsko zvezo.

Eisenhower Je govoril na kon­
ferenci ameriških katoliških že­
na. Ko Je dejal, da mara biti

Sovjetski dumping
Rim, 8. nov. (Tanjug) Na  

italijanskih borzah, posebno 
v Milanu in Rimu, se je  po­
javila nenavadna ponudba 
platine po nizki ceni 1.400 lir, 
kar je  posledica sovjetskega 
dumpings. Sovjetska zveza 
nudi v Rimu platino po 72 
dolarjev unčo, na svetovnem 

'sanja kot pogoj za njegovo prtvo- tržišču pa notira 87 dolarjev.-rr.iK f ; T_ .___. ---- —

Turčija in arabski svet
Prijateljstvo z Egiptom |e tradicionalno, 
zveze z Jordanijo, Libijo in Irakom pa
se čednije bolj utrjujejo

litev na ostale točke pariških skle­
pov, je ponovno postalo pereč 
problem, ki bi lahko pokapal vse, 
kar je bilo v  Parizu sklenjeno.

Kljub temu, da se je kancler 
Adenauer med pariško konferenco 
posvetoval s predstavniki strank 
vučne koalicije in tudi opozicije, 
je bila po sklenitvi pariških spo­
razumov reakcija v  Zahodni Nem­
č i j i  silno ostra. Nasprotovanje 
socialnih demokratov ie bilo tako 
treba pričakovati, veliko bolj res­
no pa je postalo nasprotovanje 
prvakov koalicijske Svobodne de­
mokratske stranke, ki so se že 
med samo konferenco, zlasti pa še 
po njej postavili na skoraj isto 
stališče kot socialni demokrati. — 
Beblerjeva kritika Adenauerjevega 
dela v  Parizu se prvotno ni zdela 
tako nevarna in sodili so, da ne 
bo ogrožala ratifikacije pariških 
sporazumov v zahodnonemškem 
Bundestag!',. Dogodki zadnjih dni 
pa so pokazali, da se Adenauer 
prav resno boji neuspeha. Iz Bon­
na že nekaj dni napovedujejo 
nemško-francoske razgovore o tol­
mačenju in eventualnih spremem­
bah pasarskega sporazuma, kar 
kaže, da je pritisk na Adenauerja 
mnogo močnejši, kakor je prvot­
no kazalo. Po drugi strani pa na 
vse te napovedi prihajajo iz Pari­
za odklonilni odgovori, iz katerih 
je jasno razvidno, da Pariz ni pri­
pravljen ničesar spreminjati.

Zadnji zaplet okrog pasarskega 
sporazuma je torej resen, kajti vse 
se vrti v začaranem krogu, iz ka­
terega bo rešitev zelo težka. Fran­
cozi nočejo popustiti, Adenauer 
pa v križnem ognju kritik, ki so 
zbledele celo uspeh njegovega obi­
ska v ZDA, ne najde druge poti 
kot predlog za ponovne razgovore 
s Francozi, ki naj bi vsaj neko­
liko popustili od že sprejetih za­
htev ter mu tako olajšati nastop 
pred Bundestagom.

Kaže torej, da se je položaj se­
daj obrnil. Medtem ko so bili pre­
je glede nemške oborožitve v 
okviru £05 glavni pomisleki rta 
francoski strani, se sedaj v Za­
hodni Ffemčiji pojavljajo pomi- 
tleki ne proti novi evropski 
x,eDvetinmjkahzmyP z. Bob-iuml 
obrambni organizaciji, pač pa pro­
ti pcsarskerr.u sporazumu. Zato se 
z nekaterih strani celo čujejo gla­
sovi, da bi nesporazum glede po­
savskega sporazuma lahko resno 
Ogrozil ratifikacijo in izvedbo 
vseh pariških sklepov.

To imajo za znamenje nove 
sovjetske ofenzive na svetov­
nih borzah, kot se je zgodilo 
lani z zlatom. —  Na borzah 
so zapazili, da tudi Kitajska 
pripravlja dumping cen za 
surovine, ki jih ima. Za sedaj 
je začela ponujati antimon po 
zelo nizkih cenah. Dnevna 
cena antimona je  bila na sve­
tovnem tržišču 210 funtov, 
Kitajska pa ga ponuja po 50 
funtov tono. Posledica tega je  
splošna zmeda, ker nakupo­
valci nočejo kupovati blaga v 
pričakovanju novega zniža­
nja cene.

Ankara, 8. nov. (Tanjug) — 
Glasilo demokratske stranke 
»Zafer« je objavilo članek z 
naslovom »Turčija in arabski 
svet«, v katerem je rečeno, da 
je bila turška politika do 
arabskih držav vedno poštena. 
»Dobre zveze z arabskimi so­
sedi so važen činitelj za našo

General Giap o premirja
Hongkong, 8. nov. (AFP) 

Radio Severnega Vietnama 
poroča, da je  na seji vlade 
3. novembra, kateri je  pred­
sedoval Ho Si Minh. vrhovni

Britanski funt se je 
utrdil
Pariz, 8. nov. (Reuter). Or­

ganizacija za evropsko gospo­
darsko sodelovanje je  objavi­
la danes 6. poročilo o gospo­
darskih pogojih v  Veliki Bri­
taniji v prvi polovici 1954. V 
poročilu pravi, da je postal 
funt precej močnejši kot kdaj­
koli po vojni. Do polovice leta 
.1954 je Velika Britanija pove­
čala industrijsko proizvodnjo 
do nove rekordne višine ter 
dosegla zaradi zmanjšanega 
nadzorstva večjo prožnost 
Plačilna bilanca v Veliki Bri­
taniji in ostalem delu šter- 
linškega področja je  ugodna. 
Jasno se vidi precejšen na­
predek v britanskem prispev­
ku za uvedbo konvertibilno­
sti.

tieneiiil Giap

poveljnik severnovietnamske 
vojske general Vo Ngijen  
Giap poroča o  izvajanju spo­
razuma o  premirju, posebej 
pa o prenosu oblasti v Hano­
ju. Kakor poroča radio, je  
vlada sklenila ustanoviti v 
Hanoju administrativni svet, 
še naprej pa obdržati tudi 
dosedanji vojaški svet.

varnost in mir, piše časopis, 
»arabskim državam pa Je v 
korist prijateljstvo s Turčijo.«

Časopis piše dalje, da se 
prijateljstvo Turčije z Jorda­
nom, Libijo in Irakom čeda­
lje bolj utrjuje, zveze z Egip­
tom pa se opirajo na tradicio­
nalno prijateljstvo, kar daje 
upanje tudi za prihodnost Na 
tem področju pričakujemo 
mjr, varnost in moč. To se da 
doseči z medsebojnimi spora­
zumi. Turčija si je  določila 
meje s svojo ustanovno listi­
no. Ne zahtevamo niti naj­
manjšega koščka zemlje izven 
teh meja in ne mislimo, da bi 
druge države imele kake zah­
teve do našega ozemlja. Usta­
ljenost in mir v  tem pasu sta 
činitelj varnosti za Turčijo, 
končuje časopis.

Damask, 8. nov. (AFP) — 
Kakor pišejo davišnji časo­
pisi, so sirijski in libanonski 
voditelji včeraj poleg vpra-

Obratnbnl stroški
Zahodne Nemčije
Nürnberg, 8. nov. (AFP) — 

Zahodnonemški minister za 
finance Schäfer je  sporočil si­
noči v Landshutu na Bavar­
skem, da njegova vlada ne 
namerava prekoračiti vsote 9 
milijard frankov, določene za 
obrambo. Dejal Je, da imajo 
proračunski stroški za obram­
bo dvojni namen: zagotoviti 
socialni mir in dati poroštvo 
proti inflaciju Pripomnil je, 
da je 9 milijard mark na leto 
največ, kolikor more dati za 
to Zvezna republika.

šanj, omenjenih v uradnem 
sporočilu, obravnavali tudi 
vprašanja, ki neposredno za­
nimajo obe državi, t. j. pred­
log, o  avtomobilski cesti, ki bi 
povezovala Sredozemlje s Per­
zijskim zalivom, ter predlog, 
da bi premestili naftovod do 
Haife, ki teče sedaj skozi Jor­
dan, v  Sirijo ali Libanon.

Zahtevo Jordanske 
vlade
London, 8. nov. (Tanjug) V 

britanskem ministrstvu za 
zunanje zadeve potrjujejo, da 
da je  jordanska vlada storila 
korake za revizijo sedanje 
angio-jordanske pogodbe. Te 
dni so bili v Amami razgovo­

r i  med predsednikom jordan­
ske vlade in britanskim vele­
poslanikom. Jordanski pred­
sednik Abu el Huda je  pri 
tem razložil stališče svoje 
vlade o reviziji pogodbe iz 

1948. Kakšne spremembe zah­
teva Jordan, v Londonu še 
ne povedo, verjetno pa ne gre 
za večja vprašanja. V Londo­
nu pravijo, da je  treba gle­
dati na ta korak Jordana v 
Inči pred kratkim sklenjenega 
anglo-egiptovskega sporazu­
ma o Suezu.

Proti „sim boličn i zasedbi
Izjava avstrijskega kanclerja Ing. Badba

84

Dunaj, 8. nov. (Tanjug) V 
intervjuju, ki ga je  dai časo­
pisu »Neuer Kurier«, je  zvez­
ni kancler Raab izjavil, da je  
avstrijska zahteva o  umiku 
tujih čet po morebitnem pod­
pisu državne pogodbe nepre­
klicna. Pripomnil je , da Av­
strija ne namerava privoliti 
na nikak kompromis glede na 
sovjetsko zahtevo, izraženo še 
na berlinski konferenci, naj 
bi dala vojaška oporišča v 
najem tujim silam. Kancler 
je  dejal, da tudi »simbolična 
zasedba«, ki bi bila časovno, 
prostorno in številčno ome­
jena, ni sprejem ljiva za Astri» 
jo.

W ashingtons Na ameriški __, . . ,— ,
strani s© pokazali v zadnjih Sajgon je  danes prispel za-

demokrati lahko podpirajo 
zunanjepolitični program pred­
sednika Eisenhowerja ter nje­
gov program zunanje trgovi­
ne.

Britanska delegacija 
se vrača iz Kitajske

Peking, 8. nov. (Nova Kitaj­
ska). Britanska delegacija, ki 
se je mudila na Kitajskem od 
12. oktobra je odpotovala iz 
Pekinga v London. Vodja de­
legacije je izjavil pred odho­
dom, da so člani delegacije 
trdno prepričani o tem, da 
se mora čimprej razširiti trgo­
vina med Veliko Britanijo in 
Kitajsko in je ne smejo ovira­
ti »nespametne prepovedi«. —  
Britanska delegacija, je pri­
pomnil, je dobila vtis, da Ki­
tajska želi predvsem svojo 
varnost, da bi lahko zbcliše- 
vala svojo težko in lahko 
industrijo in izpopolnjevala 
kmetijske in surovinske vira. 
V  britanski delegaciji so člani 
parlamenta, zastopniki sindi­
katov in zadružnega gibanja 
ter javnega in kulturnega živ­
ljenja.

Odposlanec ZDI 
v  Južnem Vietnamu 
Sajgon, 8. nov. (AFP) V

mesecih očitna znamenja ne­
zadovoljstva glede na poskus

stepnik predsednika Eisen­
howerja jv  Indokini general

V političnih krogih
taktični po-

p n p i-
»u jejö  intervjuju  
men. Domnevajo, da bo od­
ločnejši nastop kanclerja 
nasproti Moskvi zboljšaj o - 
zračje za njegov sprejem v

Pivi uradni obisk 
sudanskega državnika
London, 8. nov. (Reuter) 

Danes pričakujejo v  Londonu 
predsednika sudanske vlade 
bajeda Ismaila el Azharija, ki 
bo prispel v London na pova­
bilo britanske vlade. V Lon­
donu bo imel razgovore o  po­
litičnih gospodarskih in trgo­
vinskih vprašanjih. Ta prvi 
uradni obisk sudanskega pred­

sednika Veliki Britaniji bo 
trajal do 12. novembra. Pred­
sednik sudanske vlade bo o- 
biskal tudi Pariz, kamor ga 
je  povabila francoska vlada.

kanclerja Rnaba, da bi s sa» Lawton Collins. Ko je izsto- 
mostojno pobudo pri sovjet» pil na salonskem  letališču,

je Collins izjavil, da je pri­
šel v Sajgon, da bi spravil v 
sklad delovanje ameriških 
organizacij v Sajgonu »za 
čimvečjo pomoč Južnemu Vi­
etnamu«.

Huda nesreča
Bejrut, 8. nov. (AFP) Med 

verskimi slovesnostmi v Bej­
rutu je neki udeleženec v 
sprevodu spustil baklo z malim  
rezervoarjem mazuta. Mazut 
se je vnel, kar je povzročilo 
gnečo, v kateri so baklenosci 
izpustili svoje bakle, ki so se 
v nekaj trenutkih spremenile 
v pravo grmado. Požar je na­
pravil med ljudmi paniko, v 
kateri je bilo ubitih šest lju­
di, 25 ljudi je dobilo hude 
poškodbe, 150 so jih moraši 
prepeljati v bolnišnico, kakih 
sto mladih ljudi pa se je vr­
nilo domov, ko so jim nudili 
nujno pomoč.

skem visokem komisarju 
premaknil z mrtvila razgovo­
re o  avstrijskem vprašanju.

T E L E G R A M I

TEŽAVNA FOT

LONDON, S. nov. (Tanjug). 
Francoski general Guillaume, pred­
sednik odbora šefov štabov atlant­
skih oboroženih sil, je prispel da­
nes na štiridnevni obisk v London. 
To Je njegov prvi obisk v Veliki 
Britaniji, odkar Je bil Imenovan 
za predsednika vojaškega odbora 
NATO.

ŽENEVA, S. nov. (AFP). V Pala­
či narodov v Ženevi se je danss 
začelo izredno zasedanje držav 
podpisnic splošnega sporazuma o 
carinah v trgovini. Na zasedanju, 
M bo trajalo do februarja, sode­
lujejo zastopniki 34 držav, podpis­
nic sporazuma, ter opazovalci a* 
drugih držav.

LONDON, S. nov. (r). Na banke» 
tu, ki ga Je ob tradicionalnem 
sprejemu za diplomate sinoči pri­
redil v Kremlju sovjetski zunanji 
minister Molotov v okviru prosla­
ve 37. obletnice Oktobrske revolu­
cije, Je predsednik sovjetske vlade 
Malenkov neuradno razpravljal z 
britanskim in ameriškim velepo­
slanikom o političnih vprašanjih, 
posebno o zboljšanja odnosov med 
Vzhodom in Zahodom. Oba vele­
poslanika sta izjavila Malonkovu, 
da bi bilo potrebne še nedaljne 
take razprave, s čimer se Je Ma­
lenkov strinjal. Malenkov se Je 
razgovarjal tudi z Jugoslovanskim 
veleposlanikom Vidičem. V tem 
razgovoru Je sodeloval tudi prvi 
sekretar KP Hruščev. Jugoslovan­
ski veleposlanik Vidič Je po raz­
govoru dejal, da je sovjetski vodi­
telj izrazU željo sovjetske vlade, 
da živi v miru in prijateljstvu z 
Jugoslavijo, nakar je Vidič odgo­
vori! v istem smislu. — V Londo­
nu bo nocoj britanski minister 
brez Ustnice v zunanjem ministr­
stvu lord Reading prisostvoval 
sprejema, ki g« ob proslavi ob­
letnice Oktobrske revolucij« pri­

reja sovjetsko veleposlaništvo.

PARIZ, t. nov. (r). Preteklo noč
so bile prekinjene vse telefonska 
in telegrafske zveze meč Alžirom 
in Marokom, ko so uporniki pre­
sekali g(avni podzemeljski kabel 
med obema državama.

NEW DELHI, s. nov. (r). Izvršni 
odbor indijske stranke kongresa 
jo sprejel danes predlog Nehruja, 
da bo podaš ostavko na položaj 
predsednika stranke, vendar j« 
odbor odklonU njegov predlog, da 
bi začasno zapustil tudi položaj 
ministrskega predsednika. Odbor 
Je označu ta njegov predlog kot 
»nesprejemljiv« ter Je prosil Ne­
hruja. naj spremeni svoj sklep.

PARIZ, 8. nov. (r) Sovjetski ve­
leposlanik v Parizu Vinogradov Jo 
obiskal predsednika francoske 
skupščine Le Troequera tor mu 
ponovil povabilo, noj franc o*', a 
parlamentarna delegacija obišče 
Sovjetsko zvozo. Le Troccacr ma 
!e odgovoril, da do teg» obiska ne 
mor» priti, dokler r.o bo končan» 
razprava o ratifikaciji londonski!« 
in pariških sporazumov glede ud-j 
M b« Zahodu« Nemčije v obrambi 
Evrope.



\  Zalogu raste gradbišče
živilske industriie ̂ Zalogu je podjetje »Gra­

ndi- pričelo s pripraTami za 
no i o gradbišče. To pot gre za 
graanjo mesne industrije. Se­
verozahodno cd silosa, velik 
traktor že skoraj 14 dni tra- 
siiv pot, po kateri bo tekel 
no\ i industrijski tir za nova 
podjetja. Ker gre za skoraj 
kilometer dolgo progo, je pra­
vočasna zgraditev industrij­
skega tira zelo pomembna. 
Delu sedaj zadovoljivo na­
predujejo in lahko pričaku­
jemo, da bodo čez mesec dni 
že pri kraju. Tako bo mogoče 
glavne objekte graditi že spo­
mladi. Razen industrijskega 
tira bodo letos pričeli graditi 
še vodovod in kanalizacijo.

Gradnja industrijskega tira

{e toliko bolj pomembna, ker 
io ta tir služil celi skupini 

podjetij, ki jih bodo v krat­
kem začeli graditi. V soseščini 
mesne industrije, o katere 
gradnji so naši časopisi že

poročali, — na drugi stran; 
industrijskega tira, — bo 
zrasla nova tovarna za nama­
kalne naprave in ostale teh­
nične pripomočke. Nekaj sto 
metrov bliže glavni cesti pa 
bo podjetje »Slovenija-sadje« 
sezidalo hladilnico za sadje. 
Na prostoru, ki bo ob tiru še 
na razpolago, bodo zgradili še 
nekaj obratov, med njimi tudi 
tovarno za brezalkoholne pi­
jače in sadne sokove. Tako no 
ta prostor postal lepo izobli­
kovano središče živilske in­
dustrije. ki bo pomembno 
vplivalo ne le na preskrbo 
mesta Ljubljane io celotne 
Slovenijie. temveč bo tudi va­
žen činitelj v naši izvozni de­
javnosti. Zalog in okoliške 
vasi bodots svoje strani imele 
od novih podjetij tudi lepe

F*
SNEBERJE

Gospodarske vesti
Indijska korporacija za indu­

strijski razvoj. V Indiji so usta­
novili Nacionalno korporacijo za 
Industrijski razvoj, v kateri je 
direktno udeležena tudi indijska 
vlada. Korporacija bo registri­
rana v Delhiju kot privatna del­
niška družba z začetnim kapi­
talom 10 milijonov rupij. Pred­
sednik korporacije bo indijski 
minister za trgovino in indu­
strijo. Naloga korporacije bo, da 
pomaga pri preučevanju načrtov 
in preskrbovanju tehničnih uslug 
ter investicij, ki so potrebne, da 
se gradbeni načrti izvedejo. 
Finansiranje posameznih indu­
strij bo postranska naloga 
korporacije.

Porast industrijske proizvod­
nje v Zahodni Nemčiji. Po po­
datkih nemškega ministrstva za 
gospodarstvo se je industrijska 
proizvodnja v Zahodni Nemčiji 
septembra povečala za 8.2%>. 
Indeks proizvodnje, na hazi 
1936 — 100, se je povečal od 171.4 
na 185.5. Predstavnik ministrstva 
je dodal, da se bo industrijska 
proizvodnja po vsem sodeč po­
večala tudi v oktobru in no­
vembru. Največje povečanje — 
namreč 15.9°/o — je bilo doseženo 
na področju kapitalnih dobrin. 
To povečanje industrijske pro­
izvodnje je posebno pomembno 
glede na bližnje stroške za obo­
rožitev in glede na nameravano 
reformo taksnega sistema.

V Manchestru so se začeli raz­
govori med zastopniki japonske 

britanske tekstilne industrije. 
Zadnji čas so se britanski pro­

izvajalci tekstila bridko pritože­
vali nad »neskrupulozno« japon­
sko konkurenco na britanskem 
tržišču. Zastopnik Japonske je 
izjavil, da upa, da bodo ti raz­
govori koristni za »konstruktiv­
no in praktično rešitev nespo­
razuma«. — Podobne razgovore 
bo nato Japonska delegacija 
imela tudi s francoskimi indu­
strialci.

Nadprodukeija v francoski pre­
mogovni industriji. Spričo ne­
ugodnega položaja na franco­
skem tržišču premoga se utegne 
zgoditi, da bo francoska uprava 
za premog (Charbonage de 
France) ta mesec ustavila delo 
v francoskih premogovnikih še 
za 2 dni (poleg nedelj). S tem 
bi se število dni, ko se letos v 
premogovnikih ni delalo, pove­
čalo na 9.

Promet skozi Sueški prekop
Meseca avgusta je šlo skozi pre­
kop 1093 ladij s skupno tonažo 
8,613.000 ton, kar predstavlja 
glede na število ladij povečanje 
za 4.2°/o, glede na tonažo pa za 
II.90/0. Na prvem mestu so ladje 
pod britansko zastavo, za njimi 
pa norveške, liberijske in fran­
coske ladje. Lani je zavzela 
Francija tretje mesto.

Pocenitev avtomobilov v Za­
hodni Nemčiji. Pomožni obrati 
italijanske družbe »Fiat« v Za­
hodni Nemčiji so objavili zni­
žanje cen za standardni model 
novega avtomobila »1100 — Se­
dan« s 4 vrati. Pocenitev znaša 
340 DM, tako da stane sedaj tak 
avtomobil 5560 DM.

CK U L T U R N I  B A Z « L E D I j
MIŠKO
KRANJEC: Štiri novele

»film  SK E G A  P L A T N A  

» ... In v začetku fe bil greh«

koristi. Komunalna ureditev 
teh naselij bo z graditvijo na­
vedene industrije leipo napre­
dovala. Nova stanovanjska 
naselja bodo krasila lice teh 
krajev. Najvažnejša korist pa 
bo od vodovoda in kanaliza­
cije. Znano je, da ti kraji čr­
pajo vodo iz lokalnih vodnja­
kov, ki imajo pomanjkljivo 
tehnično opremo in so v stalni 
nevarnosti infiltracije talne­
ga vodovja po odpadnih vo­
dah. Razen tega pa tudi ne 
vsebujejo zadostnih količin

Legenda:
A: Klavnic« 

mesa
In predelovalnica

VTIHOTAPLJENO BLAGO
Med tujimi turisti, Id pri­

hajajo v Jugoslavijo, je tudi 
precej takih, ki prinašajo s 
seboj — eni v manjši, drugi 
v večjih množinah — najraz­
ličnejše črnoborzijansko bla­
ga Toda poleg teh so se v 
zadnji polovici tega leta ori­
entirali na Jugoslavijo tudi

rov. Začudeni povedo, da se 
jim ni niti sanjalo, kaj so vo­
zili v svojem avtomobilu.

Mislim, da se po vsem tem 
ni treba več čuditi, od kod 
nekaterim tujim »turistom« 
toliko denarja, da ga na ve­
liko zapravljajo po naših naj­
dražjih gostiščih. Zato bi bila

pri nas zapravija Gotovo bi 
bila prva številka silno mala, 
le majhen odstotek nasproti 
drugi.

Na sliki vidite moderno li­
muzino, ki je služila za tiho­
tapljenje enemu izmed tujih 
»turistov«. V njej so našli ca­
riniki usnjen kovček, poln ur

silno zanimiva statistika o 
tem, koliko naših dinarjev na­
kupijo tuji turisti po redni 
poti im koliko jih dejansko

in drugih prekupčevalskih 
predmetov. Prav isto blago so 
potegnili tudi iz skrivnih lu­
kenj pod sedeži.

B: Slovenija Sadje
C: Ohrat za proizvodnjo nama­

kalnih naprav
D: Prostor, rezerviran za novo 

Industrijo
Dt: Tovarna sadnih sokov

vode. Nova industrijska pod­
jetja v Zalogu bodo zaradi ve­
like potrebe po vodi napelja­
la 4.200 m vodovoda, ki bo te­
kel od vodarne v Hrastju, 
skozi naselja v Hrastju Sne- 
berje, Zg. in Sp. Zadobravo. 
Prvi sektor tega vodovoda, 
dolg 2000 m bo opremljen s 
cevmi dve sto petdeset mili­
metrov premera. Drugi sektror 
dolg 2.200 m pa s cevmi 150 
m/m premera. Precejšnjo ko­
rist bo od te napeljave lahko 
imela tudi bolnišnica v Polju. 
Odcep od novega vodovoda v 
Snefoerju proti Polju bo po­
menil idealno rešitev vodo­
vodnem vprašanja bolnišnice.

Predvidena kanalizacija bo 
odvajala vso vodo v Ljublja­
nico, obenem pa bo služila 
tudi za kanalizacijo Zaloga 
kot zbiralni kanal ob glavni 
cesti.

Zamisel moderne mesne in­
dustrije in navedenih podje­
tij v Zalogu, se torej spre­
minja v stvarnost. Želimo, d« 
bi Glavna zadružna zveza ta 
dela pripeljala do konca, saj 
bodo tudi objekti zaradi svo­
jih visoko sanitarnih in teh­
ničnih sposobnosti pomenili 
prelomnico na tem področju 
naše prehronbene industrije 
Upajmo, da bomo drugo leto, 
ko bo Ljubljana slavila 10. 
letnico svobode, imeli te ob­
jekte že pod sreho.

Koprska »Primorska založ- ljenja« sploh edina, res vse-
ba« je  v svoji zbirki sloven- skozi aktivna oseba. Toda nje- 
skih pesnikov in pisateljev gova dejavnost je nelegalna, 
izdala štiri novele Miška protizakonita. Kriminal, s ka- 
Kranjca. Zgodbe so ponatis- terim rešuje sebe in svoje 
njene iz knjig in revij, a zato pred konkretno družbeno Si­
nišo nič manj dobrodošle. Po- tuacijo, je  zato zanj le delna 
sebej, ker so zaradi sorazmer- rešitev, odkar je prikril za- 
no nizke cene dostopne vsake- boj z denarjem, nima več mi­
rnu nakupovalcu. ru. Legalni, uradni pravici je

Urednik knjige ni slabo iz- tudi tu zadoščeno, in če je 
biral med obsežnim delom pt- Režonja pobegnil pred kazni- 
satelja. Zato zapusti knjiga jo, se svoji usodi vendarle ni 
bralcu enoten vtis v sebi za- mogel Izogniti, 
kij učene zbirke. Iz nje je S svojo skromno in tiho 
prav lahko spoznati vse last- preprostostjo, zavzema zgodba 
nosti Kranjčevega pisanja v »Majhne so te stvari« prav 
njegovem prvem, predvojnem gotovo najvidnejše mesto 
obdobju. Res, novela, ki nosi med novelami. Zgodba pre- 
naslov »Majhne so te stvari«, prostega uradnika je tako 
je  bila natisnjena šele po voj- zelo intimna, neposredna in 
ni, vendar je  uglašena na isto pristna, da ni danes prav go- 
temo kot ostale, namreč na 
temo socialne problematike 
»malega« človeka v  predapril- 
ski Jugoslaviji. Način, s ka­
terim se avtor te problemati­
ke loteva, je  diskreten in nev­
siljiv. Zato V knjigi ne naj- Kdor bi Iskal v tem najnovej- 
demo analize družbe, v ožjem *em CaP°vem hhnu Maupassanta, 
pomenu tega izraza, temveč £  %  Ä r S S :  ko? & Ä  
analizo človeka v tej družbi, vzel za predlogo Maupassantovo 
zgodbo njegovih težav, strem- noveio »zgodbo kmečke dekle«, 
i«__« v - - ’ „ „ - j-  vendar pa je od nje ohranU samoUeni> bojev m hrepenenja, golo fabulo, )U jo  je v scenariju 
Popisi kmetske bede v Prek- — pač Ucentia filmica — tudi po 
murju ostajajo morda prav sv°i® predelal, dodal nekatere no-„ „ r i __ ve tipe, tako gospodarjevo ženo,zato lahko še vedno pretre- Maupassant pa piše v noveli, ds 
sejo bralca. je bil gospodar vdovec, in to celo

V »Katji Kustecovi«, zgodbi, dvSkTaS}i-„Ca?  Je da?Je P“ »111 S ' k-- ,,coK„4« „ „ „ J - :?  veu tudi deklino mater, ki v ori-™ Vsebuje toliko usodnih do- ginalu novele kmalu umre, ln Ro- 
Zivetlj oseb, da bi samo ti do- za, kmečka dekla, mora po Mau- 
godki mogli napolniti strani P“ 553114"  dati svojega nezakon- 
obsežne družinske kronike ali
pa romana, je fabula skrčena to so detajli, odstopi in dodatki, 
na skop prikaz najnujnejših Jlh Pač ve\ a11 ”>anj upravi- 
n rm o ti;.:« ,, i .  .i, J , . čeno zahteva že filmski scenarijpripetljajev, prav tistih, ki kot tak, njegova dramaturgija ln 
naj bi čimbolj nazorno upo- končno filmska realizacija sama. 
dobili tesnobno, razbito in Seveda Pa ->e drugo vprašanje 
razdvojeno življenje družine S Ä  S Ä  £  
sezonskih delavcev. Osebe pri- meni v svetovni književnosti ve- 
hajajo in odhajajo, možie pu- Ilk0 ime 111 veliko umetnost. To
ščaio za seboi nosne žene leč ridlmo že v dejstvu, da niti scajo za seooj nosne 2ene, laC- Francozi, ki brez dvoma radi po­
ne m  nepreskrbljene otroke segajo po fUmizaciji svojih last- 
in starce, ki naj b i skrbeli za nih del, Maupassanta kaj neradi 
red nri hiši Usode iih ■» ne snemajo in spomnimo se samo. p n  nisi. usoaa jih z n e- čudovitega, a žal nedokončanega
izogibno vezanostjo žene iz filma znamenitega režiserja Re- 
kraja v  kraj, domov in spet nolrja »Nedeljski izlet«, ki Je prav 
proč od doma, tako kot v  li- nm°ell.P° Snet P° MauPassantovl 
rični povesti o pričakovanju v Čapovem filmu so mračne 
in hrepenenju dveh starčkov obal* Bretagne in njenih kmetov 
v  »nrlienh« mm, zamenjale obale sredozemskegaV »urileah« žene nemir rna- Jadrana, konkretno Koprsko, za 
lega potepuha Draša po ne- kmete, katerih drama se odvija 
skončnih prekmurskih cestah. na Platnu> Pa točno ne veš, kaj
Ljudje SO uieti v začaran' so kakšne narodnosti in nismo sljuu je bu ujeti v začaran, točno na jasnem niti s časom.
krog lastne nesvobode, upajo Ostala je le gola zgodba brez
V prihodnost, a ne moreio ni- Maupassanta, delno prav po nem- 
česar storiti zanjo. Prisiljeni
SO sprejemati življenje pov- pojmovanju Maupassantovega na­
šem brezpogojno nase; ne K le - tur*1/*™» naravnost brutalna, 
pec Andrej (»Majhne so te Ä T ^ h ^ p c T ^ r ^ l f ^ p  
stvan«), ne Kati Kustecova, prikazal zgolj na živalsko-sek- 
ne njen mož, ne kdo drugi ne podlagi, ki jo je pođkre-
more uveljaviti svoje volje. ^ s k o k Ä b c f n a  k ob iT £"lo™  
Le »Režonja« je ves drugi, stvo Rozinega nezakonskega otro- 
Morda je ta poleg Magdiča v s *kot|tvljo mladega konjiča. 
Kraničevem romanu »nC ■** prizori so sicer domiselni,ijcevem romanu živ- vzporedno podčrtujejo ritmiko

h razgovora z gledališkim 
občinstvom v Celju

tovo nič manj učinkovita kot 
pred leti. Skrb za vzgojo 
hčera in mimo, drobno udob­
je v družini je pravzaprav 
vse, kar se v zgodbi pripeti 
Toda drobna razočaranja in 
majhna doživetja so popisana 
tako, kot da gre za najbolj 
usodne velike dogodke. V re­
snici to tudi so, vsaj za posa­
meznika, za človeka, ki svojo 
usodo, če je še tako brezpo­
membna, doživlja kot »vse«, 
za kar se bori in zaradi česar 
mora trpeti. Prav zaradi tega 
človeka, ki je  v  središču pisa­
teljeve pozornosti, je knjiga 
vredna branja. Vredna, da jo 
vzamemo v roke in prebere­
mo. Ne samo enkrat, morda 
dvakrat, morda celo večkrat 

Marjan Jerše

V zgodovini delovanja naših 
gledališč je  bil to že drugi raz­
govor ansambla z gledališkim ob­
činstvom. Kakor prvega pred pe­
timi leti, tako Je tudi drugega in 
doslej edina v Jugoslaviji, skrb­
no pripravilo Celjsko mestno gle­dališče.

Ne glede na to, da Je bil tudi 
datum razgovora izbran zelo 
ugodno, zlasti s stališča gledali­
šča, saj se Je vršil še pod živim 
vtisom uspelega gostovanja Celja­
nov v Beogradu, Je pobuda gle-

krltlke, mislim one, M Jo sreču­
jemo v revijah, časopisih, radln 
Itd. ln ki Je prav tako sestavni 
del gledališkega udejstvovanja.

Razgovor Je potrdil, da Je Celj­
sko gledališče v težnji, da po­
stane sodobna umetniška ustanova 
in bistveni sestavni člen v sploš­
nem slovenskem gledališkem udej­
stvovanju, doseglo zlasti v minu­
lem letu zavidljiv korak naprej. 
Edine pripombe so se nanašale le 
na »Klobčič«, češ da je s svojo

. „ „  J -  . - ----------realistično vsebino bolj škodoval,
dališča, da se pogovori s svojim kakor pa koristil vzgoji mladih
občinstvom o svojem delu, vred­
na vse pozornosti in priznanja.

Na željo vodstva Celjskega gle­
dališča je razgovor predvsem ob­
ravnaval gledališče kot umetniško 
ustanovo, nadalje gledališče kot 
družbeno ustanovo ln končno gle­
dališče, proti kateremu Ima baje 
del celjskega prebivalstva neke 
pomisleke. 2al, razgovor ni zajel

ljndi. Pomisleki in pripombe so 
bile izrečene tudi na letošnji re­
pertoar ln so se nanašale zlasti 
na dejstvo, da bo letošnja sezona 
v Celju minila brez Cankarjevega dela na odru.

Mnenje, da bi moralo Celjsko

kmečke ljubezni z živalsko plo­
ditvijo, vendar bi moral režiser 
prav pri tem svojem naturalizmu 
najti več mere in čistega umet­
niškega okusa.

Za film »Greh« lahko zapišemo, 
da ni slab film. V filmskem smi­
slu celo dober, kljub nekaterim 
zgrešenim in popolnoma nepo­
trebnim scenam, o katerih bomo 
še govorili. Ce torej odmislimo 
Maupassanta, nam ostane zgodba 
kmečke dekle Roze (Ruth Nie­
haus) in zapeljivca Marka (Peter 
Carsten) ter gospodarja (Viktor 
Staal) vendar filmsko enovita, 
pretresljiva in Človeška kljub prej 
omenjenim nekam napačnim poj­
movanjem naturalizma in lokalni 
ter časovni neurejenosti v odno­
su na Maupassantovo predlogo. 
Edino gospodar (Viktor Staal) se 
je od Maupassantovega lika naj­
bolj oddaljil, in to v škodo psi­
hologije ln tempa dogodkov sa­
mih. V filmu mu žena še živi 
(Pansi Knotek), dober je in iz­
žareva plemenitost, dočim je v 
originalu novele zviti, prekanje­
ni in preračunljivi bretonski 
kmet-vdovec, ki poroči svojo 
deklo Rozo samo v želji, da dobi 
otroke in še tesneje naveže nase 
dobro in pridno delavko.

Igra Roze (Ruth Niehaus) je 
prepričljiva in simpatična, pre­
tresljivo vlogo nezakonske mate­
re, ljubeče in hrepeneče po svo­
jem otroku. Je odigrala z vsem 
registrom svojih čustev, tako da 
je njena kreacija brez dvoma ta­
lentirana in najboljša v celotnem 
filmu. Preseneča tudi mladi Pe­
ter Carsten, dočim je Viktor 
Staal, naš stari znanec iz nemške­
ga filma, odigral svojo vlogo ru­
tinirano in vešče ter v glavnem 
zadovoljivo. Pozabiti ne smemo 
tudi stranskih vlog, katerim je 
Cap pravilno posvetil prav to­
likšno pozornost kot glavnim 
vlogam. V teh vlogah nastopajo 
skoraj sami naši igralci (Drago 
Zupan kot pastir, Frane Milčin­
ski in Lojze Potokar kot kmeta, 
Jurij Souček kot poštar, Alenka 
Svetelova, Mila Kačičeva in Olga 
Bedjaničeva kot kmečke dekle, v 
ostalih vlogah pa nastopajo še 
Vida Levstikova, Ruža Bojčeva. 
Duša Počkajeva, Majda Skrbin- 
škova in Vera Murkova). Neka­
tere stvaritve naših igralcev so 
prave drobne umetnine.

Posebno poglavje je Lava Ra­
ki, nemška »atomska igralka« in 
plesalka, razvpita po svojih škan­
dalih in povsem netalentirana, ki 
v vlogi ciganke sploh ne sodi v 
okvir filma in že kot pojava iz­
pade ne samo neumetniško, tem­
več celo neokusno. Brez njenih 
nastopov bi Čapov film samo pri­
dobil, toda, žal, to Je bila zahte­
va nemškega producenta, v želji, 
da bi bil film bolj komercialen. 
Vendar kaže ta producentova ide- 
jaja samo na njegovo neokusnost 
in banalnost.

Posnetki v filmu so odlični, ka­
mera v rokah Bruna Stephana 
je znala po Čapovih navodilih 
najti na našem Koprskem resnič­
no veliko Število novih filmsko 
zanimivih krajev, posnetih v no­
vih zornih kotih, kar je vse da­
lo filmu, vsaj za inozemstvo, za­
nimiv in filmsko doslej neznani 
kolorit. Ob tej priložnosti ne 
smemo pozabiti tudi Bojana Ada­
miča. ki je napisal dobro film­
sko spremno glasbo, in slovenskih 
tehničnih sodelavcev v filmu 
(inž. Mirko Lipužič in drugih), 
ki so očitno pokazali, da v res-

Razmišljanja, pred  izložbami 
v središču Ljubljane

»močnejši mednarodni trgov- j 
ci«, ki imajo svoja središča 
na Dunaju in v  Trstu. Saj 
skoraj ne mine več dan, da 
ne bi imeli naši cariniki opra­
viti vsaj z enim takih prime­
rov. V nekaj zadnjih mesecih 
so naši carinski organi zaple­
nili 18 avtomobilov, ki so slu­
žili sa tihotapljenje, 4.832 roč­
nih ur, okrog 10.CO0 nalivnih 
peres, kemičnih in patentnih 
svinčnikov, okrog 544.710 
britvic, 50 kg kamenčkov za 
vžigalnike, 1.021 žepnih nožev, 
181 kg ogrlic, brošk in dru­
gega nakita, 241 kompletov 
Igralnih kart ter še mnogo 
raznih drugih predmetov.

Za carinske prekrške so mo­
rali ti tuji »turisti« plačati 
okr-og 2,265.000 dinarjev kazni.

Za prevoz omenjenega ti­
hotapskega blaga se poslužu­
je jo  tihotapci najrazličnejših 
zelo premeteno izbranih skri­
vališč. V avtomobilih imajo 
posebne skrivne predale, 
dvojno đno. s’ -r i- ’ Všča v se­
deži.1' t ’ n.* : ' ' " T  temu
n*ši carinski organi odkrije­
jo  skrito vtihotapljeno blago, 
se navadno tihotapci poslužu­
jejo skrajno naivnih izgovo-

Zadnje pocenitve, k! pr 
vine radovedneže, pa tudi 
trošniki na kaj različno o 
z ležerne kretnjo roke, češ 
primere očitno prevelike 
novo nižjo ceno nevoljni 
hova kupna moč dokaj ne 
dogajanje tako, kakor je 
za znižanje cen se že kaže 
cen zadnjih mesecev usta 
dati na to akcijo kot na za 
devanja prav vse naše sku

še najbolj se pozna 
pri čevljih

Ce greste v Ljubljani po Karde­
ljevi, Čopovi, Stritarjevi, Mikloši­
čevi, Gosposvetski in Titovi ce­
sti — torej skost ulice najožjega 
središča — in se ustavite pred 
izložbami prodajaln obutve, vidi­
te, da se je obutev kar precej po­
cenila. Na primer pri »Zarji« (v 
Kardeljevi ulici; prva številka je 
stara, druga Je nova nižja cena. 
tako v vsesn tem sestavku): moški 
nizki čevlji 4160, 3800 ; 5120, 5020; 
3650, 2980 ; 3750, 2900 ; 4510, 3100; 
4050, 3500; moški gojzarjl: 5200,
4800; 5700, 4500; ženski nizki čev­
lji: 2500, 2000; 2900, 2500; 4090, 
2800 (črni semiš); visoki rjavi se­

miš: 4020, 3500; visoki rjavi boks: 
4800 ; 5700, 4500; ženski nizki čev- 
— Podobno je pri Luxorju v Co- 
oovi ulici: ženski čml semiš: 4500. 
3900 ; 4700, 4100; visoki boks rjavi 
(škorenjčki); 6500, 4900. Isto velja 
ra »Astro« v tej ulici In za »Eli- 
,0' - Nazorjevi ulici.

V drugih trgovinah obutve po 
zgoraj omenjenih ulicah ni poce­
nitve; vsaj po cenah na listkih 
toga m videti. To velja za Indu- 
®»t)o obutve Kranj v Čopovi,

ivabljajo pred izložbe in v trgo-
resne kupce, so naletele med po­
čeno. Nekateri opravijo z njimi 
nič posebnega, drugi se glede na 

razlike med prejšnjo višjo in 
, ker se jim zdi spričo tega nji- 
sigurna, tretji pa jemljejo vse to 
prav: posledica šele začete akcije 
v tem, da se je naglo naraščanje 

vilo in da smemo morda le gle- 
četek spoznanja ln resnega priza- 
pnostl za solidnejšo politiko cen.
»Triglav« (Peko) na Miklošičevi, 
»Tromostovje« pri Tromostovju in 
•Borovo, na Titovi.

Pri tekstilu -  dobro volja 
in komaj kaj več

Kar se tiče tekstila, so pocenit­
ve redke in z majhnimi Izjemami 
skoraj le simbolične. Bolj so po­
sledica dobre volje posamezne tr­
govine, pokazati pripravljenost za 
pocenitev, kakor pocenitev, ki bi 
se potrošnikom res poznala. Za 
tem tiči lahko tudi psihološka 
presoja trgovskega vodstva, W ve, 
da se bo kupec prej ustavil pred 
izložbo s prečrtanimi cenami, ka­
kor pred tako, kjer tega ni; s 
tem pa se poveča tudi verjetnost, 
da bo kupee le stopil v prodajal­
no in kupil to ali ono. Na pri­
mer pri »Biserki« v Nazorjevi uli­
ci so se na primer moške spod­
nje hlače pocenile od 980 na 940 
ln od 940 na 920; šal od 595 na 
585; pižame od 2795 na 2740 in od 
2999 na 2930; garniture (srajca in 
spodnje hlače) od (že tako never­
jetno visoke cene) 4090 na 4010; 
srajca od 1695 na 1665. V nasprotju 
s tem je pocenitev nekih »Taper, 
srajc od UH »a 1370 tako vefflea,

ča se da opravičiti le ali 1 izra­
zito modnostjo teh srajc, ail z 
verjetnostjo, da po prejšnji ceni 
sploh več ne gredo v promet.

Bolj občutno je pocenila neka­
tere Izdelke »Cveta, v Stritarjevi: 
ženske jopice od 3150 3250, 3000 in 
3220 na 2700, 2750, 2500 in 2800. 
Predpasnik, ki je stal prej 590, 
stane sedaj 520 in šal prej 1280, 
sedaj 1080. Neki moški sviter ku­
pite lahko Za 3000 din in ga do­
bite torej za 900 din ceneje kakor 
še pred kratkim.

Sicer pa je, kakor že rečeno, 
pri tekstilu na splošno vse do­
kaj »zmrznjeno«. Prav nič se ni 
spremenilo ne pri Varteksn in 
»Manufakturi« v Čopovi (tu in tu­
di drugje Je šel žamet celo gor, 
od prejšnjih povprečnih 1000 din 
na 1450, tako da je sedaj celo 
dražji kakor je bil), ne pri 
»Suknu« v Stritarjevi. Vse po sta­
rem je tudi pri »Svili« (bivšem 
Urbancu), Izbiri ln Cicibanu na 
Miklošičevi cesti in Manufakturi 
na Titovi cesti.

Gospodinjske potrebščine 
—  brez cene

Poglejmo še tipično gospodinj­
ske predmete. Tu prednjači z ne­
katerimi Nama. Kuhinjski noži, 
ki so stali prej 2020, 1040, 520, 445 
in 148, stanejo sedaj 1500, 740, 420, 
320 in 70 din. Kuhinjska tehtnica 
(manjša) se je poeenila od 3700 na 
2800, mlinček za kavo pa od 440 
na 250. Tudi ključavnice so šle 
precej dol, ln sicer od 415, 400, 
373 in 170 na 350, 300, 250 in 90. 
Majhen kuhalnik s posodico, kt 
je bil prej po 1025. je sedaj 750. — 
Cene posodi so ostale. S to Je 
sploh križ. Kaže, da se določba, 
po kateri Je označevanje v izlož­

bah razstavljenih predmetov s 
cenami obvezno, trgovin z go­
spodinjskimi potrebščinami sploh 
ne tiče: prav nobene cene ni — 
in to že dolge tedne ne — v iz­
ložbah »Ideala« v Wolfovl, »Že­
leza« v Stritarjevi in »Opreme« na 
Gosposvetski cesti.

In steklenina? -  Samo 
slabša se je neka) 
pocenila

Nič sprememb ni pri »Stekleni­
ni« v Stritarjevi, pač pa nekaj 
malega pri »Steklenini« na THtovi 
In »Keramiki« v Nazorjevi. Ser­
vis za kompot (6 oseb) se Je po­
cenil od 682 in 506 na 489 in 390; 
za pecivo od 782 ln 620 na 526 ln 
425. Pri »Keramiki« pa Je takole: 
domač porcelanast krožnik prej 
200, sedaj 180, skodelice prej 160 
In 130, sedaj 140 in 105, servis za 
vino prej 1013, sedaj 570 in servis 
za žganje prej 650, sedaj 580.

Sklep
Sodeč po pocenitvah drugje, 

zlasti v Zagrebu, za katerega smo 
brali, da se je posamezno metrsko 
blago pocenilo tudi za 1000 din 
pri metru in celo več, lahko re- 
čemo, da so ljubljanski uspehi na 
tem področju doslej skromni in 
da je zajela pocenitev samo zelo 
majhen del vsakdanjih potreb­
ščin. Verjetno Je, kar trdi ljub­
ljanska trgovina sama, namreč, 
da so njene kalkulacije tako na­
pete, da ne dopuščajo šarenja, ki 
bi se utegnilo slabo končati za 
marsikatero podjetje. To verjet­
nost bo lahko dokazala ali ovrgla 
posebna komisija ljubljanske 
mestne inšpekcije tržišča, ki že 
pregleduje trgovske kalkulacije. 
Bilo bi koristno, če bi kaj več o 
tem izvedela tudi javnost. Dotlej 
bi bilo prav, da trgovina nada­
ljuje v mejah realnih možnosti, 
kar je začela, industrija pa naj 
pomisli, da je pravi ključ prav­
zaprav v njenih rokah; če bi se 
ta zg ” “ —
nitve

zganila, bi se poznale poce- 
vt «isto dmga&c. fr.

gledališče svoj zahtevni repertoar n5cl obvladajo filmsko tehniko in 
*** *- '  ‘ ‘ ----- samo škoda je, da sta bila nji­

hovo znanje in spretnost spet v 
službi koristim tujega koprodu­
centa Zephir filma Iz Münchena.

Zato se ob koncu nujno vsilju­
je spet ln spet tolikokrat že po­
navljano jn zastavljeno vpraša­
nje: Kam vodi takšna koproduk­
cija? Kako je bilo z »Dalmatin­
sko svatbo«, vemo. »Greh« je iz­
jemoma še kar dober film. Ven­
dar, mar nismo spet zastonj pro­
dali tujcem, konkretno snet Nem­
cem, vse čudovite in doslej ne­
poznane lepote naše Istre, kon­
kretno Koprskega, z vso nieno 
arhitekturo, morjem. folkloro, 
ambientom in nastrojenjem. Za­
kaj bi tega ne izkoristili sami, 
saj tudi vse to tvori del našega 
nacionalnega bogastva, ki ga prav 
Nemci zdaj tako spretno zastonj 
Izrabljajo, da ne rečemo skoraj 
kradejo. Ali bi ne močil filmski 
delavci predlagati naši Ljudski 
skupščini, da bi sprejela zakon, 
ki bi prepovedoval izkoriščanje v 
filmske svrhe lepote naših po­
krajin, folklore In sploh naših 
sižejev, ki so absolutno naši. del 
našega bogastva in 1ih zato lo­
gično moramo izkoriščati samo 
ml. V Franciji n. Dr. tuje film­
ske družbe ne smejo v Parizu 
snemati, kar bi hotele, temveč sa­
mo standardne posnetke Eifflo­
vega stolpa, Notre Dame in nič 
več. To bi naj veljalo tudi prt 
nas, le izlemoma bi se morda ka­
ki tuji filmski družbi, seveda s

spremeniti in ga bolj približati 
ljudskim odrom, se Je pokazalo 
kot neumestno, saj bi s tem kre­
nilo s poti, na kateri že krepko 
in odločno stopa naprej.

»Pomisleki«, ki Jih ima baje del 
celjskega prebivalstva zlasti glede 

obstoj Celjskega gle­dališča, so bili že na začetkn de­
bate ovrženi. Ti »pomisleki« naj 
bi se nanašali predvsem na to, da 
Celju stalno poklicno gledališče 
ni potrebno in da bi njegovo delo 
lahko opravila gostujoča gledali? 
sča. Nobenega dvoma ni, da je 
Celjsko gledališče svoj obstoj že 
neštetokrat opravičilo Jn da je za 
to dobilo tudi zasluženo prizna­nje.

Posebno poglavje razprave Je 
rodilo vprašanje, kaj storiti in kje 
tiči krivda, da celjski delavci v 
razmeroma majhnem številu obis­
kujejo gledališke predstave. Raz­
govor Je pokazal, da gledališče 
samo ne nosi krivde za to, če je 
odziv delavcev v gledališču ne­
zadovoljiv. Niti ni ovira za to 
stanje zahtevni in razmeroma »te­
žak« repertoar. Gostovanja Celj­
skega gledališča v industrijskih 
krajih celjskega okraja so poka­
zala, da so tamošnji delavci z ve­
likim zanimanjem in zadovolj­
stvom sprejeli in razumeli tudi 
»težko« dramo. Kaj torej? Ali jih 
odvrača razkošno opremljena no­
tranjost gledališča ali kaj dru­
gega? Delno bi temu vprašanju 
lahko pritrdili. I^zgovor pa je na
to vprašanje odgovoril
da je slab odziv celjskih delav­
cev v gledališču odraz tega, da 
sami še ne čutijo potrebe po iz­
življanju v gledališču. Je pa Še 
nekaj drugega. Dokler bodo pri 
tem dejstvu stale ob strani sindi­
kalne organizacije ter osnovne 
organizacije Zveze komunistov ter 
dokler ne bodo same začele bor­
bo z zaostalostjo in dokler same 
ne bodo navajale svojih članov h 
gledališkim predstavam, tako dol­
go bomo takšno stanje le ugotav­
ljali, zboljšanja pa nikjer zabe­
ležili.

Na koncu je med ostalimi padel 
še predlog, da naj bi gledališki 
list razširil svoje področje in za­
jel v svoj obseg še ostalo kulturno 
problematiko Celja in ne samo 
gledališko. m  .b .

tako, primemo odškodnino naši drža­
vi. dovolili posnetki ln uooraba 
naše folklore izven standardnih 
meja. in to samo v primeru, č̂  
bi bil film dotične družbe resnič­
no kvaliteten in v nikakršnem 
smislu v onreki z našo nacional­
no in družbeno problematiko. Za 
nujnost takega zakona govori 
prav ta film, ko je Cap v res­
nici inventivno znal izčrpati iz 
slovenskega Koprskega vse njene 
poetske, arhitektonske, folklorne 
in nacionalne lepote ter značil­
nosti. tako da je ta del slovenske 
zemlje za naše fUmske delavce 
že v glavnem izkoriščen. Zdaj 19 
še čas. toda že skrajni, da konč­
no uredimo tudi to vprašanje in, 
Žal, na to so nas opozorile in iz- 
modrile šele koprodukcije.

D. Z, j
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na* Je v 74. letu starosti zapustila naša dobra mama
ANA MRAVLJE, roj. MUSIC
Pogreb bo v sredo, 10. nov. ob

9. url dopoldan lz Vikrč na farno 
pokopališče v Smlednik,

Žalujoči: mož Janez, otroci
Franc, Stanko, Vinko in Anica, 
bratje Janez, Andrej, Peter in 
ostalo sorodstvo in znanstvo.

Vikrče, Črnuče, Linz, Kanada.

V 79. letu starosti nas Je zapu­
stil mož, oče in stari ofe

VALENTIN GRABEC 
upokojenec.

Pogreb bo danes, 9. t. m. ob 
15.3». url na Ježici.

Žalujoči: žena, sinovi in hčere 
z družinami ter ostalo sorodstvo.

Do trpela je naša nepozabna
DARINKA OŠLAK, roj. JOŠT
K večnemu počitku Jo bomo po­

ložili danes, 9. novembra na Tr­
satu.

Globoko žalujoče rodbine: Ing. 
Ošlak, Ing. Jakševač, dr. Jošt, 
dr. ing. Kočevar.

Reka, Celje, Ljubljana.

'■r 412.
Preden je Jody zvečer odšel z njive, je opazil, 

da so koruzne kali pokukale iz zemlje. Drugo 
ju:ro je poskusil Slaka privezati, toda ta je začel 
divjati kakor blazen. Metal se je po tleh in se 
zaletaval z glavo, da ga je moral Jody nemu­
doma osvoboditi, če ni hotel, da se pobije. Brž 
ko je bil spet prost, je Slak oddirjal v gozd in 
ga ves dan ni bilo na spregled. Jody pa je 
mrzlično gradil zahodno stran plota. Nekaj časa 
mu je pomagala tudi mati in hitro sta porabila 
vso drogove. Potem sta se ulili dve plohi druga 
za drugo in kmalu so koruzne kali štrlele za 
prst visoko.

413.
Ko jih je šel Jody drugo jutro ogledovat, je 

na njivi našel Slaka, ki je zadovoljno mulil soč­
ne poganjke. Jody je stekel k materi: »Mama, 
pomagaj mi, da pripeljeva še drogov, Slak je 
vdrl s severne strani!« Mati je hitro pregledala 
položaj. »Neumnost,« je rekla, »preskočil je plot 
na najvišjem mestu. In zdaj nam je požrl še 
drugo setev.« Sledovi so nedvomno kazali, da 
govori resnico. Jody je otrplo in blodno strmel 
predse. »Saj še ni dosti pojedel, mama,« je dejal 
nazadnje. —  »In kdo mu zabrani, da ne požre 
še ostanka?« Odločno je odšla v hišo. »Zdaj je 
tega dovolj!«

414.
Jody je bil kakor omamljen, ne misliti ne 

čutiti ni mogel. Ni si upal pogledati Slaka. Od­
taval je v hišo, se vrgel na posteljo in se z 
obrazom zaril v blazino. Ni se začudil, ko je 
zaslišal, da ga kliče oče. Pogovor staršev je 
bil tokrat kratek. Jody je bil pripravljen na 
hndo, slutil ga je že nekaj dni, toda kar je 
zaslišal zdaj, je bilo hujše od vsega, česar se je 
bal. »Jody,« je govoril oče, »vse smo poskusili, 
kar se je dalo. Ne morem ti povedati, kako hudo 
mi je zate. A setve si ne moremo pustiti uničiti. 
Vzemi srnjaka v gozd, priveži ga k drevesu in 
ga ustreli.«

Mlinska industrija domžalske 
okolice v čudnem testu

Mlinarji, zaposleni v obra­
tih mlinske industrije v  oko­
lici Domžal, se niso mogli pri­
toževati na slabo materialno 
življenje. Pijančevali so, ži- 
- M v razkošju in nekateri iz­
med njih so si celo gradili hi- 

To njihovo početje so 
spremljali kriminalistični or- 
g.cni tajništva za notranje za­
deve Ljubljana-okolica, orga­
ni KM postaj Domžale in 
Ilamnik, ki dobro vedo, da se 
iz mesečnih prejemkov tako 
.p e da živeti. Opazovali so in 
kmalu ugotovili od kod mli­
narjem in drugim sredstva za 
iagodno življenje.

Začelo se je v  mlinskem 
obratu Homec pri Radomljah. 
Kriminalistični organi so se 
najprej pogovorili z Viktor- 
prn Matjanom, šoferjem pri 
trgovskem podjetju Kočna in
r . egovim spremljevalcem 
Francem Vrtačnikom". Poseb­
no zgovoren je bil Vrtačnik, 
seveda šele po tem, ko so mu 
Mi predloženi dokazi. Na ši­
roko je opisal, kako mlinarji 
k; obratovodje mlinskih obra­
ne v okolici Domžal na veli­
ko kradejo moko in jo  proda­
lo j o. Kako bi tudi tega ne ve­
del, saj je sam kupil od njih 
okrog 15.000 kg moke po ceni, 
ki je dosti izpod tržne. To 
moko je prodajal naprej vsem 
mogočim pekom in gostilni­
čarjem ter celo poslovodji 
kmetijske zadruge v  okolici 
Kamnika. Eden izmed najbolj 
vztrajnih kupcev te družbe je

bü pekovski mojster, sfedaj 
poslovodja mestne pekarne 
Kamnik, Franc Perne, ki je, 
kakor sam pravi, kupil okrog
4.500 kg moke.

Kriminalistični organi so za 
vsak primer obiskali še druge 
mlinske obrate v domžalski 
okolici in ugotovili, da se mo­
ke ni kradlo le v  tistih obra­
tih, ki ne delajo.

V vsak mlin dobijo dobro in 
slabo žito. Iz dobrega žita se 
ustvarjajo viški moke, ki na­
polnijo na stotine vreč. In te 
viške so mlinarji in obrato­
vodje nalagali šoferjem raz­
nih podjetij in drugim kup­
cem na vozove takrat, ko so 
ti prišli po legalno moko. Med 
njimi je bil seveda tihi dogo­
vor.

To delo je šlo kaj gladko 
izpod rok, saj ni nihče kon­
troliral, koliko viškov ustvar­
ja posamezni mlin in kam 
gredo ti viški. Če se je  direk­
torju včasih zazdelo, da s ka- 
Idm mlinarjem ali obratovod- 
jem ni kaj v  redu, ni šel v 
globino zadeve, temveč osum­
ljenega mlinarja ali obrato- 
vodjo premestil v drugi mlin­
ski obrat S takim ravnanjem 
se tatvine res ni moglo ugo­
toviti, temveč se je  le dala 
možnost nadaljnji špekulaciji.

Doslej ugotovljena ukrade­
na količina moke sega že 
mnogo nad 30.000 kg, s katero 
so si tatovi in njihovi sode­
lavci kopičili denar, sebi v

korist, skupnosti pa v veliko 
škodo.

Preiskava te zadeve je še v 
teku in ko bo končana, se bo 
izkazalo kam sega aktivnost 
vseh tistih, ki so vmesili 
mlinsko industrijo domžalske 
okolice v  to, kaj čudno testo. 
In teh je dolga, dolga veriga.

E. K.

IZ SLAPA NA TOLMINSKEM
Te dni zaključujejo zadnja dela 

pri mlinu na Slapu, ki so ga za­
čeli graditi že v lanskem letu. 
Zmogljivost mlina bo 15.000 kg 
na dan in bo zadoščal potrebam 
celotnega tolminskega deraja. Je 
petnadstropen in ima lastno tur­
bino za električni pogon. Delal 
bo kot samostojno podjetje, ki že 
ima svojega direktorja, obrato­
vodje in pomožno osebje. Te dni 
bodo poskusili s prvim mletjem. 
Še pred koncem meseca bo mlin 
že začel redno obratovati. Sedaj 
gradijo pri mlinu še dva silosa, 
ki bosta služila za shTairtbo moke.

Prva višja *oIa za ekono­
mijo gospodinjsiva bo 
ustanovljena v Zemunu

Beograd, 8. nov. Gospa doktor 
Margarit Hockin, šef odseka v 
oddelku za prehrano organiza­
cije FAO se je razgovarjala s 
prosvetnimi strokovnjaki in 
in predstavniki nacionalnega 
komiteja FAO za Jugoslavijo o 
strokovni pomoči v zvezi z otvo­
ritvijo naše prve višje šole za 
ekonomijo gospodinjstva. To 
šolo bodo prihodnje leto odprli 
v Zemunu. Za njeno ureditev 
in nabavo učil bodo uporabili 
120 milijonov dinarjev. Sola naj 
bi usposabljala strokovne de­
lavce, ki naj bi kot učitelji pre­
davali na srednjih gospodinj­
skih in osemletnih šolah o eko­
nomiji gospodinjstva. (Prehrana, 
struktura prehrane, psihologija 
družine in vzgoja otrok itd.). 
Direktor šole bo poslan v Fran­
cijo ali Nemčijo, da bo prouče­
val šolski načrt v tamošnjih 
šolah za ekonomijo gospodinj­
stva.

Oglašujte
V »SLOVENSKEM 
POROČEVALCU«

S e N E K A J . t f l »  1

Dve smrtni nesreči
23-letn« Jože Bele Iz Creta je bil 

zaposlen pri podjetju Graditelj v 
Celju. Ko so delali na stanovanj- 
£--:s*n bloku v Malgajevi ulici je 
r.astal stik električnega toka vi- 
£ -%e napetosti pri stroju za meša­
l e  betona. Pri prestavljanju stro­
ll- je Bele prišel s tokom v dotik, 
k sr je povzročilo njegovo smrt. 
Cv.di z umetnim dihanjem ga niso 
v:č obudili k življenju. Pri ne- 
s eči je bil lažje poškodovan še 
en delavec.

*
7-letni Jože Potočnik iz Irlič- 

r.ega pri Rogatcu je zlezel na 
reko zidno ograjo. Iz zidu se je 
cdkrušil velik kamen, zaradi česar 
je otrok padel z zidu. Pri padcu 
Je kamen zadel otroka v trebuh. 
Zaradi težkih notranjih poškodb 
Je otrok podlegel. M. C.

7*on?"skl na-nad v Trbovljah
Preteklo sredo je okrog pol 6. 

ure zjutraj neki neznanec v Tr­
bovljah napadel delavca Jakoba 
Maruševca. Potem, ko ga je uda­
ril s kolom po glavi tako močno, 
da je obležal nezavesten, mu je 
Iz žepa ukradel 22.000 din. Hudo 
poškodovan Maruševec se zdravi 
v bolnišnici, napadalca pa zasle­
dujejo.

Usnje si je prilastila
Marija Gošnjak Je bila kot de­

lavka zaposlena v tovarni »Ko­
nus« v Slovenskih Konjicah. Od 
decembra 1952 do maja 1954 si je 

tovarni postopoma prilastila 
usnja v vrednosti okrog 37.000 
dinarjev. Ker je bila škoda po­
ravnana jo je sodišče v Celju ob­
sodilo na razmeroma milo kazen 
20 dni zapora. M. C.

Obsojeni krivci hude prometne
nesreče v Mariboru
Sindikalna podružnica komunal­

ne uprave v Mariboru je za svojo 
kulturno skupino priredila 22. 
avgusta izlet v Hudi kot. Za vodjo 
skupine je bil določen Peter Lo­
renčič. ki je bil osebno odgovo­
ren, da ne bodo udeleženci med 
vožnjo vinjeni. Na glavni obrav­
navi pred okrožnim sodiščem v 
Mariboru se je ugotovilo, da je 
Lorenčič dovolil šoferju Bogomir­
ju Lešerju uživati alkoholne pi­
jače. kar je imelo za posledico, 
da je šofer vozil s prekomerno 
hitrostjo 40 do 50 km, čeprav bi 
smel voziti le največ do 30 km na 
uro. Zaradi tega ni mogel zvoziti 
ovinka na koroški cesti in je tako

zavozil čez cestni rob v jarek, 
kjer se je prevrnil avtomobil. Po­
sledice so bile strašne. Dve osebi 
sta bili na mestu mrtvi, dve pa 
sta podlegli težkim poškodbam v 
splošni bolnišnici, 12 oseb je bilo 
težko poškodovanih, 8 pa je do­
bilo lažje telesne poškodbe. Tudi 
na avtomobilu je bila ogromna 
škoda in je skupnost utrpela
700.000 dinarjev materialne škode.

Sodišče je ugotovilo, da je prišlo 
do nesreče po krivdi šoferja Bo­
gomirja Lešerja, sokrivo pa je 
bilo tudi nevestno nadzorovanje 
vožnje, za katero je bil odgovo­
ren Lorenčič. Šofer Lešer Bogo­
mir je bil obsojen na 8 let stro­
gega zapora, Peter Lorenčič pa na
2 leti in 6 mesecev zapora.

Izrečeni kazni naj bosta svarilo
vsem šoferjem in skupinovodjetn, 
da se izogibajo alkohola in da se 
zavedajo svoje odgovornosti, ka­
dar so na vožnji. D. J.

Ogoljufala sta državno
posestvo
Stefan Mom je bil zaposlen na 

državnem posestvu v Pekrah kot 
delovodja in ekonom menze, za 
katero je nabavljal poleg drugega 
tudi vino. Pri tem se je posluže­
val soda, ki mu ga je preskrbel 
Alojz Lončarič od nekega gostil­
ničarja. Sod je bil cementiran, 
da drži 117 litrov, dejansko pa je 
držal 153 litrov. Mom in Lončarič 
sta se sporazumela, da si bosta 
ob vsaki nabavi vina za menzo 
pridržala razliko, kar sta storila 
15-krat. Tako Jima je ostalo skup­
no 576 litrov vina v vrednosti 
55.080 dinarjev na škodo držav­
nega posestva Pekre. Sodišče Je 
Moma obsodilo na 4 mesece, Lon­
čariča pa na 5 mesecev zapora.

Obsodba poklicnega goljufa
Franc Mikolič je bil nekoč or­

gan* ljudske milice v Mariboru. 
Kmalu je zašel na kriva pota in 
se začel preživljati s tatvinami in 
goljufijami. Ko je lani prestal 
kazen 6 mesecev zapora, je na­
mesto da bi se zaposlil, začel po­
pivati in se družiti z delomrzneži. 
V enem mesecu je izvršil vrsto 
kaznivih dejanj, kakor izsiljeva­
nje. goljufije in tatvine. Izdajal 
se Je tudi za varnostnega organa 
ln z naperjeno pištolo grozil neki 
oškodovanki, da mu je dovolila, 
da je odnesel radijski aparat in 
druge predmete v vrednosti 62.090 
dinarjev. Sodišče mu je odmerilo
3 leta in 6 mesecev strogega za­
pora. D. J.

KOLEDAR
Torek, 9. novembra: Nevenka.

*
9. novembra 1583 je bila v Wlt-

tenbergu na Nemškem v celoti 
natisnjena Dalmatinova biblija, 
najznamenitejša knjiga sloven­
skega protestantskega slovstva. 
Tisk je vodil Dalmatin sam. Delo 
je izšlo v 1.500 izvodih. Ker se je 
takratna oblast z vso močjo bo­
rila proti protestantizmu, so te 
knjige prepeljali v domovino taj­
no v sodih. Dalmatin je s tem de­
lom položil temelj nadaljnjemu 
razvoju slovenskega knjižnega je­
zika.

*
Na današnji dan leta 1818 je bil 

rojen znameniti ruski realistični 
pisatelj — Ivan Sergejevič Tur­
genjev. Študiral je v Moskvi, Pe­
terburgu in Berlinu. Nekaj let 
je bil v državni službi, nato pa 
se je preselil na zahod ter živel 
v Nemčiji in Franciji. V svojih 
romanih, povestih in dramah je 
prikazoval življenje ruskega kme­
ta in plemstva sredi 19. stoletja.
Z izredno ustvarjalno sposobnost­
jo je oblikoval vrsto mojstrskih 
likov, ki so osvojili svet. Med 
njegovimi deli so najvažnejša 
Lovčevi zapiski. Rudin, Plemi­
ško gnezdo, Očetje in sinovi, 
Dim, Novi rod ln Pomladne vode. 
Turgenjev Je s svojimi deli moč­
no vplival na razvoj naših reali­
stov v drugi polovici 19. stoletja, 
zlasti na Kersnika in Djalskega.

*
Danes obhaja 10. obletnico svo­

je ustanovitve Krajiška divizija. 
Ustanovljena je bila 9. novembra 
leta 1942 na Kozari. Med narod­
noosvobodilno vojno je sodelova­
la v 1.160 spopadih, uničila 57.499 
sovražnikov ln dala deset narod­
nih herojev.

*
Javno se zahvaljujem dr. Goj­

kovič Milanu, sektorskemu zdrav­
niku v Zgornji Ščavnici v Sloven­
skih Goricah za vso skrb in po­
žrtvovalnost pri mojem zdravlje­
nju. — Vrabl Alojzija. Zgornji 
2erjavd št. 18, v Slov. Goricah.

Ekonomisti, študentje ekonomije, 
pozor! Dne 13. XI. bo na Eko­
nomski fakulteti tradicionalno 
brucovanje. Vabila za vstopnice 
dobite na fakulteti. Število je 
omejeno, zato pohitite!

V spomin svojemu pokojnemu 
nečaku Francetu Kovaču daruje 
100» din slepi mladini strle Jože 
Meden, Vodovodna 36. — Iskrena
hvala!

Britanski svet za kulturne zveze
z Jugoslavijo, Savez lekarskih 
društva FNRJ ln Medicinska fa­
kulteta v Ljubljani vabijo na 
»Razstavo britanskih medicinskih 
ilustracij., M bo od 9. XI. do 
vklj. 12. XI. t. 1. v Centralnem 
higienskem zavodu. Vhod v raz­
stavni prostor je na Petkovško- 
vem nabrežju štev. 3a (prej Sent- 
petrsko nabrežje — t. j. ob Ljub­
ljanici pred prostori Centralne 
lekarne). — Razstava bo odprta 
ob navedenih dneh vedno od 9. 
do 12. -ure ln od 15. do 18. ure.

Dekanat.

Planinsko društvo Ljubljana- 
matica -priredi skupinski izlet, 14. 
novembra, Pivka—Petelinje—Slo­
venska vas—Sv. Trojica—Pivka. 
Prijave v pisarni.

Uprava za ceste LRS, Tehnična 
sekcija Maribor sporoča, da bo 
most čez Mežo v Cmi na cesti 
Dravograd—Orna v km 25.025 za­
radi popravila zaprt za ves pro­
met od 9. do 15. novembra 1954.

Preusmeritev prometa v tem 
času ni mogoča.

Vsak lahko obišče Izprašanega 
pediker ja, da odpravi kurja očesa 
ln trdo kožo vraščenih nohtov v 
meso. Kopališče, Miklošičeva 20. 
Cena 50 din.

Z dopisnim tečajem se hitro na­
učite esperanta. Prvo lekcijo poš­
lje proti priložitvi 50 din Zveza 
esperantistov Slovenije, Ljubljana, 
Miklošičeva cesta 7.

Avtomobilska podjetja! Stare 
nerabne, defektne avtomobilske 
zračnice, črne, vseh dimenzij in 
vsako količino kupi In najbolje 
plača podjetje »VULKAN«, Ljub­
ljana. Zaloška cesta št. 20, tele­
fon 30-945.

GOSADOV »Planinski čaj« je 
priznano dobra pijača in najbolj­
še okrepčilo v hladnih zimskih 
dnevih.

»JELA« sol za kopanje izdelana 
Iz najboljših surovin, je enako­
vredna kopalnim solem svetovne­
ga slovesa. Osvežuje, krepi živce 
in desinficira.

Res odlično sredstvo za čiščenje 
štedilnikov je kromov prašek. Po­
lira kovinske dele tako, da z naj­
manjšim trudom imaš vedno vzor­
no čist štedilnik.

KROSAN je edino zanesljivo 
sredstvo, ki prepreči gnitje krom­
pirja. Dobi se v zadrugah, seme­
narnah, drogerijah itd.

NARTA kolonjske vode, NARTA 
toaletne kreme so priznano naj­
boljše — zato ne pozabite zahte­
vati izrecno UMRLI

GL E DA L I Š Č E
DRAMA — LJUBLJANA

TOREK, 9. nov. oh 20: Irwin Shaw: 
Dobri ljudje. Abonma S dram-siri

SREDA, 10. nov. zaprto. 
ČETRTEK, 11. nov. ob 20: Gol­

doni: Laznik. Premiera. Izven.

JUGOINSPEKT, podjetje za kontrolo blaga — 
direkcija Ljubljana, sporoča v imenu kolektiva in 
sindikalne podružnice, da je umrl njegov zvesti so­
delavec, .tovariš

FRANJO KOVAČ
Dragega tovariša in prijatelja bomo obranili v 

najlepšem spominu.
Pogreb bo danes, 9. nov. ob 15.30 iz Nikolajeve 

mrliške veže.
Ljubljana, 7. novembra 1954.

Z A H V A L E
Ob nenadni Izgubi našega očeta

FRANCA GGLOREJ
posestnika

se iskreno zahvaljujemo vsem, ki 
ste ga spremili na njegovi zadnji 
poti. Posebno se zahvaljujemo 
čest. duhovščini, pevcem, gasil­
cem in stTvšščanom za Izkazano 
mu poslednjo čast.

V Voklem, 5. XI. 1954.
2alujoči: žena, sinovi ln hčere.

KONCE R T I

OPERA
TOREK, 9. nov. zaprto.
SREDA 10. nov. ob 19.30: Gounod: 

Faust. Abonma red H. 
ČETRTEK, 11. nov. ob 19.30: Hrt- 

stič: Ohridska legenda. Abonma 
red F.

PETEK, 12. nov. ob 15.30: Verdi
Ples v maskah. Gostovanje Ru­
dolfa Francla. Abonma red Pe­
tek popoldanski.

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA

, Gledališka pasaža
Torek, 9. nov. ob 16: Tennessee 

Williams. Steklena menažerija. 
Red Torek popoldanski. Vstop­
nice so tudi v prodaji.
Ob 20: Tennessee Williams, Ste­
klena menažerija. Zaključena 
predstava za TSS L 

Sreda, 10. nov. ob 20: Christopher 
Fry, Gospa ne bo zgorela. Red 
Sreda. Vstopnice so tudi v pro­
daji.

Četrtek. 11. nov. ob 20: Mira Mi­
helič. Zlati oktober. Tzven. 
Prodaja vstopnic v obeh kine­
matografih od 10 do 11 in od 14 
dalje.

Šentjakobsko  gledališče
Ljubljana — Mestni dom

Sreda, 10. nov. ob 20; F. Žižek: 
»Miklova Zala«, ljudska igra z 
godbo, petjem in plesom. Izven. 

Sobota, 13. nov. ob 20: Spicar- 
Pišl: »Naj bo stara al pa mlada«, 
spevoigra. Red A. Vstopnice so 
tudi v prodaji.

Nedelja, 14. nov. ob 16: Spicar- 
Pišl: »Naj bo stara al pa mla­
da«, spevoigra.

Nedelja, 14. nov. ob 20: F. Žižek: 
»Miklova Zala«, ljudska spevo­
igra z godbo, petjem in plesom, 
izven.
Ker pri zadnji predstavi Miklo- 

ve Zale mnogo obiskovalcev ni 
dobilo več vstopnic jih kupite že 
v predprodaji v Mestnem domu 
od torka dalje, rezerviranje tek 
št. 30-860.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE 
ROČNE LÜTKE 
Resljeva cesta 28 

SREDA, 10. onv. ob 8.30 in 10.30: 
Gostovanje v Zgornji Kungoti. 
Ob 14: Gostovanje v Šentilju v 
Slovenskih goricah.
Ob 16.30: Gostovanje v Apačah. 

ČETRTEK, 11. nov. ob 8: Gosto­
vanje v Radencih.
Ob 10.30 in 12.30: Gostovanje v 
Križevcih pri Ljutomeru. 

PETEK, 12. nov. ob 8.30: Gosto­
vanje v Bučkovcih.
Ob 11.30: Gostovanje v Dester- 
niku.
Ob 15: Gostovanje v Trnovski 
vasi.

SOBOTA, 13. nov. ob 8: Gostova­
nje v Cirkulanah.
Ob 11 ln 13: Gostovanje v Mar­
kovcih.

MESTNO GLEDALIŠČE 
CELJE

Sreda, 10. nov. ob 20: Luigi Pi­
randello: Sest oseb išče avtorja
— premierski abonma ln izven. 

Četrtek. 11. nov. oh 20: Luigi Pi­
randello: Sest oseh išče avtorja 
abonma red četrtek ln izven.

Petek, 12. nov. ob 15: Luigi Pi­
randello: Sest oseb išče avtorja
— I. šolski abonma.

Sobota, 13. nov ob 20: Luigi Pi­
randello: Sest oseb išče avtorja
— abonma red sobota (delavski) 
in izven.

Nedelja. 14. nov. ob 15.30: Luigi 
Pirandello: Sest oseb Išče avtor­
ja — abonma red nedelja in iz­
ven.

Torek. 16. nov. ob 20: Luigi Pi­
randello: Sest oseb išče avtor­
ja — abonma red torek in izven.

Simfonični koncert Slovenske 
filharmonije s solistom Robertom 
Soetensom Iz Pariza in dirigentom 
Albertom Keck-Seezerjem iz 
Mannheima ho v petek, 12. t. m. 
za rdeči abonma. Na sporedu je 
Mozartova Simfonija v g-molu, 
Prokofjeva H. koncert za violino 
in orkester in Schubertova 7. sim­
fonija v C-duru. Preostale vstop­
nice so v prodaji od danes na­
prej v blagajni Slovenske filhar­
monije od 300 din navzdol.

P R E D A V A N J A
Drnštvo gradbenih Inženirjev in

tehnikov, Ljubljana prireja dne 
9. novembra 1954 ob 20. uri v pre­
davalnici prirodoslovne - matema­
tične fakultete, vhod Iz Gosposke 
ulice, predavanje univ. prof. ing. 
Jenko Rudolfa: »O avto-cesti Ljub­
ljana—Zagreb.« — Vabljeni.

Društvo matematikov ln-fizikov 
LRS priredi v sredo, dne 16. nov., 
ob 20. url v novi fizikalni preda­
valnici v Jadranski ulici preda­
vanje asistenta Jamnik Darka pod 
naslovom »Betatron« z Istočasnim 
ogledom stroja.

Geografsko društvo vabi svoje
člane in zainteresirano občinstvo 
na predavanje univ. prof. dr. Iva 
Rubiča iz Zagreba o temi: »Urba­
nizem in geografija«. Predavanje 
bo v sredo, 10. novembra, ob 20. 
uri v balkonski dvorani univerze.

RADI O
SPORED ZA TOREK

Poročila: 5.05, 6.00, 7.00, 12J8,
15.00, 17.00, 19.00 ln 22.00.

5.00 Dobro jutro, dragi po­
slušalci! (pester glasbeni spored). 
6.35 Pisan spored slovenskih narod­
nih pesmi, 7.10 Jutranji orkestralni 
spored (B. Smetana, J. Sibelius,
N. Rimski-Korzakov); 7.30 Gospo­
dinjski nasveti: 11.15 Cicibanom — 
ber dan! P alko .Gal: Čarovna pi­
ščal (Prenos iz Maribora); 11.30 
Orkestralni spored Sergej Pro­
kofjev: Poročnik Kije, suita op. 
60, Igor Stravinski: Ples v dvoje 
lz baleta »Trnuljčica«, P. L Čaj­
kovskega; 12.00 Kmetijski nasveti; 
12.10 20 minut z Veselimi godci: 
12.45 Zabavna glasba, vmes re­
klame; 13.00 Zanimivosti iz zna­
nosti in tehnike; 13.1» Za vsako­
gar nekaj; 14.00 Za mlade pevce 
m godce; 14.20 Pester spored or­
kestralne in solistične glasbe; 15.15 
Lahka glasba; 15.30 Tečaj angle­
škega Jezika — 105. lekcija: 15.45 
Slovenske narodne pesmi Izvajajo 
Planinski oktet p. v. Mirka Laha, 
Tri Polonce in Vinko Drčar (Pre­
nos iz Maribora); 16.10 Utrinki iz 
literature — Marcel Proust: Vinte- 
nilova sonata: 16.30 2eleli ste — 
poslušajte! 17.10 Popoldanski sim­
fonični koncert (Milan Ristič: 
Arnold Schönberg: Aleksander
Skrjabin); 18.00 Kulturni pregled 
— Tone Potokar: Zagrebško pi­
smo; 18.10 Mešani zbor tovarne lz 
Nove Gorice poje umetne ln na­
rodne oesmi p. v. Zdravka Muni­
ha; 18.30 Športni tednik; 19.00 Ra­
dijski dnevnik; 19.30 Zabavna 
glasba, vmes reklame in objave;
20.00 Tedenski notranje-polltični 
pregled; 20.10 Filmske melodije;
-20.30 Radijska igra — Henrik 
Ibsen: Nora (prva izvedba); 21.30 
Zabavna in plesna glasba: 23.15 do

I
X LEKARNA RAVNE
J • na Koroškem 
I  razpisuje mesto
J FARMACEVTSKEGA
♦ POMOČNIKA 
t  z izpitom. Nastop službe ;;
♦ takoj. *

K i n o
»UNION« jugosl.-nem. film »Greh«. 

Tednik: Filmske novosti št. 45. 
Predstave ob 15, 17, 19 in 21.
Mladini izpod 16 let vstop pre­

povedan.
»KOMUNA«: smer. film »Vml se 

mala Sheba«. Tednik. Predstave 
ob 15, 17, 19 in 21.
Prodaja vstopnic v obeh kine­
matografih od lo do 11 in od 
14 dalje.

•SLOGA«: Ital. film »Nevesti se 
mudi«. Tednik. Predstave oh 15, 
17, 19 ln 21 url. Ob 10 uri je 
matineja amer. filma »Vrni se 
mala Sheba«. Prodaja vstopnic 
za matinejo od 9 do 10, za po­
poldanske predstave pa od 10 do 
11 ter od 14 dalje.

»SOCA«: angl. film »Fanny«. Ted­
nik. Predstavi ob 18 in 20. Pro­
daja vstopnic od 10 do 11 ter 
od 17 dalje.

•SiSKA«: angleäkf film »Ulični
vogal«. Tednik «Plutov tovariš 
v Igri«. Predstave ob 16, 18 in 
20. Prodaja vstopnic od 15 dalje. 

»TRIGLAV«: angleški film »Oseb­
na zadeva« in tednik. Predstave 
ob 16, 13 in 20. Prodaja vstopnic 
od 15 dalje.

»LITOSTROJ«: angleški film »Ce­
stni vogal«, ob 20. Prodaja vstop­
nic eno uro pred pričetkom» 
predstave.

KAMNIK: švedski Cim »Zaradi 
moje ljubezni«.

BLED: ameriški film »Uročen«,
ob 20.

CELJE »UNION«: amer. barvni
film »V vrtincu«, ob 18 in 20. 

NOVO MESTO »KRKA«: ameriški 
film »Samo naša«.

KRANJ »STORŽIČ«: avstr. Cim
»Jaz ln moja žena« in tednik. 
Ob 16, 18 in 20. Prodaja vstopnic 
od 15 dalje.KRANJ »SVOBODA«: avstrijski
film »Jaz in moja žena« s ted­
nikom, ob 19.

JESENICE »RADIO«: argentinski
film »Motne vode«, ob 18 in 20. 

JESENICE »PLAVZ«: ameriški
Cim »Vodnjak«, ob 19.

23.00 Nočni komorni koncert L. 
M. Škerjanc: Koral in fuga za 
2 violini in violo, B. Arnič: Trio 
št. 2 op. 23 : 22.15—23.00 UKV pro­
gram: V plesnem ritmu; 23.00 do
24.00 Oddaja za tujino — na valu 
327.1 m. (Prenos iz Zagreba.)

MALI  OGLASI
»RASICA«, tovarna čipk in plete­

nin, Gameljne pri Ljubljani, 
sprejme izuč&ne ln priučene ple­
tilje ter šivilje. Prednost imajo 
interesenti iz okolice tovarne. 

KMETIJSKA ZADRUGA Ambrus, 
OLO Novo mesto, razpisuje služ­
beno mesto poslovodje s predpi­
sanimi kvalifikacijami. Nastop 
službe takoj. Plača po uredbi. 

»ZLATARNA«, CELJE razpisuje 
mesto za poslovodje prodajalne 
in obrtne delavnice. Pismene 
ponudbe :»Zlatama«, Celje. Po­
goj: Zlatarski mojster z KReS- 
no delovno dobo. ^527-1

NOVOOSNOVANI MODERNTHO- 
TEL »MORAVA« v Cačku (Srbi­
ja) išče 6 sobaric. Ponudbe naj 
oddajo tovarišice z večletno 
prakso v tem delu. 18516-1 

PROFESORJA za vse predmete 
5. razr. gimnazije, iščem. Po­
nudbe v ogl. odd. pod »Mate- 
majjk«. 18633-2

z l o ž l j iv o  Že lezn o  p o st e l jo
prodam. Kardeljeva 6-1, vrata 
15. 18538-4

MOŠKO KOLO »Partizan«, pro­
dam ali zamenjam za dober ra­
dio. Kleče 1, Ježica. 18537-4 

PREDSOBNO STENO z omarico, 
prodam. Naslov v oglasnem od­
delku. 13534-4

Že lezen  š t e d il n ik  prodam.
Naslov v ogl. odd. 18554-4

RADIO »Triumpf« 52, 6-cevni, sko­
raj nov, prodam. Avbelj, Dija- 
kevičeva 8a, soba 309. 18542-4

ZARADI reorganizacije našega 
podjetja prodamo naslednje pred­
mete: tovorni avto znamke »3er- 
liet«, nosilnost 5 ton, traktor 
»Zadrugar«, stražnico 1200 mm, 
rezkalni stroj in razno drago 
mehanično orodje, ter razne re­
zervne dele za avtomobile vseh 
znamk. Cene zelo ugodne. Kupci 
si lahko predmete ogledajo vsak 
ponedeljek, sredo in soboto od 
7. do 14. ure v delavnicah Ma­
ribor, Ruška cesta 63. 18528-4

BRUSILNI STROJ (Spitzenlos- 
schieifmaschitne) brez konic ku­
pimo. — Ponudbe na naslov: 
»Zmaj«, Ljubljana.. 18545-5

KOMPLETEN VOLAN za 3-tonski 
tovorni avto »Opel Blitz«, kupi­
mo. Ponudba poslati na Grosi­
stično trgovsko podjetje »Mer­
kur«, Prevalje. .18581-5

KUPIM takoj LGD opeko. Naslov 
v ogl odd. j  18543-5

RADIJSKI APARAT, dobro ohra­
njen, na baterije in akumulator 
kupim. Femec Anton, Ljubljana 
Trnovski pristan 24. 18541-5

NA PROGI Ljubljana—Lukovica 
sem izgubil dne 7. t. m. usnjeno 
torbico z vso garnituro avtomo­
bilskega orodja in sesalko. Pro­
sim poštenega najditelja, da vr­
ne proti nagradi na najbližjo 
postajo Ljudske milice. 18500-10 

V SOBOTO izgubljeno Zlato žen­
sko uro v centra, vrniti prosim 
proti nagradi v cgl. odd. 18546-10 

IZGUBIL SE JE pes volčjak, star 
1 mesec, izpred hiše Vodnikova 
13, za vratom je nosil zelen pas 
z rdečim jermenčkom. Vrniti 
proti nagradi. Prosen, pletiljstvo 
— Vodnikova 13. 18515-10

PREKLICUJEM neresnične govo­
rice o Žižek Stanku, Ljubečno. 
Jože Verdov. 18524-11

•••»•«•» .•..•.»•»»••.•» •«••t*

Dotrpel je naš ljubi oče. stari 
oče

JANEZ ZORKO
Pogreb dragega pokojnika bo v 

torek ob 8. uri na pokopališču v 
Cerkljah ob Krki.

Žalujoči: sin Martin, snaha Ani­
ca, vnukinje: Majda In Silva ter 
ostalo sorodstvo.

Skopice, 8. novembra 1954.

Sprejmemo za takojšen nastop:
ADMINISTRATORKO s popolno srednjo šolo, z 

njem stenografije in strojepisja s prakso,
SKLADIŠČNIKA s popolno srednjo šolo in prakso v 

trgovini aU z nepopolno srednjo šolo in 10-letno 
prakso,

PRODAJALCA — trgovskega pomočnika — po možnosti 
s prakso v pohištveni stroki.

Pismene ponnđbe dostavite osebno na:
»LES - LJUBLJANA«, poslovalnica Ljubljana, 
Linhartova 3.
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potrebuje
VEČ KOMERCIALISTOV, ki poznajo zunanje trgo­

vinske posle in z znanjem enega od tujih 
jezikov (francoski, angleški ali nemški).

Plača po tarifnem pravilniku ali po pogodbi,
Stanovanja zagotovljena.

’’roänje t  opisom dosedanje službe in ▼ življenjepisom 
dostaviti personalni službi direkcije Bazena - Bor.
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fcBSEDJUJJE P0ĐBU2NICE Z1 SOCIALNO ZAVAROVANJE V BORKJI B1D60NI

Zakon o odpravi viničarskih 
razmer bo treba izpopolniti

tyriam  fa treba 
na prsfc

Pred dnevi je bHo II. 
r  e podružnice socialnega 
r vacja v Gor. Radgoni, na k»- 
tcram je 22 delegatov zastopalo 
£ 15 zavarovancev podružnice, 
k: obsega občine Apače, Radgo­
na,,- Videm, Radenci in Ivanjcd. 
To področje, ki bo tvorilo bo- 
č "o gomjeradgonsko komuno 
b v pogledu socialnega zavaro- 
vs. ja v vseh pristojnih poslih 
er -ovijala razširjena podružni­
ca ki je tudi v minulem pollet­
ju svojo nalogo dobro opravlja­
le. K izboljšanju dela so mnogo 
pripomogli odbori socialnega za­
varovanja po podjetjih in usta­
novah, pa tudi upravni odbor je 
v glavnem dobro opravljal svo­
je naloge.

Fovprečni mesečni izdatki.. so 
d r : - (K 7,500.000 din, pri čemer 
pr-v raduje dodatek za otroke in 
pc-cojuine. Največ zavarovancev 
je zaposlenih v poljedelstvu 
oo-i. v kmetijstva, medtem ko 
je - d astri j a na drugem mestu 
s 4‘ 3 zavarovanci, ostali pa so 
zaposleni v obrti, gostinstvu, 
trg m i  itd. V letošnjem prvem 
podrtju je precej naraslo števi­
lo zavarovancev v socialističnem 
in rdi privatnem sektorju. Iz 
po: iila upravnika podružnice 
je bdo razvidno, da je glede na 
republiško povprečje relativno 
manjši odstotek bolniških stale­
že-,- in to 2.83%, ki je tudi v 
okoajnem merilu za 2.23fk nižji 
od povprečja. Precejšnje število 
n a zgod, zlasti obolenj je bilo na 
vinogradniškem gospodarstvu v 
G ar. Radgoni in bo treba tod v 
t  doče voditi več kontrole nad 
p ekomemim izkoriščanjem fon- 
ć  .-v socialnega zavarovanja. 
Neupravičena izplačila dolguje 
t' di kmetijsko gospodarstvo v 
G -icih in Vinogradniško gospo­
di -stvo na Kapeli.

Na radgonskem področju je 
tuni pereča ureditev zavarova­
nja vinogradniških delavcev, iki 
so zaposleni v vinogradih av­
strijskih dvolastnikov, ki o so­
cialnem zavarovanju naših de­
lavcev nočejo ničesar slišati, da- 
s je zakon o odpravi viničar- 

h odnosov za bivše viničarje 
izkoriščanje odpravil. Zastopni­
ci iz Kapele, Rađene in Janše­
vega vrha so v diskusiji prika­
zali težak socialni položaj neka­
t e r i  bivših viničarjev, ki so j  
viuičarijah, katere so lastniki s 
sodnimi postopki dobili nazaj 
in so sedaj ti viničarji brez za­
poslitve, ker jih državno pose­
stvo ne more zaposliti, kmetje 
jim zaradi odprave viničarskih 
odnosov ne dajo zaposlitve od­
nosno jih izseljujejo iz koč. De­
legat tov. Jureš iz Rađene je 
ugotavljal, da ima zakon o od­
pravi viničarskih in podobnih 
razmer zaradi nepopolnosti mno­
go slabih strani, ki prizadejajo 
viničarje. Skupščina je ob kon­
cu sprejela nekaj sklepov med

M&FIBÖR

katerimi je tads sklep o preoo- upravni odbor podružnice in 
su vseh poslov iz socialnega za- sprejet predlog proračuna za L 
varovanju na podružnice, o uved- 1955, Ü  predvideva 28,900.000 din 
bi študija novih predpisov iz za- izdatkov in 20,000.000 din dohoö- 
konodaje socialnega zavarova- kov. Sprejet je bil tudi statut 
itd. Ob koncu je bil izpopolnjen podružnice.

I  OBČNEGA r u n u  DRUŠTVA UČITELJEV HI GORIŠKEM

Učitelji za kulturno- 
prosvetno delo na vasi

Te dni je bil v Novi Gorici 
občni zbor sindikalne orga­
nizacije Društva učiteljev v 
goriškem okraju, ki se ga je  
udeležilo nad dve sto uči­
teljev in tudi učiteljic Na 
zboru so govorili o delu 
sindikalne organizacije, o 
družbenem upravljanju na 
šolah, o  komunah in drugem.

Delo organizacije je v zad­
njem  letu kljub nekaterim  
slabostim rodilo lepe uspehe.
Učitelji so imeli po svojih 
skupinah študije, v katerih so 
si izmenjavali misli o preda­
vanju znanja učencem, kar je  
zlasti mladim učiteljem olaj­
šalo delo.

Učitelji so mnogo prispe­
vali tudi h kulturno-prosvet- 
nemu delu na vasi. Ob njiho­
vem sodelovanju je prišla na 
vaški oder marsikatera upri­
zoritev. Ob proslavah držav­
nih in občinskih praznikov so 
prav tako prispevali svoj 
delež. Poleg tega so učitelji 
predavali v zdravstveno pro­
svetnih in gospodinjskih te­
čajih ter v kmečko nadalje­
valnih šolah. Lahko trdimo, 
da je bilo učiteljstvo, razen 
redkih izjem, nosilec kultur- 
no-iprosvetnega dela na vasi 
in da so vaška prosvetna 
društva našla pri njem  vso 
pomoč in razumevanje.

Tudi v  materialnem oziru 
so za šolstvo v tem razdobju 
storili več kakor preje Za 
potrebe šolstva so v zad­
njem času smotrno porabili 
120 milijonov din. Novo so­
dobno šolo so zgradili v Ce­
rovem v Goriških Brdih. Ob­
novili pa so šole v Šmartnem,
Golem Brdu, na Ajševici, Pr- 
vačini, Podnanosu in drugod.
Nove šole gradijo še v A j­
dovščini in Lokovcu. Letos 
dobiva štipendije 700 dijakov

nižjih, srednjih in visokih šol. 
Medtem ko je lani iz goričke­
ga okraja študiralo na uni- 
vezi le 47 študentov, jih  letos 
študira že 100.

Šolske odbore so ustanovili 
na Goriškem že na vseh os­
novnih šolah. V  razpravi o 
družbenem upravljanju na 
šolah pa so ugotovili, da so 
občinski ljudski odbori pre­
lahko vzeli v roke ustanav­
ljanje šolskih odborov, saj v 
ta namen niso sklicevali zbo­
rov volivcev. Ponekod so te 
odbore enostavno kar imeno­
vali, v najboljšem primeru pa 
so to delo opravile organiza­
cije Socialistične zveze tako, 
da so na množičnem sestanku 
izbrale zastopnike v šolski 
odbor. Nadalje so v razpravi 
grajali, ker so letos brez 
prejšnje politične priprave 
združevali enooddelčne šole v  
več oddelčne, kar je povzro­
čilo po nekaterih vaseh pre­
cej nezadovoljstva, ki bi pa 
odpadlo, če bi ljudi in starše 
prej seznanili s tem. Nadalje 
so bili mnenja, naj bi učitelji 
pripravniki, ki imajo za seboj 
že dveletno prakso na šoli, 
pohiteli s strokovnimi izpiti. 
Končno so sklenili, da si bodo 
še nadalje izpopolnjevali in 
širili svoje strokovno in po­
litično obzorje. - jp

Martin Trobina -  90-letnih
Danes slavi svoj 90. Tojstni dan 

tov. Martin Trobina, doma iz Ša­
leške doline. Dobo do prve sve­
tovne vojne je preživel na Pri­
morskem, kjer je storil mnogo 
dobrega v korist tamkajšnjega 
ljudstva. Zato ga je ljudstvo tudi 
vzljubilo. Bil Je vseskozi zaveden 
Slovenec. Vrsto let je sodeloval 
v kulturnih in prosvetnih društvih 
v Trstu in Slovenskem Primorju, 
predvsem sta mu bili pri srcu 
petje in glasba. Njemu se mo­
ramo zahvaliti za marsikatero slo­
vensko pesem, ki je v teh krajih 
donela in bodrila Slovence«

-JU- »-stopi tl uti prste
Pred kratkim je v  Šentjurju za­

vladajo tih to ogorčenje in nego­
dovanje oh skrajno brezobzirnem  
m obsojanja vrednem dejanj» Ro­
zike Skočirjeve iz Šentjurja, ki je 
svoji podnajemnici, upokojenki 
tov . Kincljevi nasilno izpraznila 
sobo in jo pognala na cesto. Nič 
manjše pa ni bilo razočaranje ob 
ravnodušnosti organov LM, ki 
sprva sploh mso hoteli reagirati, 
kasneje pa izjavili, da nezakonito 
in skrajno brezobzirno dejanje 
Skočirjeve sploh m kaznivo in se 
njih ne tiče.

Šenljuriani pa si ta primer raz­
lagamo drugače.

V času, ko je vso stanovanjsko 
politiko v trgu vodila še stano­
vanjska komisija, je Skočirjeva z 
vso naglico in prekanjenostjo po­
klicala v  stanovanje tov. Kalcije­
vo, ki ji je čez noč postala > dra­
ga*, kot sestra. Ko pa je pred 
kratkim izšel zakonski predpis, ki 
daje privatnim lastnikom pravico, 
da svobodno oddajajo stanovanja 
v najem, je prej >iskreno ljublje­
na in draga• Mimika Kincljeva 
postala Skočirjevi odveč in se je 
ta hotela čimprej znebiti neljube 
stanovalke. Tov. Kincljeva je to 
spoznala in zaprosila stanovanjsko 
upravo za novo stanovanje, žal 
pa zaman. Tako je tov. Kincljeva 
čakala, dokler je niso pognali na 
cesto. O samem načinu, kako pre­
brisano je Skočirjeva vse to pri­
pravila, bi se dalo pisati, poveda­
no naj bo samo to, da se je Sko­
čirjeva obnašala skrajno hinavsko. 
Na sam dan dejanja je skupina 
nasmejanih in prešernih ljudi, ki 
jih je najela Skočirjeva, znosila 
nemočni tov. Kincljevi pohištvo 
na hodnik, s pripombo, da gre to 
pot za res.

Ob vsem tem se sprašujemo: če­
mu imamo v trgu LM. Menda ne 
zato, da daje potuho ljudem kot 
je Skočirjeva, ki je to pot jasno 
pokazala, kako beden je njen so­
cialni čut in kako brezobziren je 
njen odnos do soljudi.

Toda ne! Sama beseda organa 
LM v  tem primeru res ne more 
odločali. Tov. Kincljeva poznamo 
kot vestno in pošteno uslužbenko 
na pošti, ki si je zaslužila malo 
drugačen pokoj. Zato za ogorče­
njem obsojamo dejanje Rozike 
Skočirjeve in ravnodušnost doma­
če LM. Šentjurčani seznanjamo s 
tem člankom javnost o krivici, ki 
je zadela upokojenko tov. Kinclje- 
vo, predvsem pa zahtevamo, da 
javno tožilstvo stvar preišče, po­
kliče Skočirjeva na odgovor in 
pokaže, da beseda organa LM to 
pot ni bila zadnja.

Šentjur, 3. novembra 1934.
Šentjurčani, člani SZDL.

Kobarid se razvija v industrijsko*
gospodarsko središče
Nekdanje italijanske vojašnice služijo za 
izobraževalne ustanove

Dežurna lekarna »Pri gradu«, Par­tizanska 1.
UMETNOSTNA GALERIJA

Jubilejna razstava mariborskega 
slikarja Remigija Bratuža od­
prta dnevno od 9. do 16. ure.

RADIO MARIBOR 
5.00 Prenos sporeda Radia Ljub­

ljana; 8.00 Domača poročila in 
objave; 8.10 Domače polčke in 
valčki; ll.oo Prenos sporeda Ra­
dia Ljubljana: 15.45 Slovenske na­
rodne pesmi poje Planinski oktet; 
16.10 Prenos sporeda Radia Ljub­
ljana do 23.00.

KINO MARIBOR
PARTIZAN: ameriški film »Kape­

tan Kid«.
UDARNIK: amer. barvni film »V

vrtincu«.
MURSKA SOBOTA 

KINO »PARK«: argentinski film 
»Zena morja«.

PTUJ
MESTNI KINO: angleški film

»Matejevi sinovi«.

Kobarid, ki je bil ves čas 
italijanske okupacije le nepo­
memben gospodarsko pasiven 
kraj se je začel kmalu po 
osvoboditvi razvijati v indu- 
strijsko-gospodarsko središče, 
ki se čedalje bolj uveljavlja. 
V vsej dobi italijanske oku­
pacije so zgradili samo pri­
mitivno opekarno in ribogoj­
nico, kamor so se hodili za­
bavat videmski mogotci. Po­
leg tega so zgradili tudi več 
vojaških objektov.

Po osvoditvi pa je stopil 
Kobarid na drugo pot. Kot pr­
vo so razširili že obstoječo 
primitivno opekamo, kar je 
predvsem zasluga sedanjega 
direktorja Ivana Podreke. O- 
pekarno bodo v bodoče še 
razširili tako da bo svojo 
proizvodnjo povečala še za 
novih 100%. Vse nekdanje 
vojaške objekte je začela na­
ša ljudska oblast preurejati 
v gospodarske in kulturne 
zgradbe. Sredi Kobarida je 
nastala iz kasarn moderna 
tovarna igel in kovinske ga­
lanterije. l a  tovarna zaposlu­

je  že danes okrog 80 delavcev. 
Pripravljajo pa razširitev, 
tako da bo dobilo v njej delo 
še več ljudi. Tam, kjer so sta­
le nekdaj vojaške barake, 
gradijo poslopje kmetijske 
šole, za katero je  že odobre­
nih 25 milijonov din. Itali­
jansko kasarno si tudi dru­
štvo »Partizan« preureja v 
prostorno telovadnico, nekda­
njo orožniško kasarno pa so 
že preuredili v osnovno šolo. 
V bivši kasarni financarjev 
imajo dijaški dom, imenovan 
po prvoborcu Andreju Man­
fredi. Pred Kobaridom gradi­
jo  novo moderno mlekarno, ki 
bo lahko predelala do 25.000 
litrov mleka na dan. Pričaku­
jejo, da bo začela obratovati 
ob koncu leta 1955. Preure­
dili bodo še ribogojnico, ki 
naj bi dajala v doglednem  
času ribe tudi na trg.

Da bi se vzporedno z indu­
strijsko rastjo Kobarida dvi­
galo tudi kmetijstvo, pred­
vsem živinoreja, ureja občin­
ski ljudski odbor tudi pašnike 
in planine. Doslej so zgradili

nove planinske staje in mle­
karno na planini Idrsko, v  
teku pa je  tudi gradnja staj 
im mlekarne na planini Sap­
nik. Pripravljajo še obnovo 
mlekarne in gradnjo vodovo­
da na planini Svino ter grad­
n jo  novih staj na livški pla­
nini Matajur. Pri vsem tem 
delu bodo pomagali tudi čla­
ni kmetijskih zadrug.

S pomočjo okrajnega ljud­
skega odbora so letos obno­
vili šolo v Jevščku, obnavlja­
jo  pa še šole na Livku im v 
Borjani ter gimnazijo in os­
novno šolo v Kobaridu. Novo 
šolo gradijo na Vršnem. V  
načrtih imajo še obnovo šol 
v Drežnici, Krnu in Kredu. 
Nadalje si hočejo urediti sej­
mišče v Kobaridu, nadalje­
vati gradnjo ceste Vrsno—  
Krn in Avsa —  Jevšček, ure­
diti 'kanalizacijo v Sužidu in 
Smasti ter zgraditi nove vo­
dovode v A vsi, Jevščku in na 
Svinem. Tudi regulacijo po­
toka Sjaka in Nadiže pri Ro­
biču imajo v načrtu. Dokonč­
no urejujejo kulturne domo­
ve v Kobaridu, Idrskem in 
Kreda, nujna pa bi bila tudi 
ureditev dvoran vsaj v Drež­
nici, Livku im Smasti.

m e d n a r o d n o  n a m iz n o t e n iš k o

Pred odločitvami v mešanih 
in moških parih

Beograd, B. nov. Na mednarod­
nem namiznoteniškem prvenstvu 
Jugoslavije so danes dalje tek­
movali meäani pari. Rezultati v 
glavnem niso presenetljivi.

Med drugimi Je par Dolinar— 
Wertl premagal par Rakell—Vr- 
bavac 3:0. nar Szeoesi—Koerinn

posameznike in dvojice. O 
bil nepričakovano velik. 1 
turnirja se Je prijavilo

klubsko prvenstvo za
te in dvojice. Odziv Je 

Vodstvu
I t a r  53

Slanov, SLanlč in ' mladincev. Po­
leg starejMh Igralcev, ki v Celju 
Se vedno igrajo prvo vlogo ▼ tej 
športni panogi, Je ta turnir od­
kril še vrsto mladincev, ki znajo 
uspešno obvladati bele žogico. 
Med temi je vsekakor zelo ugod­
no presenetil maU Jazbec, M Je 
po vrsti odpravljal le  kar ruti­
nirana nasprotnike ter se zaslu­
ženo v mladinski skupini uvrstil 
na prvo mesto. Med člani se je 
borba za prvo mesto razvila med 
Čohom In M. Božičem. Po zelo 
ogorčeni, pa tudi lepi igri Je zma­
gal Božič. V konkurenci žensk 
Je presenetila Meškova, ki je  kar

▼ dveh nizih v finalu odpravi!g 
Rebeuškovo.

V posameznih skupinah pa je 
bil vrstni red naslednji:

MLADINCI — finale: Jazbec : 
Založnik ž:0, S. Hauber, 4. Hrast- 
nik. V tolažilni skupini mladin­
cev je zmagal Umnik pred Ko- 
štomajem; ČLANICE — finale: 
Meško : Rebeušek 2:0, 3. Kolenc, 
♦. Hartman. V tolažilni skupini 
članic Je zmagala Lebnova pred 
Veberjevo ln Alegro: ČLANI — 
finale: Božič M. : Čoh 2:1, 3. Re­
beušek Ludvik, A. Bovha. V to­
lažilni skupini Je v finalni borbi 
Mom premagal Vrbančiča, tretji 
Je bil Leben, četrti pa Hočevar.

V tekmovanju moških dvojic 
sta bila prva M. Božič in Re­
beušek L., M sta v finalu prema­
gala dvojico Rehar—Vrbačič.

M. 3.

Z  OBČNEGA ZBORA AKADEMSKEGA ODBOJKARSKEGA 
KLUBA

Novi in boljši načrti za prihodnje 
leto

Anglež Leach

dvojico Krasi č—Urek 3:0, par Ha- 
rastosi—Roseanu dvojico Gabrič— 
Vrzič 3:0, par Harangozo—R. Rowe 
dvojico Gantner—Zeller 3:0 in 
dvojica Just—Pritzi naš par Vo­
grinc—Čovič 3:0. V četrtfinalu sta 
zmagala par Dolinar—Wertl nad

V nedeljo so se zbrali na obč­
nem zboru člani Akademskega 
odbojkarskega kluba. Zadnji čas 
je bilo precej glasov, da je JCOK 
v razsulu, kajti njegov odhod iz 
zvezne lige naj bi obenem pome­
nil tudi konee društva. Prav zato 
je bilo za ta občni zbor, ki je bil 
tudi prvi med akademskimi klubi, 
še prav posebno mnogo zanima­
nja.

Osrednja točka zborovanja je 
bilo poročilo tehničnega vodje 
tov. Kosca, čeprav sta poleg njega 
govorila tudi predsednik ln taj-

dvojico Gyetvai—Nikolič 3:0 ter nik. Odgovorni tehnični človek
Harangozo—R. Rowe nad šved­
skim parom Flisberg—Tegner 3:0, 
prav tako pa bosta igrala dalje 
tudi še Leach—D. Rowe, ker sta 
izločila avstrijsko dvojico Just— 
Pritzi s 3:0.

V četrtfinalu tekmovanja mo­
ških parov sta Gantner—Barlovič 
brez borbe opravila z dvojico Ga­
brič—Markovič, medtem ko je v 
polfinalu angleško-švedski par 
Leach—Flisberg brez težave pre­
magal romunsko-jugoslovanski par 
Gantner—Barlovič 3:0. Drugi fi­
nalist v tem tekmovanju je dvo­
jica Harangozo—Dolinar, ki je 
prav tako brez borbe dobila dvo­
boj z našima igralcema Vogrin­
cem in Uzorincem.

Bela žogica osvaja 
celjsko mladino

Po nekajletnem presledku je bi­
lo šele pred kratkim ustanovljeno 
delavsko športno društvo Svobo­
da. ki je v svoj delokrog zajelo 
še namiznoteniško sekcijo, »poti­
kajočo« se nekaj let pri sindi­
kalnih podružnicah. Za začetek 
je namiznoteniška sekcija pripra-

je predvsem naglasil, da ne vidi 
nič slabega v tem, če Je moralo 
prvo moštvo zapustiti družbo naj­
boljših. Res je tudi, da je cela 
vrsta igralcev zapustila klub, saj 
so v kratkem presledku odšli iz 
njega Skerbinek, Megušar, Dvor- 
žak, Kovač in nazadnje še Šu­
mak. »Pri tem pa smo — tako j«  
posebej poudaril govornik — 
»ostali popolni amaterji in ne 
dajemo igralcem nobenih ugod­
nosti ln morda Je prav zato tako.« 
Seveda pa prizadevanje nekega 
društva, da bi obranilo amateri­
zem in gojilo šport za dosego 
njegovih pravih ciljev, ne more 
pomeniti konca. AOK bo Š«1 na­
dalje po svoji dosedanji poti, 
organiziral bo srednješolsko pr­
venstvo, ustanavljal odbojkarske 
sekcije po šolah, predvsem pa se 
namerava posvetiti akciji, da bi 
ustanovil stalno odbojkarsko Solo. 
Novega kadra Je dovolj in prav 
gotovo bo prišel klub do uspehov 
tudi v slovensko-hrvatskl ligi.

V minuli sezoni so največ po­
kazale ženske, ki so zasedle drugo 
mesto v medrepubliški ligi s Hr­
vati. Ta uspeh Je rezultat njihove 
resnosti in prizadevnosti ter kaj-

Kaf je s telovadnim domom
v Sežani?

2e nekaj mesecev počivajo de­
la pri gradnji Partizanovega do­
ma v Sežani. Potrebna je samo 
še notranja oprema in dom bi bil 
lahko že služil namenu. Kakor 
smo pred nedavnim poročali, sta 
bila dva večja in dva manjša pro­
stora urejena za začasne šolske 
sobe višje gimnazije, dokler ne 
bo dograjeno novo gimnazijsko 
poslopje. Tako morajo člani TVD 
Partizan še vedno vaditi v im­
provizirani telovadnici, kjer je 
bilo nekoč skladišče mestne vrt­
narije.

Za dokončno ureditev novega 
doma je kar čez noč zmanjkalo 
kreditov, pa tudi okrajni ljudski 
odbor ni mogel izpolniti svoje ob­
ljube. Republiška zveza telovad­
nih društev Partizan se zdaj za­
vzema, da bi izposlovala dodat-

Dotrpela je v 78. letu 
starosti naša nepozabna 
skrbna mama

MÄBIJÄ ZAKOTNIK
roj. ZAKOTNIK

K večnemu počitku jo 
bomo spremili v sredo, 
10. nov. 1954 ob 16. uri iz 
hiše žalosti Koseze-Draga 
št. 48 na pokopališče v 
Dravlje.

Ljubljana, Koseze,
Draga, 7. nov. 1954.
Žalujoči: mož Anton,

hčerka Marija por. Avšič, 
zet Lojze, vnuki Lojze, 
Tone, Bogomila, sestre 
Ančka, Ivana, Leni — in 

ostalo sorodstvo. I

na sredstva, v nasprotnem prime­
ru pa bo ta lepa zgradba čez zi­
mo izročena vremenskim nevšeč­
nostim, pa tudi dograditev se bo 
znatno podražila, če bi Mia od­
ložena na poznejši čas.

Društvo kljub temu marljivo 
nadaljuje s telesnovzgojnim de­
lom. V priznanje vztrajnega dela 
sta te dni prejela načelnik dru- 
štva Janko Pertot ln vaditeljica 
Silva Manfreda od Zveze telo­
vadnih društev Partizan srebrni 
znak s pohvalnim pismom. Odli­
kovanca sta se izkazala tudi kot 
vodnika telovadnih vrst na III. re­
publiškem zletu. Z. J.

JESENIŠKI PARTIZANI 
PRIDNO VADIJO
Telovadci na Jesenicah ne drži­

jo  križem rok, res pa je, da J« 
med njimi največ naraščaja, pio­
nirjev in mladine, mnogo prema­
lo pa članov ln članic.

Dolgo se je morala uprava TVD 
Partizana na Jesenicah truditi, da 
je uredila svoje vrste in priteg­
nila vanje tudi nekaj starih aktiv­
nih telovadcev, ki so priskočili 
mlademu rodu na pomoč. Toda 
vse to še vedno ni dovolj. Spri­
čo velikega priliva mladine vseh 
letnikov obojega spola bo treba 
število vodečega kadra še pove­
čati.

In še eno je, kar je  za uspeš­
nejše delo neogibno potrebno, t. 
j. povečanje prostorov v njiho­
vem domu. Vsak dan se bolj vi­
di. da bo treba za načrtno vadbo 
vseh oddelkov čimprej misliti na 
povečanje prostorov. Prepričani 
smo, da bo uprava Partizana zna­
la to potrebo podkrepiti na pri­
stojnih mestih in da bo tudi to 
pereče vprašanje v doglednem 
času krenilo z mrtve točke.

Jeseniški partizani se zdaj pri­
pravljajo za slavnostno jubilejno 
akademijo, ki jo  nameravajo pri­
rediti v počastitev Dneva repu­
blike. Kakor že tolikokrat ob ta­
kih priložnostih, ne dvomimo niti 
to pot, da bo uspel tudi ta na­
stop.

pada tudi uspešnega trenerjevega 
dela. Drugo moštvo je že čisto 
nasprotno od najboljšega. Vse ob­
sodbe vredno je, da so te igralka 
celo na lastnem igrišču prepušča! s 
tekme drugim brez boja. Tudi 
mladinci so razočarali, saj so bili 
vrsto let slovenski in državni pr­
vaki, letos pa so komaj četrti v 
Sloveniji.

Na prvi pogled je AOK doživ­
ljal v tej sezoni same neuspeha 
— razen s prvo žensko ekipo. 
Neresnost Igralcev, slabi rezultati 
na terenu, vsa to mu je Jemalo 
dobe«' glas, toda obenem je ACK 
za razvoj odbojke vendarle pri­
speval svoj delež. Ce ni ustrezal 
kvaliteti svojih tekmecev, Je ven­
darle uspešno Izvedel srednješol­
sko prvenstvo, zajel precej mla­
dine med dijaki In študenti, kar 
Je še posebej pohvalil zastopnik 
Društva profesorjev ln učiteljev 
telesne vzgoje.

Prav nazadnje za nobeno Šport­
no društvo ni važno, v kateri ligi 
tekmuje, če njegov cilj ni dolo­
čeno mesto v lestvici, marveč prva 
naloga — delo z mladino, če bodo 
pri AOK nadaljevan tako, bodo 
tudi prihodnje leto lahko učaka!! 
uspešen zaključek sezone ne glede 
na to, kakšen bo njihov plasma 
med ostalimi — čeprav samo do­
mačimi pripadniki te športne pa­
noge. v. 2

*
Subotlškl Spartak se Je pritožil 

proti Izidu nedeljske polfinalne 
tekme za pokal Jugoslavije, v 
kateri je, kakor Je znano, izgu­
bil proti Crveni zvezdi 0:1. Spar­
tak navaja, da so bila v tej tek­
mi dvakrat materialno kršena 
pravila Igre, in sicer je bil zma­
goviti gol Rudlnskega dosežen iz 
offsidea, razen tega pa je že v 
prvem polčasu sodnik prezrl oči­
ten foul na Ognjanovu v trenut­
ku, ko je bil ta pripravljen ij 
neposredne bližine streljati na 
gol.

Madžarski nogometni prvak 
Honved, v katerem Igra sedem 
državnih reprezentantov, med 
njimi G rosi es, Boszik, Lsntos 
Budal, Koc sis, Puskas in Csibor, 
pride 17. novembra na tekmo s 
Partizanom v Beograd. Povratna 
tekma je dogovorjena za prihod­
nji marec v Budimpešti.

V prvenstveni tekmi Ijubljansk' 
lige Je v nedeljo moštvo Lit: e 
premagalo enajstorico iz Novega 
mesta 3:1 (2:0). V predtekmi pio­
nirjev so Litij ani premagali pio­
nirje s Save 3:0 (2:0).

Kako bodo slovenski košarkarji 
tekmovali naslednje leto? Letos 
Je bilo slovensko košarkarsko pr­
venstvo organizirano v treh li­
gah. Dosedanji način tekmovanja 
Je pokazal neke manjše pomanj­
kljivosti, sicer pa se Je v glav­
nem obnesel. V vseh treh Ugah 
so moštva vidno napredovala, 
razen tega pa se je na deželi po­
javilo tudi nekaj novih košar­
karskih aktivov. O novem nači­
nu tekmovanja bo razpravljala 
skupščina KZS prve dni januari» 
1955.

Strelci jeseniške železarne so 
Imeli v gosteh ekipo Titana iž 
Kamnika, ki so jo  premagali z 
Izdatno razliko v krogih. Na vsa­
ki strani je nastopilo po 10 članov, 
ki so tekmovali v športnem stre­
ljanju z vojaško puško na 300 ra. 
Jeseničani so zmagali v razmerju 
1476:1105 krogi. Na vsaki strani sta 
bila najboljša Sekne (J) 216 ter 
Sunfcar (T) 191 krogov. Prireditev 
Je bila na strelišču Matije Verd­
nika. — V okviru tega tekmova­
nja je  bila tudi odbojkarska tek­
ma med obema nasprotnikoma. 
Zmagal- so Jeseničani 3:1.

Na turnirju v malem rokometu 
so zmagali mladinci Branika pred 
Partizanom iz Rač. .Partizanom U 
Maribora in Branikom IL

Prekinjena partija XV. kola na
beograjskem mednarodnem šahov­
skem turnirju med Joppenom in 
Nedeljkovičem je bila že drugič 
prekinjena v ugodnejši poziciji 
za Joppena. Ostale partije so se 
končale takole: Janoševič : Wade, 
Pirc : Karaklajič remi, Czemiak: 
Poreeca 1:0, Djuraševič : Raba» 
1:0.

»Prijatelj Henri,« je mečkal Conder, ki se je še v takem 
stanju pokoraval znanemu angleškemu formalizmu, »dovoli, 
da ti predstavim svojega starega prijatelja Oscarja Wilda,19 
slavnega pisatelja in tako dalje. Pravkar ga je sapa prinesla 
iz Londona...«  Napor pri predstavljanju ga je povsem izčrpal. 
Kolena so mu klecnila in zgrudil se je na stol.

»Ah, Pariz!« je vzkliknil prišlec in spustil težko gmoto 
svojega telesa na stol. »Edino civilizirano mesto pod soncem. 
Pred dvema dnevoma sem prišel sem, čisto na koncu moči 
zavoljo vsakdanjih skrbi (veste doma imam ženo in dva 
sinčka), kokodakanja londonskih hotelirk in poslovnega ga­
ranja. In že sem ko prerojen.« Napel je prsni koš in globoko 
vdihnil nečisti, zadimljeni zrak. »Ej, v tem vašem nebeškem 
Parizu lahko vsaj mimo diham in tuhtam. . .  Oh, in šampa­
njec!«

Skozi dim cigarete je Henri preučeval možakov obraz. 
Obraz, poln neznanega, a vendar prosojen, je razodeval 
notranjo razdvojenost človeka, ki si s samim seboj ni na 
čistem. Strast, polna očitkov krivde, je prežala z dna njegovih 
motnih, izbuljenih oči. Usta, narahlo pordela, so bila majhna, 
kujava in ženska. 'Čelo pa je imel veličastno, kakor izklesano 
iz marmora; po njem je bila razlita malodane kraljevska 
vzvišenost.“

Henri bi bil rad še malce prisluhnil besedam tega vzne­
mirjajočega in z magnetično močjo obdarjenega tujca, a že se 
je oglasil Anquetin.

“  0scar Fingal O’Flahertie Wills Wilde (1856—1900), irski pesnik, 
pisatelj tn dramatik. Njegov sloveči roman »Podoba Doriana Graya« 
(1891) imamo tudi v slovenščini. — Op. prev.

29 Lautrec je upodobil malone vse goste te večerne zabave. Njegov 
portret Bolleauja je danes v clevelandskem muzeju, medtem ko portret 
Oscarja Wilda (izdelan 1. 1895) slovi po vsem svetu. — Op. pis.

»Hej, Lautrec, se ti ne zdi, da je trgovec v rue des Martyrs 
slepar?«

Trgovec! Videti je bilo, da je ta osovražena beseda na­
enkrat izzval- pri omizju vznemirjenost. Vsi —  tako Desboutin 
in Ibels kakor iauzi in Dethomas —■ so imeli povod, da 
negodujejo nad trgovci, in so to svoje negodovanje izražali 
z žgočo, domala že kar čutno naslado; žile na vratu so jim 
izstopa’ in oči so se jim iskrile.

»Po navadi sem dobival za .Vnebohod’ sedemindvajset 
frankov,« je vreščal Anquetin, »a ta preklicani Shylock“  mi 
jih plačuje zdaj zgolj petindvajset, s pretvezo, da verski čut 
pri ljudeh peša. Pa saj vsakdo ve, da je to grda laž. Kar 
pojdite ob nedeljah v cerkev! Saj se v njih tare ljudi vse 
do vrat.«

Henri in Maurice sta se bežno spogledala.
Ah, ti trgovci! To so pravi zajedavci umetnosti, kanalje, 

ki bogate, prav res bogate z izkoriščanjem genija in stiske 
velikih umetnikov. Ta svojat prav sadistično uživa ob tem, 
ko se nadarjeni, izvirni umetniki zvijajo v obupni stiski in 
nedop idljivi bedi.

Razgovor se je vse bolj razvnemal; novega netiva mu je 
še dodal Bouleval, ki se je začel pritoževati nad gledališkimi 
impresariji

»To ti je šele obešenjaška zalega! Prav minuli teden je 
ravnat'-1 j Comedie Fran?aise odklonil čast, da bi uprizoril ~icjo 
.Hanibalovo smrt’ ! In bi nemara hoteli vedeti, s čim se je 
ta rojeni idiot izgovarjal?«

"  Oseba, značaj !z Shakespearove Igre »Beneški trgovec«, uteleše­
nje skopuha, oderuha.

Nihče ni izrazil želje, da bi to zvedel. Navzlic temu je 
dramatik ob vsesplošni neprizadetosti poslušalcev še kar na­
prej bruhal iz sebe svoje jeremiade in se s tem pridruževal 
nadvse hrupnemu zbornemu jadikovanju nad trgovci z umet­
ninami

»Hej, Dujardin,« je zavpil Henri ki je bil že do grla sit 
teh neskončnih tožbd, »kako pa gre kupčija s pornografijo?«29

»Ta pa na moč cvete,« se je prešerno zadrl Dujardin. »Kar 
težko mi je to povedati Nadvse uspeva, kakor pač vse, kar se 
opira na brezmejno človeško dbotnost.«

Potegnil je roko izpod mize in obrnil obraz z ognjenordečo 
brado proti Henriju.

»Ta čas se ubadam s pisanjem . S e c r e t e s  M d m o i r e s  
d’A m o u r’,”  ki bi jih bila morala zapustiti svojim potomcem 
Madame de Pompadour,24 a je na to čisto pozabila. Ubožica je 
ljubica in svetovalka francoskega kralja Ludvika XV. — Op. prev. 
bila frigidna,“  a v moji knjigi kar zažiga rjuhe na postelji! 
Knjiga bo šla na sejmu kakor f r  i t  e s.«29

»Sram vas bodi, monsieur Dujardin, do dna duše sram!«
Grajo je izrekla Georgette, rjavolaska poltenih oči, ki so 

jo v montmartrskih krogih poznali kot »osvajalko moških src«.
Dujardin si je namestil na očesno votlino monokel in 

uperil v Georgetto pogled, ki je hkrati izražal vroče priznanje 
njenim telesnim mikom in globok prezir do njenih duševnih 
zmožnosti

** Sirjenje opolzke, nenravne, nagone vzbujajoče literature, bodisi
v sliki ali besedi.

** Skrivni ljubezenski spomini.
*4 Jeanne Antoinette Poisson, Marquise de Pompadour (1721—1764b 
15 Frigidnost, ljubezenska hladnost, neobčutljivost.
“  Ocvrti krompir.


